











ESQUEMA DE PRICIPIO
El edificio consta de dos nucleos de comunicacion escaleras y ascensor. Se divide en seis plantas, incluyendo
las plantas baja y sétano. La planta baja tiene el mismo nimero de vivienda que las demas (6 viviendas por

planta, un total de 30 viviendas). Cada una de las viviendas tiene las cocinas dando a fachada.

En cuanto al disefio de la instalacion, se prevé que esta se realice en el proyecto de ejecucién y no a posterio-
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ARMARIO DE REGULACION

Se instalara un armario de regulacién debido al cambio de presién de MPB a MPA.

Se ubicard empotrado en la fachada con la tuberia protegida por una vaina.

El modelo escogido del armario sera el A-50 debido a que recibe el gas natural a MPB
y lo

regula a MPA. El caudal nominal es de 50 Nm%h y la presion de regulacién de 55mbar,
destinado al suministro de fincas plurifamiliares.

Armario de regulacion A-50

Regulador de abonado para media presién A:

Se utilizara un regulador de abonado de caudal nominal hasta 6 m3/h con valvula
de seguridad por defecto de presidn incorporada. Este tipo de regulador ha de ser
de modelo aceptado por el Grupo Gas Natural, de ejecucién preferentemente en
escuadra e instalado a la entrada del contador. Se ubicara en los recintos destinados
a la centralizacién de contadores y su accesibilidad serd grado 2 para la Empresa
Suministradora.



CONTADORES

Aungque el edificio consta de 30 viviendas y se podria colocar un cuarto de contadores,
se ha decidido poner 6 armarios de contadores en cubierta, que serviran a las cocinas
debido a la distribucién de estas en cada planta y por razones estéticas.

Es decir, el montante general ird por fachada, la centralizacion de contadores sera
parcial por estar dividida en 6 armarios, la instalacidon serd en la azotea y los montantes
individuales serdn por fachada.

Capacidades y caracteristicas de los contadores de paredes deformables (segin
NORMA UNE 60.510):
El tipo de contador utilizado serd el G-4.

Contador Distancia Altura Conexiones Caudal Caudal
denom. G) entre ejes maxima maximo minimo
(mm) (mm) m 3(n)/h m 3(n)/h

G4 160 305 G7/8" "M 6 0,04

VENTILACION DE ARMARIO DE CONTADORES

Para realizar la adecuada ventilacién de un local técnico o de un armario de centraliza-
cion de contadores, éste debera disponer de una abertura situada en su parte inferior,
comunicando directamente con el exterior o indirectamente através de espacio
permanentemente ventilado, como puede ser un vestibulo de entrada, y otra situada
en su parte superior, comunicando directamente con el exterior o con un patio de
ventilacién, debiendo estar adecuadamente protegidas para evitar la entrada de cuer-
pos extranos.

Estas aberturas para la ventilacién situadas en la parte inferior y superior, respectiva-
mente, del recinto de centralizacidn de contadores, deberan tener una superficie libre
minima cada una, medida en cm?, igual a 10 veces la superficie en planta del recinto,
medida en m?, con un minimo de 200cm?.

S (cm?) £ 10 x A (m?2), min. 200 cm?

El area en planta de cada armario de
contadores es de 0,378m?. La superficie
de cada una de las aberturas serd S(cm?)

=10x0,378(m?) = 3,78cm?. X
Como no cumple con el minimo estable- \
cido, se dispondran dos aberturas de ),
ventilacién de 200cm?, una superior y | Altura
inferi métrica
otra inferior. contadores
£220m

Superficies de ventilacion
S (ecm?) £ A(m?) x 10 min 200 cm?
(A= Superficie en planta del armario en m?)

DIMENSIONADO ARMARIO DE CONTADORES

edidas minimas a

mario de contadores cedntralizados

Ne Filas  [N2 de contadores | Ancho (cm) | Alto (cm Profundidad (cm)
2 6 126 120 30
10.2621 10.2621
l — l l — 1
13.3937 13.3937
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CALCULO DE LA INSTALACION

Datos:

Se trata de una finca plurifamiliar ya construido, con red de distribucion en MPB hasta el armario de regulacidn, locali-
zado en fachada. Dicha presién se regula a MPA al salir del armario de regulacién y se distribuye asi hasta los contado-
res. Al salir de los contadores se distribuyen a las viviendas y sus aparatos en BP.

Caracteristicas facilitadas por la Empresa Suministradora:

- Familia y denominacién del gas: Gas natural de 22 familia

- Poder Calorifico Superior (PCS): 11,02kWh/m3(s) [9500kcal/m3(s)]
- Densidad relativa del gas: 0,60

- Indice de Woobe: 14kWh/m3(s) [12000kcal/m3(s)

Determinacion del grado de gasificacion de la instalacion:

Cada instalacién individual dispone de dos aparatos, que son cocina-horno y caldera mixta.
Los gastos calorificos de cada uno son:

- Cocina-horno: 11,6kW [10000kcal/h]

- Caldera mixta (13 I/min): 30,9kW, [26600kcal/h]

Por lo tanto, la potencia simultanea del edificio sera:

P=11,6+30,9 = 42,49kW

Como la potencia esta entre 30 y 70kW, el grado de gasificacién de las viviendas sera el 2.

Determinacion del caudal nominal de los aparatos a gas:

El caudal nominal se determinara de la siguiente forma: Q = GC/PCS, siendo GC los gastos

calorificos (kcal/h), PCS el poder calorifico superior de los aparatos (kcal/m3) y Qn es el caudal nominal del aparato a gas
expresado en m3(s)/h.

Entonces, el caudal nominal de cada aparato sera:

- Cocina-horno: Qn = 10000/9500 = 1,05m3(s)/h

- Caldera mixta: Qn = 26600/9500 = 2,8m3(s)/h

Caudal maximo de simultaneidad de instalaciones individuales:

Se determinard a través de la expresidn: Qsi = A+B+(C+D+...+N)/2, siendo Ay B los
caudales de los aparatos de mayor consumo, y C, D y N los caudales de los demas aparatos.
Qsi =1,05+2,8 = 3,85m3(s)/h

Caudal maximo de simultaneidad de acometidas interiores e instalacio-
nes comunes:
Se determinara a través de la expresion: Qsc = Qsi x Sn, siendo Qsi el

caudal maximo de simultaneidad de cada vivienda o local y Sn el factor de I I |
simultaneidad, funcién del nimero de viviendas que alimenta la instala-

cion comun y de que estén instaladas o no calderas de calefaccion. 1,00 11,00 0,30 10,45
De la siguiente tabla se obtendra el factor de simultaneidad S2 debido a la

existencia de calderas de calefaccion (el S1 se utilizaria en caso de que no 0'50 0'?0 0'25 U‘I"S
hubiese calderas). 0,1{}0 0,60 0,25 0,&-5

Obs: No habiendo el nimero exacto de viviendas en la tabla, se cogera el
caso mas desfavorable.

0,40)0,55 0,20 10,40

0,4010,50 0,20 10,40

Qsc = 30viv x 3,85 x 0,40 = 46.2m3(s)/h

0,30 10,50 0,15 10,40

0,30 10,50 0,15 10,35

Longitud real y longitud equivalente:
Se toma como longitud del tramo de la instalacién la longitud real (LR) incrementada en un
20 %, denominandose longitud equivalente (LE).

Potencia nominal de utilizacién simultanea:

- De una acometida interior o de una instalacién comun: Pnsc = Qsc x PCS, siendo Pnsc la potencia nominal de utilizacién simulta-
nea de la acometida interior o dela instalacion comun(kW); Qsc el caudal méximo de simultaneidad de la acometida interior o
de la instalacion comuin (m3(s)/h) y PCS el poder calorifico superior del gas distribuido (kWh/m?3(s)).

Pnsc =46.2 x 11,02 = 509.124kW

- De una instalacién individual: Pnsi = Qsi x PCS, siendo Pnsi la potencia nominal de utilizacién simultanea de la instalacion
individual (kW); Qsi el caudal maximo de simultaneidad de la instalacion individual (m3(s)/h) y PCS el poder calorifico superior
del gas distribuido (kWh/m3(s)).

Pnsi=3,85x 11,02 = 42,42kW

Distribucion de pérdida de carga real, determinacion del diametro de cdlculo y del diametro comercial en cada tramo de la
instalacion:

La instalacién receptora en cuestién es una finca plurifamiliar con contadores centralizados conectados a redes en media
presién B. Por lo tanto, para determinar la perdida de carga y el didametro minimo se tendran en cuentan los datos de la
siguiente tabla:

A A-B B B-C C C-D D D-E E E-F F

Punto/ Tramo Reg. abon. Contador

P.min.
(mbar) 50,4 25,4 220) 20,5 19,3 16,8 16,3

DP max.
(mbar) 25,0 1,2 2,5 0,5

@ min.
(mm) 13 16 10

- Pérdida de carga maxima admitida (mbar):

AP max = AP ref x Le /Lref, siendo
AP ref: AP seglin normativa - ZAP real de tramos anteriores
Le: longitud equivalente (m)
Lref: longitud de referencia (m)

- Didmetro minimo en cada tramo (mm):
@ =[(23200 x Dr x Le x Q1,82)/AP max]~(1/4,82), siendo
Dr: densidad relativa del gas
Le: longitud equivalente (m)
Q: caudal (m3(s)/h)
AP mdx: pérdida de carga maxima admitida (mbar)

Una vez se ha calculado el diametro tedrico minimo necesario, se ha de determinar el didametro comercial por exceso, de acuer-
do con lo expuesto en el médulo 5 del Manual de Gas Natural referente a prescripciones de materiales, y se calculara la pérdida
de carga real en el tramo con este didmetro aplicando la férmula de Renouard.

Diametro exterior Diametro interior Ezﬁﬁjor Denorrz‘ianaciég u)sual
-Férmula de Renouard (mbar): - - - rorrEm
AP real = 23200 x Dr x Le x Q1,82 x @com”(-4,82), siendo = - : Lxls
Dr: densidad relativa del gas 2 2 ', 22
. . 19 5 19 x 22
Le: longitud equivalente (m) 2 ) . Z6x2
. 3 25 5 25x28
Q: caudal (m3(s)/h) - F : e
D: didmetro comercial interior de la conducciéon (mm) @ 5 $x35

54 51,6 51,6 x 54
51x54

64 61
60 x 64

73x76
72x76

1
1
1
1
1
1
42 40 1 40 x 42
1,
1
1
1
1
1

2
5
2
5
5 61x 64
2
76 73 5
2
2

89 85 85x 89
84 25 84 x 89

108 104 2 104 x 108
103 2,5 103 x 108




CALCULO DE LA INSTALACION

CALCULO DE LA INSTALACION

Presion absoluta y velocidad del gas:

Para determinar la velocidad del gas en el tramo se necesita conocer la presién absoluta
del gas al final del tramo.

- Presién absoluta (bar):

Pabs = Pfinalx10A-3 + Patm, siendo Pfinal:
Presion final (mbar)
Patm: Presién atmosferica

- Velocidad del gas (m/s):

V =354 x Q/@"2 x Pabs, siendo
Q: caudal del tramo (m3(s)/h)
@: diametro comercial del tramo (mm)
Pabs: presién absoluta

CALCULO POR TRAMOS - RED GENERAL

Se calculara la instalacion receptora de gas para la red general, considerando la
tuberia de cobre.

Se anexara una memoria justificativa de los célculos al final del documento.

026 n
3
5 veni]
wen g sin g c 51 50 . sn 0
cc2 1 1 cc2
10 vvindas] 15 vivinda ‘ 5 vviendas o vvincas
MPB _,
>
(%)
RED GENERAL
TRAMOS VIV S2 Q(m?(s)/h) [ LReal (m) Leg(m) Lref (m) P inicial AP ref AP méx tramo |@ calculado (mm)|@ com (mm)| AP real P final P abs V <20 (m/s)
A-B 30 0,40 46,20 15,27 18,32 70,44 50,40 25,00 6,50 38,16 39,00 5,85 44,55 1,06 11,37
B-C 15 0,40 23,10 5,17 6,20 52,12 44,55 19,15 2,28 29,16 33,00 1,26 43,29 1,06 7,93
D-E 10 0,45 17,33 3,73 4,48 45,91 43,29 17,89 1,74 25,84 33,00 0,54 42,75 1,06 5,95
F-G 5 0,50 9,63 34,53 41,43 41,43 42,75 17,35 17,35 20,39 25,00 6,50 36,26 1,05 5,72

ESQUEMAS Y VALORES DE PERDIDA MAXIMA EN TRAMOS DE UNA INSTALACION DE GAS
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CALCULO POR TRAMOS - RED INDIVIDUAL
Se calculara la instalacidn receptora de gas para la red individual, considerando la

tuberia de cobre.

Se anexara una memoria justificativa de los cdlculos al final del documento..

L =12.66m L =3.22m L =2.80m
AP = 2,5mbar AP = 3.00mbar AP = 0.5mbar
@min 16mm = @min 10mm = @min 10mm =
Pmin 19,3mbar = Pmin 16.8mbar=  Pmin 16.3mbar =
Contador J
-
% H ><I
K
\v4
A
E Cocina+horno & caldera mixta
RED INDIVIDUAL
TRAMOS | Q(m?(s)/h) | LReal (m) Leq(m) Lref (m) P inicial AP ref AP méx tramo |@ calculado (mm)|@ com (mm)| AP real P final Pabs |V<20(m/s)
H-1 3,85 12,66 15,19 15,19 19,30 2,50 2,50 17,51 19,00 1,69 17,61 1,03 3,89
1-) 3,85 3,22 3,86 6,74 17,61 1,31 0,75 16,91 19,00 0,43 17,18 1,03 3,89
J-K 2,80 2,40 2,88 2,88 17,18 0,88 0,88 13,65 16,00 0,41 16,77 1,03 3,99
J-L 1,05 1,00 1,20 1,20 17,18 0,88 0,88 7,86 10,00 0,28 16,91 1,03 3,83
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EVACUACION DE LOS PRODUCTOS DE LA COMBUSTION DE APARATOS A GAS QUE NECESITAN ESTAR CONECTADOS

A COONDUCTO DE EVACUACION

Los aparatos a gas de circuito abierto que necesitan estar conectados, siempre han de evacuar los productos de la com-
bustion mediante un conducto adecuado.

Deberd ademas tener acoplado sobre el aparato o incorporado en el mismo un cortatiro en el bloque de salida de los
productos de combustion,es decir, antes

de la conexidn al conducto de evacuacion.

Los conductos de evacuacion de PdC deben desembocar, a ser posible, en una chimenea general del edififcio o conducto
colectivo de ventilacién.

Dichos conductos deberan cumplir los siguientes requisitos técnicos:

- ser resistentes a la corrosién y a la temperatura de los productos de combustién

- Ser estancos, refiriéndose al material del conducto y al sistema de union de los posibles tramos, especialmente la unién
de la salida con el cortatiro

- estar construidos con materiales rigidos no deformables

- mantener la seccidn libre indicada por el fabricante del aparato en toda su longitud,sin estrangular la salida de los PdC
- preferentemente, utilizar sistemas de unidn de tramos de conducto que no necesiten el empleo de abrazaderas

En cuanto a los requisitos que deben cumplir en el porceso de instalacion:

Han de ser rectos y verticales por encima de la parte superior del cortatiro en una longitud no menor de 20 cm, si el
aparato a gas es de circuito abierto

de tiro natural. Dicha longitud se medira entre la base del collarin y el primer cambio de direccidn.

Si es necesario el disponer de un tramo del conducto de evacuacion que sea inclinado en un aparato a gas de circuito
abierto y tiro natural, este debera

cumplir con una pendiente minima del 3% y una longitud horizontal lo mds corta posible y no superior a 3 m. Se evitara
ademas un elevado niumero de cambios

de direccién en horizontal.

En cuanto al dimensionamiento de estos conductos, dependera del tipo de caldera, es decir, de si es estanca o atmosféri-
ca, puesto que se utilizard una tabla

u otra.

Cada vivienda tiene un patinillo en las cocinas que lo usaremos para colocar las chimeneas, cada una des estas servira
para 5 viviendas . La potencia del aparato utilizado (caldera mixta (13l/min) es de 30,0kW.

El diametro de las chimeneas dependerd del nimero de calderas por chimenea y de la

potencia de dichos aparatos.

En el edificio objeto de analisis se ha optado por calderas estancas, por lo que se utilizara la siguiente tabla:

I IIMENECA (
D.P. 03

LCCIVA C

I IMENCA COLCCIIVA C
)

CALDERAS ESTANCAS en colocacion interior
O o enmm
Aire
Numero calderas P23 kW 23 < P g 30 kW \/T PDC
2-3 260 (310) 260 (310) 1
4 310 (360) 310 (360) -
‘ N
5 310 (360) 360 (425}
|
6 360 (425) 3 60 (425) J ‘ . J
7 360 (425) 425 (475) —
EXTERIOR INTERIOR
8-10 425 (475) 425 (475) O INTERIOR

Cortatireo acoplado al

aparato a gas

Cortatiro incorporado
al aparato a gas
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SECCIONES DEL EDIFIO
Subtitulo en minusculas tamafio 8 negrita

Aqui podemos observar como funciena el edificieo, la capacidad que tiene vy detalles de este.

Los materiales del edificio brindan
unz sensacidén de calma y bienestar:
marmol travertino, pledra basaltina,
madera de roble, acero y concreto
aparente. Nos gusta pensar gue el
edificiec envejecera dignamente, con
menos requisitos de mantenimiento y
cargas a sus futuros habitantes.

En la azotea se concentran los servi-
cios en la menor Area para permitir
la mayor cantidad de superficie apro-
vechable para estar, un espacio de
uso comin que propicie la interaccién
social y el disfrute de una de las
c¢alles mas lindas de la colonia

Planta tipo Planta baja

Planta sétano Planta azotea
Residencial Lépez Cotilla 843.

ARQUITECTO

Emilic Gamus Dabbkah, Moises Gamus
Duek

ANO

2018

UBICACION

Manuel Lépez Cotilla 843, Col del
Valle Centro, 03100 Ciudad de México,
CDMX, México

ARER
2470 m2

ESTUDIOS DE ARQUITECTURA
A+ [eu] Arquitectura y estrategias ur-
banas, Escala Arquitectos.

FOTODRAFIAS
Luis Gallardo

El proyecto del edificic LC 843 parte
de la intencidén de crear espacios de
alta calidad, maximizar iluminacion y
vistas sin afectar la privacidad de
los hakbitantes. Organizar 12 wvivien-
das donde antes existian 2 obliga a
pensar en el maximo aprovechamiento
de recursos -capitales, territoria-
les, ambientales- sin szacrificar la
calidad espacial deseada por un mer-
cade altamente exigente.

El edificioc consta de € plantas y un
s6tano, <¢on 3 departamentos por ni-
vel,a excepcidén de la planta bkaja,
que no tiene, organizados alrededor
de 3 patieos ajardinades para incre-
mentar el bienestar de los habitan-
tes.

Observamos que se trata de un edificio entre medianras, de manera gque
hay que crear patiocs interiores
puedan disponer de la ventilac

para que asl todas las habitaciones
& correcta propiciada peor ventanas.

Bibliografia: Plataforma Argquitectura https://www.plataformaarguitectura.cl/cl/office/escala-arquitectos
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PLANTA TIPO

146,5m?
136,8m?
146,5m?
Se presenta la Planta tipo del edificio, distinguiendo los diferentes tipos de viviendas que En esta planta aparecen localizados los diferentes tipos de dormitorios, bafios y estancias
contiene y las superficies utiles de cada una de ellas. que presenta cada vivienda, junto con sus superficeies.
La planta tipo se repite desde la P1 hasta la P5.
Se muestra el resto de plantas que encontramos en el edificio.
Comprendida por zonas comunes, un gimnasio Comprendida por 10 plazas de apar- Comprendida por 8 plazas de apar-
y comunitario y 3 locales destinados a comer- camientos y 7 trasteros, aparecen camientos y trasteros, aparecen l0S  oepssitos de agua
cios. En esta planta también encontramos los los contadores eléctricos y las depdsitos de agua

contadores de agua. bombas de presion






El local 4 pertenece a la comunidad, por lo que
sus gastos seran pra la comunidad.

Dentro del sistema comunitario también estan in-
cluidos el grupo de presion.



DISENO Y CALCULO DE LA INSTALACION

lluminacion Planta Soétano -1

Los valores limites en garajes y zonas comunes de edificio
para la VEEI es de 4 W/m2xlux segun Tabla 3.1 — HE3 Valor
limite de eficiencia energética de la instalacion.

Loos valores limites para Pilu en los garajes es 5 y para el
resto de las estancias es de 10 segun la tabla bla 3.2 — HE3
Potencia maxima por superficie iluminada [W/m2]

Estos calculos se repiten para cada una de las zonas designa-
das

Observamos los calculos de cada una de las zonas creadas en el garaje, cuando la E es mucho mayor a la minima requerida se produce debido a que si no dejariamos de cumplir el para-
metro de la uniformidad de iluminacion. Segun nuestra distribucion y nuestro calculos siempre cumplimos tanto en nivel de iluminacioén como en uniformidad de esta.






DISTRIBUCION INSTALACION ELECTRICA PLANTA TIPO ELEC

Electricidad

/ : Aqui podemos entender
como funciona la intalacion
eléctrica a nivel de planta,
4 y, —_— pués observamos donde se
T 3 i situan las montantes y como
llegan las derivaciones indivi-
duales a cada una de las
CGMP de las viviendas.
Ademas también se estable-
ce un primera propuesta de la
iluminacion de las zonas co-
munes de la planta.

2"' Nt
(o8

13,14m?

S

P ————
\

q
Yal
Sl

\
\

\
| CO
] %*/

&

i
/
\

\

\\

#
>

= ‘ R
( = s
e . V. Jan\ i, O ¥
(L% ~
), ST _ )
\ ™ )
. P
; GG o
\ S 7
] — B b )
\ — ==X
= —
;éf - — —_
¥ g =7 7 e g e N &7
o = 2
o D
g A i P~
g || 4 : h i
/ ~ E] / \ \
- l/ # 39,94m? \
@ ~ . D \ % LEYENDA
™~ \ A N 4 \
— - 7 \ P \ —— DERIVACIONES INDIVIDUALES
o i— e 17
A 7 tbean? ?# \ @ SENSORES
/ )
| A ) \ \ | (© PULSADOR
l: S

f \
| |
) g \ (I ZUMBADOR
'/ il . $ \ %Fi $ PUNTO DE LUZ
& o) |
O

@) | . APLIQUE DE PARED
7 (" INTERRUPTOR
\ b / 7
\ ‘ o7 7/ Jd CONMUTADOR
 — T e ,
= o 4 ‘ + =il o 7 / + & A4 | wCONMUTADOR DE CRUCE
\’ /\\ , " \ // s o v FFF FF i 7 TOMAS DE LUZ
.64m? b S =
i / N 10am? 7 g N // i \ 7 < /// =% 7 C2: EXTRACTOR FRIGORIFICO ENCHUFES
& / N -] 1 agant — \ S
¢ = N2 Il 2 N p / N // *d% Ty —_ ) Ll - C3: COCINA HORNO
, e » / \‘Q h \ = SO % ‘\ 4} C4: LAVADORA LAVAVAJILLAS TERMO
\ N . L , e
/ \ / % f $ D ) P bR A c5:ToMA BAROS
[ \ Va N | \ [ %, 7= C8: TOMA DE CALEFACCION
[ \ / N || l \ \ \ ’"‘ 7 C9: TOMA DE AIRE ACONDICIONADO
o *«bﬁ u N ‘ @) e K ) OFN 7 C10: SECADORA

-O
—_—
N
[3)
3

A R QU I TEC

MARIA ALMAGRO LIDON

Servicios 2
. ua

T U R A



DISTRIBUCION INSTALACION ELECTRICA VIVIENDA TIPOAY B












INSTALACTION
PLANTAS DE LA EDIFICACION

(Planta Sdétano, Planta Baja, Plantas Tipo)

GAS

GAS

SUMINISTRO

DE GAS

En esta lamina se muestra las distintas plantas en la que se configura todo el edificio, el edificio consta de 46 viviendas distribuidas en 9 plantas, con
una planta baja que no consta de ningun local comercial de 4 metros de altura y dos plantas s6tanos destinadas a garajes del edificio en uno de ellos
se ubica el cuarto de instalaciones de agua y por ello en este mismo tenemos presencia de un grupo de presiéon que nos permiten elevar el agua has

las viviendas con una determinado presion.

Samiy

PLANTA SOTANO 1

ACOMETIDA

CUARTO DE INSTALACIONES DE AGUA

PASILLO GARAJE

DERIVACION INDIVIDUAL-VIVIENDAS

DERIVACIONES GARAJES
DERIVACIONES SERVICIOS COMUNES

PLANTAS 1,2,.....

El edificio tiene 9 plantas iguales donde cada planta tiene 4 viviendas y dos diferentes tipologias.

BAKKACH IBTISSAM

Cuarto Himedo: Cocina
Cuarto Himedo: Bafio-Aseo
Patinillos

I
I

LEYENDA:

S

a1

CUARTO DE INSTALACIONES DE AGUA
CUARTOS HUMEDOS - COCINAS
CUARTOS HUMEDOS - BANOS
PATINILLOS

PASILLO GARAJE

DERIVACION INDIVIDUAL-VIVIENDAS

DERIVACIONES GARAJES
DERIVACIONES SERVICIOS COMUNES
LGA

CGP

ACOMETIDA

Planta baja sin ningun local y donde se ubica los 3 C.G.P que tendremos en

el edificio segun los calculos .

PLANTA BAJA

ACOMETIDA

Eamm

-
.
D

|
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al [ ] ]

DERIVACION INDIVIDUAL-VIVIENDAS

DERIVACIONES GARAJES
DERIVACIONES SERVICIOS COMUNES

LGA

CGP

ACOMETIDA
I
|
I
I
|

PLANTA CUBIERTA
T 7 Bp2

A

S3

Bp3 g

- Ci——SyBd

Conexion Sumidero-Bajante
Pluvial

O Bajantes Pluviales

Bajantes Fecales

Acondicionamiento y Servicios 2



1.DISENO DE LA INSTALACION DE GAS NATURAL

Esquema de principio

Se prevé que le instalacion se realice en el proyecto de ejecucion y no posteriori. El edificio se estructura alrededor de un tres patios y un espacio de

GAS

SUMINISTRO DE GAS
ARMARIO DE REGULACION

comunicacion central con unas escalera y una asensor,se trata de un edificio de 9 plantas y 36 viviendas repartidos entre las distintas plantas (4 viviendas por

planta) que se mostraran en la tabla todas las viviendas por planta, las cocinas de las viviendas se han colocado en la mejor manera posible para que den

hacia el exterior .
El esquema de principios que corresponde al edificio es la siguiente , con el armario de regulacién en planta baja y acceso desde el exterior ,una centralizacion

de contadores en la cubierta y las derivaciones interiores correspondientes siendo 3 los aparatos existentes en cada vivienda, y como el edificio tiene una
simetria se ha planteado de dividirlo en 4 bloques : 4 cuartos de contadores con 9 contadores para cada 9 viviendas como se ensefia en el esquema de abajo

y para los calculos se ha calculado solo una parte de 2 bloques ya que la otra sera igual .

Instalacion_comdn

Limite de vivienda

ARMARIO DE REGULACION

ACOMETIDA

Red de Distribucion MPB

e
|
|
|
|
|
|
|

|

CENTRALIZACION DE CONTADORES
DE 9 CONTADORES DE GAS
POR BJLOQUE ( 4 BLOQUES )

Limitador de caudal
insertado

Llave de!
abonado
S =-07) (T
I
| [~ ]~Contador
]

n

bR T
[~ J~Contador
Dy H m T g
ﬁ Contador
<t {a} T pq
"~ |~Contador
<t {Q} T g
"~ |~Contador

Derivacion Individual
Regulacion_4,35mbar
Contador G-4

T

I

]

G

| .
L B
>t} =
| Contador
! [

Bloque 1

Llaves de
conexion
de caldera

CENTRALIZACIGN DE CONTADORES
DE 9 CONTADORES DE GAS
POR BLOQUE ( 4 BLOQUES )

Llove de  Limitador de coudal

<o T«

[~ J~Contador

"~ |~ Contador

Liaves de :]:[ Contador

conexian

abongdo  insertado
=R
[ J~Contador

Derivacién Individual
Regulacion_4,35mbar
Contador G—4

CENTRALIZACIGN DE_CONTADORES
OE 9 CONTADORES DE GAS
POR BLOQUE ( 4 BLOQUES )

Llave de Limitador de caudal

abonado  insertado
0y (T
\ Contador!
T SHay T
Regulador [~ J~Contador,
abonado MPA-BP
i e [
[ JContador
><—=H

i

A—{a] Dt
| JContador

i

A0 ] Dt
[ JContador

o] >
ﬁ Contador

=A

Contador

Derivacion Individual
Requlacion_4,35mbar
Contador G—4

Blogue 3

Dacinas
i 2omin
S po
Py

ntooon Wiendo

Bloque 2

Llave de vivienda debe ser accesbile

Llaves de
conexion
de caldera

POR BLOQUE ( 4 BLOQUES )

Llave de vivienda debe ser accesbile

CENTRALIZACION DE CONTADORES
DE 9 CONTADORES DE GAS

Llave de
abonado

Limitador de caudal
insertado

D [S07, T
[ J~Centador

<o T«

[~ J~Contador

oy (T
ﬁ Contador

(o] Dt
[ J~Contador

=4

a2

A0 ] Dt
[ J~Contador

Contador

Derivacién Individual
Requlacién_4,35mbar
Contador G—4
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Bloque 4

Llaves de
conexion
de caldera

Contador

Red de
Tramos
Tramos

Tramos

Para una mejor accesibilidad, se situara el armario de regulacién empotrado en fachada , en los limites del edificio .En cuanto el empotramiento de la
acometida, se realiza en tubo de polietileno situado en el interior de una vaina, hasta una altura maxima de 1.50m

Se elegira esta altura en mi instalacién .

Se empotrara dicha vaina que sera generalmente de PVC, desde esta base inferior hasta el punto conveniente de la via publica para facilitar la introduccién
del tubo de polietileno que enlaza directamente co la llave de entrada, siendo realizada en todos los casos por personal autorizado por la empresa
suministradora.

En este tipo de armarios, si no se instala llave de acometida en la via publica, ha de instalarse en el exterior de la puerta de la placa de "LLAVE DE
ACOMETIDA EN ARMARIO*, ya que la misma se encuentra en el interior del mismo. Esta placa sefializadora ha de encontrarse en el interior del armario.

Una vez empotrado el armario en el hueco correspondiente , asi como la vaina para facilitar la introduccién del tubo de polietileno , se deberan rellenar con
mortero de cemento los intersticios existentes entre el armario o la vaina y en el hueco en el que se aloja , para evitar la formacién de cavidades, y la

conduccion de salida, deberan empotrarse en una masa de mortero de cemento ,estando debidamente protegidas contra la corrosion y encintada con un
solape del 50 % con cinta antihumedad.

distribucion MPB
en MPB

en MPA

en BP

Armario de regulacion

Acometida

Llave de abonado vivienda

Toma de presion

""" Cocina—Horno

Caldera de calefaccion

B
O Calentador
\V)

Llave de vivienda debe ser accesbile

Llaves de
conexion
de caldera

Requlador de abonado

Limitador del caudal insertado

En nuestra instalacién se escogera un armario de regulaciéon A-100.
Estos son un conjunto de regulacién de presion de entrada en media presion B y presion regulada a media presion A o a baja presioén, para alimentar las
instalaciones receptoras en edificios plurifamiliares ( es mi caso) o en locales destinados a usos colectivos o comerciales , con un caudal nominal de 100 m3

(nyh
[ ]
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2.DISENO DE LA INSTALACION DE GAS NATURAL
Contadores de Gas

Para elegir el tipo de contador se utilizara la siguiente tabla :

Para las instalaciones individuales de uso doméstico en viviendas se usa el contador de membrana
G-4.

En cuanto a su situacion, en nuestro caso de aplicacion se ha decidido realizar una centralizacion de
contadores en la cubierta, la cual se realizara en un Unico cuarto de contadores.

La accesibilidad de estos recintos sera de grado 2 para la empresa suministradora en cuanto a
edificios de nueva construccion.

Se utilizara un regulador de abonado de
caudal nominal hasta 6m3/n con valvula
de seguridad por defecto de presi”on
incorporada.

Este tipo de regulador ha de ser de
modelo aceptado por el Grupo Gas
Natural, de ejecucion preferentemente
en escuadra e instalado a la entrada del
contador.

Se ubicara en los recintos destinados a
la centralizacion de contadores y su
accesibilidad sera grado 2 para la
Empresa Suministradora.

Los contadores podran estar
centralizados total o parcialmente o de
forma individual. La distancia méxima
desde el totalizador de la métrica del
contador hasta el suelo no superara los
220m.

H=9"3=27+0.13=27.13m
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Cuarto Centralizado de Contadores

El dimensionamiento del cuarto de contadores se basa como los calculos de los diametros de la instalacion
en la guia de instalaciones receptoras de Gas natural. Y como ya se ha comentado que el cuarto de
contadores de ubicara en la planta cubierta del edificio ,Por el volumen de 46 contadores G4 se tratara de un
local técnico mas que un armario.

Para el dimensionamiento nos basaremos en el siguiente ejemplo detallado de la guia de Gas Natural.

..
R
e
-t
|
o

Al disponer de 36 viviendas distribuidas para la instalacion en 4 bloques de 9 viviendas cada uno por lo que
se hara el calculo de uno solo y los demas seran de lo mismo,.

Si se colocan 3 contadores por columna , se han de colocar unas 3 columnas en donde el calculo viene
determinado de la siguiente manera :

Numero de columnas = 9 viviendas / 3 contadores por columna = 3 columnas .
En el cuarto de contadores se colocaran las columnas como se demuestra en el plano en el plano debajo.
Entonces el espacio minimo que se destinara al cuarto de contadores sera de la siguiente forma:

Largo= (0,1+2*0.32+0.36)=1.1 m

Ancho= (0.31+1)=1.31 m

Asi pues, el area total de el armario ubicado en cada bloque sera de 1.1*1.31 = 1.44 m2

BC=12.85m

GAS

SUMINISTRO DE GAS

Ventilacién del cuarto de centralizacidén de contadores

Para realizar de una manera adecuada la ventilacion de un local técnico o de un armario de centralizacion ,
este debera disponer de una apertura situada en la parte inferior. De esta forma , se comunica
directamente con el exterior o indirectamente a través de un espacio permanentemente ventilado, como
puede ser vestibulo de entrada.Otra estara situada en su parte superior comunicando directamente con el
exterior ( el patio interior de ventilacién), debiendo estar adecuadamente protegidas para evitar la entrada
de cuerpos extrafios .

Estas aperturas para la ventilacién situadas en la parte inferior y superior del recinto de centralizacion de
contadores, deberan tener una superficie libre minima cada una, medidas en cm?, igual a 10 veces la
superficie en plana del recinto medida en m?, con un minimo de 200 cm?2.

S (cm?) > 10 x A (m?), min. 200 cm?
Donde:

S es la superficie libre de entrada o salida de aire para ventilacion.
A es la superficie en planta del recinto, local técnico o armario .

Las medidas del recinto (superficie en planta del recinto, son 1.1 x 1.31 metros, descontando en todo
momento el ancho de los muros que conforman el espacio , lo que supone una superficie de 1.44 m? .

Mediante la formula anterior se obtiene que la ventilacién ha de ser 1.44 x 10 cm = 14.4 cm2. Como el
minimo es de 200 cm2 se colocaran dos aperturas (una superior y otra inferior) de 200 cm2. Las porciones
de ancho y largo de ventilacién se definen por :

1<b/a<1.5

Donde b/a es la relacion entre el ancho y el largo del hueco de ler'ventilacion , las rejillas de ventilacion
seran de 15 x 15 cm ,aunque sobrepasa la apertura minimaes una proporcioén aceptada por el manual de
Gas Natural y son medidas normalizadas para este tipgde elementos.

CD=03m

FH=03m
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3.DISENO DE LA INSTALACION DE GAS NATURAL
Datos de partida

La red de distribucién en MPB, la instalacion comun desde el armario de regulacion
hasta el regulador del abonado es MPA 'y la instalacién individual desde dicho
regulador hasta las llaves de conexion a los diferentes aparatos .

Segun la guia de Gas natural se indica que :
* El gas distribuido es gas natural .

* El poder calorifico superior del gas es PCS = 10,58 Kwh/m3 (S)
* La densidad relativa del gas natural es de 0,60

El disefio de la instalacion receptora se plantea la red individual en BP en cobre de
1 mm de espesor, la red comun en MPA con tubo de acero y la red en MBP con
tubo de polietileno ; ya que se ha decidido instalar el conjunto de regulacion en el
limite de la propiedad.

Determinacion del caudal nominal de cada tipo de aparatos a gas

Los aparatos que se disponen en cada una de las viviendas son los siguientes:

*Cocina / horno
*Calentador instantaneo de 10 I/min
*Caldero de calefaccion mediana

11.5 Kw (10000 kcal/h)
23.2 kw (20000 kcal/h)
18.6 kw ( 16000 kcal/h)

El grado de gasificacion de cada una de las viviendas sea 2, ya que la potencia

simultanea maxima esta comprendida entre los 30 y los 70 KW (11.6 +23

,2+18,6= 53.4 Kw)

Para la determinacion del caudal nominal se utiliza la siguiente expresion :
Qn=GC/ PCS

Qn es el caudal nominal del aparato a gas expresado en m3 /h

GC es el gasto calorifico del aparato respecto al PCS, expresado en KW

PCS es el poder calorifico superior del gas expresado en Kw/m3 (s)

Por lo que el caudal nominal de cada aparato , siendo el PCS de 95000 en Kw
/m3 (s) sera :

Qn cocina / horno 1.1 m3(s) /h
Qn calentador 2.1 m3 (s)h
Qn caldera mediana 1.7m3(s) /h

Caudal méaximo de simultaneidad de instalaciones individuales

Para el calculo del caudal maximo de simultaneidad de instalaciones individuales
se utilizara la siguiente formula:

Qsi= A+B (C........N) /2

Qsi es el caudal maximo de simultaneidad en m3 (s) /h.

Ay B son los aparatos con mayor consumo en m3 (s) /h.

(C......N) son el resto de aparatos en m3 (s) /h , en este caso solo uno que es el
de cocina / horno.

Qsi= 2.1+1.7+1.1/2 =4.35 m3 (s)h

Si el caudal maximo de simultaneidad de una instalacién individual es inferior al
correspondiente al grado 1 de gasificacién , es decir, que la potencia simultanea
maxima individual sea inferior a 30 KW ( 25.000 kcal/h), debera tomarse como
minimo este caudal , expresado en m3 (s)/h , como valor del caudal maximo de
simultaneidad de la instalacién individual

BAKKACH IBTISSAM

Caudal méximo de simultaneidad de instalaciones comunes

El armario de regulacion que se utilizara a la entrada del gas a la instalacidn comun

Para el calculo del caudal maximo de simultaneidad de las
instalaciones comunes y las acometidas interiores se ha de tener
en cuenta el numero de viviendas (36 viviendas ) y la existencia
o no de calderas de calefaccion instaladas debido al frio , a no
ser que caldera colectiva .En este caso se seleccionaran los
valores de la columna S2.

En este caso el edificio consta de 36 viviendas divididas en 4
bloques por lo que escogemos en la tabla el factor de
simultaneidad de n° de viviendas de 9 viviendas y luego
calculado el cuadal total.

Qsc = (EQsi)*s2 =n*Qsi * s2
Qsc=9 *4.35*0.45= 17.62 m3 (s)/h

El caudal total del edificio seria :

Qsc=Qsc bloque *4 =17.62 "4 = 70.48 m3 (s) /h

sera el A-100 , ya que es soporta hasta un caudal nominal de 100 m3 (s) /h .En
principio este tipo de armario de un conjunto de regulacion de presion de entrada
MPB y presién regulada en BP, pero por las caracteristicas de la construccion , se
instalara conjunto de regulacion de MPB a MPA .

Potencia nominal de utilizacion simultanea

La determinacion de la potencia nominal de utilizacion simultanea de una acometida

interior , de una instalacién comun, o de una instalacion individual , se realiza
multiplicando el caudal maximo de simultaneidad de la acometida interior, de la
instalaciéon comun o de la instalacién individual segun el caso, en m3 (s)/h, por el
poder calorifico superior del gas.Por ejemplo, la potencia nominal de utilizacion
simultanea de una acometida interior o de una instalacién comun seria:

Potencia de disefno de la instalacion individual

Pi= Qsi *PCS= 4.35 *11 Kw h/m3 = 47.85 Kw

Potencia de disefo de la instalacion comun

Pc= Qsc*PCS=70.48 m3 (s)/h *11 Kw h/m3 = 775.28 Kw

Distribucién de perdida de carga y didmetro minimo en cada tramo

Para el gas natural del que voy a prover a instalacion se utilizan los siguientes

valores

Esquema para los célculos

ACERO 1"C

Armario de
regulacion

A

E Centralizacion
CC1 de

contadores

D CC2

B

cc3

GAS

SUMINISTRO DE GAS

Calculo de la instalacién comun/ Tramo AB

El tramo AB pertenece a la instalacion comun de la instalacion , y al armario de regulacién A-100 con el
cuarto de contadores en la cubierta.

Calculo de la presioén inicial del tramo AB:
En el tramo AB , segun la tabla del manual , la presién inicial es de 50.4 mbar

Determinacion de la A p max
Se utilizara la siguiente formula para determinar la perdida maxima de cargas :
AP =25* LAB/( LAB + LBF + LFG)=25*27.1/(27.1+12.9+25.4)=10.32 mbar

Para calcular el diametro teérico minimo que produciria la perdida de carga maxima admisible ( que hemos
obtenido de la guia de gas natural) y para ello utilizaré la formula lineal de Renouard :

Z=((23200*dr*Le*Q".82)/A P) ~ (1/4.82)
& =((23200*0.62*32.52*70.48"1.82) /10.32)*(1/4.82) =46.11 mm

El diametro comercial superior a 46.11 mm es el diametro interior de la tabla de 50 mm .
Se proceda de calcular la perdida de carga real:

AP =23200*dr*Le*q*.82*p " (-4.82)
AP =23200"0.62*32.52*70.48"1.82* 50 * (-4.82)= 6.9 mbar

Teniendo en cuenta en todo momento que la velocidad ha de ser menor a 20 m/s. Para calcularlo se ha de
conocer la presion absoluta que esta la suma de la efectiva mas la referencia:

Pabs= Pfinal/1000+1.01325
Pabs= Pfinal/1000+1.01325 = (50.4-6.9) / 1000 + 1.01325 = 1.057

Para el calculo y comprobacion de la velocidad del tramo si entra dentro de los limites permitidos ,utilicé la
siguiente expresion para su determinacion :

V= 354*Q * Pabs’(-1)* # A(-2)
V= 354*70.48 * 1.0577(-1)* 501(-2)
V=9.44 m/s

En resumen:

Longitud real : 27,1 m

Longitud equivalente : 32,52 m

Presion inicial del tramo : 50,40 mbar
Pérdida de carga maxima adm: 25,00 mbar
Caudal : 70.48 m3(s)/h

Diametro minimo calculo 46,11 mm
Diametro comercial tramo : 50 mm

pérdida de carga real : 6,9 mbar

Presion final del tramo : 43,5 mbar
Velocidad del gas : 9,44 m/s

Acondicionamiento y Servicios 2
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3.DISENO DE LA INSTALACION DE GAS NATURAL

Calculo por tramos/ Tramo BF

GAS

SUMINISTRO DE GAS

Este tramo alimenta dos bloques de 18 viviendas y como el edificio tiene una simetria y tambien la instalacion
se hizo segun este dato por lo que se calculara solo una parte de ellos ya que la otra dara el mismo resultado.

Longitud del tram BF: L =12,9 m; Leq= 15,48 m

Primero, calcularemos el caudal total de este tamo :
Qsc =(3Qsi)*S2 *nvi
Qsc =18 *4,35*0,4 = 31.32 m3 (s)/h
Determinacion de la A p max
Se utilizara la siguiente formula para determinar la perdida méxima de cargas :
AP(BF) = (25-Ap real AB )* LeBF / (LeBF+LeFG) =(25-6,9)*15,48/ (45,96) = 6.09 mbar

Una vez calculado la perdida de carga maxima de carga , se pasa a dimensionar el tramo , se obtendra el
diametro mediante la siguiente expresion :

2 =((23200*dr*Le*Q"1.82/ A P) *(1/4.82)

2 =((23200%0,62%15,48*31.32*1.82/ 6,09) * (1/4.82)= 32.47 mm

El diametro comercial superior al diametro encontrado 32.47 mm a través los calculos es el diametro
nominal de 33 mm .

Se proceda a calcular la perdida de carga real:

AP =23200*dr*Le*Q".82* & (-4.82)
AP =23200%0.62%15,48*31.32"1.82* 33”(-4.82)= 5.63 mbar

Teniendo en cuenta en todo momento que la velocidad ha de ser menor de20m/s .Para calcularlo se ha de
conocer la présion absoluta que esta la suma de la efectiva mas la de referencia :

Pabs=Pfinal /1000 +1.01325
Pabs=Pfinal /1000 +1.01325= (43.5-5.63)/1000+1.01325 = 1.050111

Para el calculo y comprobacion de la velocidad del tramo si entra dentro de los limites permitidos, utilizaré las
siguiente expresion para su determinacion :

V= 354*Q*Pabs?(-1)* Di (-2)
V= 354*31.32*1.0501117(-1)* 33 A(-2)
V=9.69 m/s

En resumen:

Longitud real: 12,9 m

Longitud equivalente: 15,48 m
Presion inicial del tramo : 43.5mbar
Caudal : 31,32 m3 (s)h

Pérdida de carga inicial : 6,09 mbar
Presién abs : 1.050111mbar
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Diametro minimo calculado: 32,47 mm
Diametro comercial tramo : 33 mm
Pérdida de carga real : 5.63 mbar
Présion final del tramo : 37.73 mbar
Velocidad del gas : 9.69 m/s

Célculo por tramos / Tramo FH

El tramo FH es el tramo que alimenta al bloque 4 que tiene 9 viviendas y el caudal total de
este tamo :

Qsc =(3Qsi ) * S2 * nvi

Qsc =9 *4,35*0,4 = 15.66 m3 (s)/h
Para determinar la perdida maxima de cargas se utilizara la siguiente formula :

AP(FH) = (25-Ap real AB -Ap real BF)* LFH / LFG =(25-6,9-5.63)0,36/ 30.48 = 0.15 mbar

Los valores de diametro minimo, diametro comercial, pérdida real de carga y présion final de
tramos se obtienen del mismo modo que se han obtenido los valores del tramo anterior,
sabiendo que la presion inicial es la final del tramo anterior. El caudal del tramo constituye el
caudal simultaneo de una vivienda.

En resumen:

Diametro minimo calculado: 24.70mm
Diametro comercial tramo : 25 mm
Pérdida de carga real : 0.14 mbar
Présion final del tramo : 37.73 mbar
Velocidad del gas : 8,44 m/s

Longitud real: 0.3 m

Longitud equivalente: 0.36 m

Presion inicial del tramo : 37.87 mbar
Pérdida de carga maxima adm: 0.15 mbar
Caudal : 15.66 m3 (s)/h

Presion abs : 1,05097 mbar

Calculo por tramos / Tramo FG

El tramo FG es el tramo que alimenta al bloque 4 que tiene 9 viviendas y el caudal total de
este tamo :

Qsc =(3Qsi ) * S2 * nvi

Qsc =9 *4,35"0,4 = 15.66 m3 (s)/h
Para determinar la perdida maxima de cargas se utilizara la siguiente formula :

AP(FG) = (25-Ap real AB -Ap real BF-Ap real BH ) =(25-6,9-5.63-0.04) = 12.43 mbar

Los valores de diametro minimo, diametro comercial, pérdida real de carga y présion final de
tramos se obtienen del mismo modo que se han obtenido los valores del tramo anterior,
sabiendo que la presion inicial es la final del tramo anterior.

En resumen:

Diametro minimo calculado: 24.81 mm
Diametro comercial tramo : 26 mm
Pérdida de carga real : 9.91 mbar
Présion final del tramo : 27,96 mbar
Velocidad del gas : 7.88 m/s

Longitud real: 25.4 m

Longitud equivalente: 30.48 m

Presion inicial del tramo : 37,87 mbar
Pérdida de carga maxima : 12,43 mbar
Caudal : 15.66 m3 (s)/h

Presién abs : 1,041206 mbar

Calculo por tramos / Tramo IJ

El tramo IJ pertenece a la instalacion individual de la arteria principal. el tramo que va desde
la bateria de contadores hasta la entrada de | vivienda y el caudal de este tramo es la suma
de los caudales de todos los aparatos y como lo siguiente :

Qsc =(YQsi aparatos)

Qsi =2.1+1.7+(1.1/2)=4,35 m3 (s)h

La presion incial es : 19.3 mbar
la pérdida de carga maxima adm es : 2.5

Los valores de diametro minimo, diametro comercial, pérdida real de carga y présion final de
tramos se obtienen del mismo modo que se han obtenido los valores del tramo anterior,
sabiendo que la presion inicial es la final del tramo anterior.El caudal del tramo constituye el
caudal simultaneo entre el calentador y el horno.

Longitud real: 30.38 m

Longitud equivalente: 36.46 m

Presion inicial del tramo : 19,3 mbar
Pérdida de carga maxima adm: 2.5 mbar
Caudal : 4.35 m3 (s)/h

Presién abs : 1,03115 mbar

Diametro minimo calculado: 22.14 mm
Diametro comercial tramo : 25 mm
Pérdida de carga real : 1.39 mbar
Présion final del tramo : 17.91 mbar
Velocidad del gas : 2.39 m/s

Calculo por tramos / Tramo JK ( Cocina- Horno )

Este tramo es el tramo comprendido entre la llave de la vivienda y el horno-cocina y el caudal seria :
Qsc =(3 Qsi aparatos)

Qsi =2.1+41.7+(1.1/2)=4,35 m3 (s)/h
Para determinar la perdida maxima de cargas se utilizara la siguiente formula :

AP(JK) = (2.5-Ap real IJ+0.5) * LUK / ( LUK+LKL+LLM ) =(2.5-1.39+0.5)*1.32 /(1.32+3.72+0.72)
= 0.37 mbar

En resumen:

Diametro minimo calculado: 16,53 mm
Diametro comercial tramo : 22 mm
Pérdida de carga real : 0.09 mbar
Présion final del tramo : 17.82 mbar
Velocidad del gas : 3.09 m/s

Longitud real: 1.1 m

Longitud equivalente: 1.32 m

Presion inicial del tramo : 17.91 mbar
Pérdida de carga maxima adm: 0.37 mbar
Caudal : 4.35 m3 (s)/h

Presién abs : 1,03106 mbar

Calculo por tramos / Tramo KL - Calentador
Este tramo es el tramo comprendido entre la cocina y el calentador
Qsc =(3> Qs aparatos( calentador +caldera )
Qsi=2.1+1.7= 3.8 m3 (s)/h
Para determinar la perdida maxima de cargas se utilizara la siguiente formula :
AP(KL) =(2.5-Ap real IJ-Ap real JK +0.5) * LKL / ( LKL+LLM ) =(2.5-1.39-0.09+0.5)*3.72 / (3.72+0.72)
=1.27 mbar

Los valores de diametro minimo, diametro comercial, pérdida real de carga y présion final de tramos se
obtienen del mismo modo que se han obtenido los valores del tramo anterior, sabiendo que la presién
inicial es la final del tramo anterior.

En resumen:

Diametro minimo calculado: 15,08 mm
Diametro comercial tramo : 16 mm
Pérdida de carga real : 0.95 mbar
Présion final del tramo : 16,87 mbar
Velocidad del gas : 5.10 m/s

Longitud real: 3.1 m

Longitud equivalente: 3.72 m

Presion inicial del tramo : 17.82 mbar
Pérdida de carga maxima adm: 1.27 mbar
Caudal : 3.8 m3 (s)/h

Presién abs : 1,03011 mbar

Calculo por tramos / Tramo LM - Caldera

Este tramo es el tramo que alimenta a la caldera por lo que el caudal seria:
Qsc =(3> Qs aparatos( caldera )

Qsi = 1.7 m3 (s)/h
Para determinar la perdida maxima de cargas se utilizara la siguiente formula :
AP(LM) = (2.5-Ap real IJ-Ap real JK -Ap real KL+0.5) =(2.5-1.39-0.09-0.95+0.5)
= 0.57 mbar

Los valores de diametro minimo, diametro comercial, pérdida real de carga y présion final de tramos se
obtienen del mismo modo que se han obtenido los valores del tramo anterior, sabiendo que la presién
inicial es la final del tramo anterior.

En resumen:

Diametro minimo calculado: 9.35 mm
Diametro comercial tramo : 13 mm
Pérdida de carga real : 0.12 mbar
Présion final del tramo : 16,75 mbar
Velocidad del gas : 3.46 m/s

Longitud real: 0.6 m

Longitud equivalente: 0.72 m

Presion inicial del tramo : 16.87 mbar
Pérdida de carga maxima adm: 0.57 mbar
Caudal : 1.7 m3 (s)/h

Presion abs : 1,03000 mbar
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3.DISENO DE LA INSTALACION DE GAS NATURAL

N
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TABLA RESUMIDA DE LOS CALCULOS DE TODOS LOS CALCULO COMUN Y INDIVIDUAL
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4 . VENTILACION DE LA INSTALACION DE GAS NATURAL GAS
Evacuacién de los productos de la combustién de aparatos a Gas que Criterio para la situacion de los elementos segun el Manual de Gas Natural :

necesitan estar conectados
SUMINISTRO DE GAS

EVACUACION D LOS PRODUCTOSDE LA COMBUSTION DE APARATOS A GAS QUE NECESITAN
ESTAR CONECTADOS

A conducto de evacuacion

Los aparatos a gas de circuito abierto que necesitan estar conectados , siempre han de evacuar los
productos de la combustién mediante un conducto adecuado .

Debera ademas tener acoplado sobre el aparato o incorporado en el mismo un cortatiro en el bloque
de salida de los productos de combustion , es decir, antes de la conexién del conducto de
evacuacion.

Los conductos deberan cumplir los siguientes requisitos técnicos:
-ser resistentes a la corrosion y a la temperatura de los productos de combustion.

-Ser estancos , prefiriéndose al material del conducto y al sistema de unién de los posibles tramos ,
especialmente la unién de la salida con el cortatiro.

-Estar construidos con material rigidos no deformables .

-mantener la seccion libre indicada por el fabricante del aparato en toda su longitud , sin estrangular
la salida de los PDC.

-Preferentemente , utilizar sistemas de union de tramos de conducto que necesitan el empleo de
abrazaderas .

En cuanto a los requisitos que deben cumplir en el proceso de instalacion :

Han de ser rectos verticales por encima de la parte superior del cotratiro en un longitud no menor de
20 cm, si el aparato a gas es de circuito abierto de tiro natural.Dicha longitud se medira entre la base
del collarin y el primer cambio de direccion.

Si es necesario el disponer de un tramo del conducto de evacuacion que sea inclinado en un aparato
a gas de circuito abierto y tiro natural , este debera cumplir con un pendiente minima del 3% y una
longitud horizontal lo mas corta posible y no superior a 3 m, Se evitara ademas un elevado numero
de cambios de direccion en horizontal.
Detalles de la cocina : plano y seccion vetrical
En cuanto al dimensionamiento de estos conductos , dependera del tipo de caldera, es decir, de si la
estancia o atmosférica, puesto que se utilizara una tabla o otra.

En el edificio objeto de analisis se ha optado por calderas estancas, para ello tendremos unos
patinillos ventilados en las viviendas , dimensionamiento asi :
9 viviendas : 9 calderas tipo C = 1 chimenea ¢ =425 mm segun latabla de abajo.

Chimenea de conducto Unico, en el que se van uniendo los conductos de evacuacion de humos de
las distintas calderas , este conducto puede ser de seccion constante o variable.

CALDERAS ESTANCAS en colocacion interior |J
O 2o en min N
<
Namero calderas Px 23 kW 23 < P £ 30 kW
2-3 260 (310) 260 (310)
N
<
4 310 (360) 310 (360)
5 310 (360) 360 (425)
6 360 (425) 3 60 (425)
7 360 (425) 425 (475) | [ \ [ [ [ [ [ [ [
EXTERIOR INTERIOR l L
810 425 (475) 425 (475) O INTERIOR [— T I I 1 T

Detalle de las chimeneas comunitarias metdlicas para calderas tipo C , con conductos de toma
de aire y evacuacion concéntricos, sin aislamiento intermedio ( doble pared )

CALENTADO}I I CALDERA

COCINA / HORNO

3,00 m

= o .. v B o 2
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4 .VENTILACION DE LA INSTALACION DE GAS NATURAL GAS
Detalles de la instalacién en la seccién y en la vivienda :

Planta y la seccién del edificio con la ventilacidon de la instalacion de gas natural SUMINISTRO DE GAS

Segun el Manual del Gas, los tramos de la instalacion receptora desde la centralizacion de
contadores hasta cada una de las viviendas deben discurrir preferentemente por patios o M j ” ” U |_| ” 1 = we] |

por el exterior de la edificacion

= ~ U i =J —
, ® A 1@ I

| I[ - ) | = I

N Ny !

© = - O |

Cuarto Himedo: Cocina | |
Cuarto Himedo: Bafio-Aseo [ ] 1 2 3 4 5
Patinillos

En esta prevista la instalacion se ha optado por pasarlos por patinillos interiores ventilados para
no quitar el toque a la fachada y estaran con los siguientes detalles que es de solo un bloque ya
que los demas seran de la misma maneras como se habia explicado antes.

= = Acondicionamiento y Servicios 2
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INSTALACTION

PLANTAS DE LA EDIFICACION
(Planta Sétano, Planta Baja, Plantas Tipo)

ELECTRTICTIDAPD

ELEC

ELECTRICIDAD

En esta lamina se muestra las distintas plantas en la que se configura todo el edificio, el edificio consta de 36 viviendas distribuidas en 9 plantas, con
una planta baja que no consta de ningun local comercial de 4 metros de altura y dos plantas s6tanos destinadas a garajes del edificio en uno de ellos

se ubica el cuarto de instalaciones de agua y por ello en este mismo tenemos presencia de un grupo de presiéon que nos permiten elevar el agua has

las viviendas con una determinado presion.

([
]

PLANTA SOTANO 1

[} [ [ [ [ [} || ||
I DESCALCIFICADOR st
2 2
m 5] o 5] = =) = g5 o o u
[ = = = = [ = =
3 4 5

CUARTO DE INSTALACIONES DE AGUA

PASILLO GARAJE

DERIVACION INDIVIDUAL-VIVIENDAS

DERIVACIONES GARAJES
DERIVACIONES SERVICIOS COMUNES

Planta baja sin ningun local y donde se ubica los 3 C.G.P que tendremos en

el edificio segun los calculos .

ACOMETIDA

PLANTA BAJA

al [ ] ]

DERIVACION INDIVIDUAL-VIVIENDAS

DERIVACIONES GARAJES
DERIVACIONES SERVICIOS COMUNES
LGA

CGP

ACOMETIDA

El edificio tiene 9 plantas iguales donde cada planta tiene 4 viviendas y dos diferentes tipologias.

PLANTAS 1,2,.....

) S e ) S =

Cuarto Himedo: Cocina [ ]
Cuarto Himedo: Bafio-Aseo [ ]

Patinillos

LEYENDA

S

]
]
]

CUARTO DE INSTALACIONES DE AGUA
CUARTOS HUMEDOS - COCINAS
CUARTOS HUMEDOS - BANOS
PATINILLOS

PASILLO GARAJE

DERIVACION INDIVIDUAL-VIVIENDAS

DERIVACIONES GARAJES
DERIVACIONES SERVICIOS COMUNES
LGA

CGP

ACOMETIDA

PLANTA CUBIERTA

Bp3

s3

Bfe

B\Bp4

Conexion Sumidero-Bajante

Pluvial

O Bajantes Pluviales

O Bajantes Fecales

ALUMNO:

ESCALA: NORTE:
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gALI\;ULSO EE ALA LPO?EN%IAI T(O)TAI\II DEL EEDIEICEIOC PR eEEa ELEC
ELECTRICIDAD
Potencia de Edificio:
Para la determinacion de la Potencia Total del Edificio, con la que podemos determinar la cantidad de CGP, y el esquema de éstos; habra que calcular la potencia de las viviendas + la potencia de la instalacion de las zonas comunes + la de los garajes y finalmente la potencia de los locales que en este caso el edificio no
consta de ningun local en la planta baja .

Primero se obtiene la potencia de las viviendas, sabiendo que se trata de un edificio residencial plurifamiliar y consta de 9 plantas que se distribuyen de la siguiente manera: 4 viv/planta en todas las plantas , las viviendas tienen un Grado de Electrificacion Elevada (GEE), ya que disponen de instalacion de Aire Acondicionado
y de mas de 5 circuitos como C1 llluminacién, C2 Tomas de corriente + frigorifico,C3 Tomas de cocina + horno, C4 Tomas lavadora, termo, lavavajillas, C5 Tomas corriente de bafios por lo que constan con una potencia=9,2 KW = 9200 W, tal como se muestra en el ITC-BT-10. Por ello y aplicado una simultaneidad de
viviendas en base al ITC-BT-10 sabiendo que n>21,

obtenemos que la potencia total de viviendas es:

A continuacion se procedera a calcular la potencia de la instalacién para la comunidad. En primer lugar, el calculo de la potencia para la ventilacion del garaje, sabiendo su area y que se haya en planta Sétano y consta de ventilacién Forzada, y tal y como afirma el ITC-BT-10, con una potencia de 20 W/m2 en funcién del area
del mismo. Seguidamente se procede el calculo de la potencia de los local existentes en la Planta Baja segun sus superficies que en nuestro caso no tenemos locales. Por ultimo es necesario obtener el valor de la potencia relacionado a los servicios comunes de la comunidad, en los cuales se abarca un ascensor de 4 cv, un

gurpo de presion de 3 KW'y 3 KW de la lluminacién, entre las que se distingue la del garaje y la de las zonas comunes (ambos dos se han calculado en laminas posteriores en base al nimero de luminarias y lamparas necesarias para unas condiciones de iluminacién éptimas:

Por ello, sabemos que la Potencia Total del Edificio, que es la suma de todos los elementos nombrados anteriormente. A priori, también seremos capaces

de escoger el numero de CGP y el Esquema de los mismos, en base a la Potencia Total necesario y la suminstrada con la convinacién de éstas.

Sin embargo al hacer el reparto de los diferentes elementos y viviendas a las diferentes CGP, varia el coeficiente de simultaneidad de las viviendas, variando con ello la potencia total de vivienda, y haciendo modificar el nUmero de CGP y el esquema de los mismos, optandose finalmente por la siguiente propuesta,

basandose en lo estudiado en el ITC-BT-13 y que la potencia maxima de un CGP es de 150 KW por lo que tendremos 2 CGP como viene indicado en lo siguiente :

Por ello somos capaces de dimensionar las LGA (Seccion de la fase en base al ITC-BT-14), aquellas
conexiones entre las CGP vy las centralizaciones de contadores. Aplicando las siguientes férmulas
(sabiendo que se tratan de tramos trifasicos (segun ITC-BT-23 V=400V)) y sabiendo que la caida de

tensién se trata de 0,5% por ser contadores centralizados segun ITC-BT-14:

Acondicionamiento y Servicios 2

ALUMNO: ESCALA: NORTE: NUM LAM:

BAKKACH IBTISSAM 1:200 @ 3



INSTALACTION ELECTRTICTIDAPD ELEC

CALCULO DE LAS DERIVACIONES INDIVIDUALES Y LA ILUMINACION
ELECTRICIDAD

CALCULO DE LAS DERIVACIONES INDIVIDUALES:

En la siguiente Tabla Excel vienen calculados la Potencia y Dimensionado de Derivaciones Individuales: Se produce al calculo de la Potencia Total de las Derivaciones Individuales y el Dimensionado de las mismas, sabiendo que todas las viviendas se tratan de GEE (Electrificacién Elevada) de tipo Monofasico y La Ventilacion

de Garaje y Servicios Comunes (Ascensor, Grupo de Presion e lluminacién) de tipo trifasico, teniendo que aplicar diferentes formulas y voltajes en funcién de ellos, que se muestran a continuacion:

En la siguientes tablas se recogen las medidas correspondientes a los
diametros minimos para cada derivacion en cuanto a las viviendas se
necesita minimo de 2 conductores mas uno de toma de tierra entonces el
calculo recogido en la tabla corresponderia a la fila 3. Calculos realizados
para el modo de instalacién cables aislados unipolares en tubo en pared

térmicamente aislante a una temperatura ambiente de 40°C.

Manofasicos 2 fase + neutro Trilasicos 4 fase + neulro

Acondicionamiento y Servicios 2
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INSTALACTION ELECTRTICTIDAPD
CALCULO DE LA ILUMINACION EN EL GARAJE (SOTANO 1)

ILUMINACION - CALCULO DE LA POTENCIA EN BASE AL NUMERO DE LUMINARIAS Y LAMPARAS GARAJE

Garaje( Primer so6tano a cota (-3m))- Eleccion Tipo y Numero de Lamparas, Potencia:

Se produce al célculo del nimero de Lamparas necesarias para obtener una lluminancia 6ptima de 75 Luxes en el Garaje (para lo que se entendera como zona Uutil

para iluminacion solamente la del carril, excluyendo los aparcamientos), para ello, y en funcién de Factores de Reflexion, factores de manenimiento. Se opta finalmente

por Lampara de luz Neutra SM531C LED15S/840 PSD PI5 L1130 ALU, mediante la cual podemos obtener el nimero de ellas necesaria y la potencia requerida. En

cuanto al garaje al no disponer de una forma regular se ha dividido por tramos para luego realizar el calculo de cada uno por separado como se refleja en el siguiente

plano con sus respectivas dimensiones de cada uno:

PLANTA SOTANO

94838 . 11.9255 . 31923 . 103167

’ D : : ] o | ] | |
21769 B
3.1500 V -
ACOMETIDA —
2 H
T T DESCALCIFICADOR =t
o " )
7.1195 E
=] 3 7
D
K D | | | D

~——26022—+ L 6.3462 !

SOTANO 1

1- calculo del indice local :

A= ancho =12.2m
illuminacion media (E)sera :
B= largo=25.4m

H= altura=3.5m

K= a*b/h(a+b) Numero de puntos minimo a considerar en el calculo de la

k=12.2*25.4/3.5(12.2+25.4) = 2.35 A) 4 puntos si K inferior a 1
B) 9 puntos si K igual o superior a 1 hasta 2
C) 16 puntos si K igual o superior a 2 hasta 3

D) 25 puntos si K es superior o igual a 3

Aunque el parking tiene una forma que podemos decir rectangular tomariamos como referencia un modulo para que cuando tengamos los calculos
podriamos determinar los calculos del resto del garaje, por lo que seguire con el nuevo indice K. modular .

Zona A : primero pasillo de entrada :

A=ancho= 2.1769 m K=a*b /h (a+b)
B=largo = 11.9255m K = (2.1769*11.9255)/3 * (2.1769+11.9255)
H=altura = 3m K=0.6136 = 0.6

2) Coeficiente de reflexion : Segun los indicados en la tabla siguiente :

3) Factor de utilizacion :

Hemos escogido la lamapara de tipo segun lo indicado en las siguientes tablas:

ALUMNO: ESCALA: NORTE: NUM LAM:
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ELEC

ELECTRICIDAD

4) Factor de mantenimiento :
Hemos escogido segun la tabla siguiente :

5) Determinacion del flujo luminoso :

Primero, hay que obtener los niveles de illuminacion recomendadas, ya que sabemos que las zonas de paso y de circulacion, la iluminacion debe ser segun la
tabla siguiente y como minimo 50 lux:

Ct=Em.S/n.Fm donde : € : Flujo luminoso total

Em: Iluminancia media requerida (Lx) Ct=50*25.96/0.42.0.7=1760/0.49=4414.96 Im

S: Area total (m?)

W Factor de utilizacion

Fm :Factor de mantenimiento
6) Numero y distribucion de luminarias :

N=Cr/ n.Cl N=4414.96/ 171500 Im = 2.94 = 3 luminarias en el pasillo A
donde :

n:  numero de lamparas por luminaria en mi modulo elegido

C: flujo luminosos de cada lampara( segun la ficha técnica )

N:  numero de luminarias en el local

Segin la tabla 2.2 ( La potencia maxima de iluminacién pg: 42 del DB-HE) sabemos que en un aparcamiento, la potencia mixima instalada
es de 5 w/m? , por lo que vamos a comprobar si cumple esta condicién en el pasillo A :

En el pasillo tenemos 2 luminarias de 40 por la potencia es p=40 w *2 =80 w
y luego la potencia instalada =p/S

Tenemos p=80w y §=25.96m? —  P=80725.96=3.07w/m2<5 w/m? — Si que cumple

Comprobacion del cumplimiento del VEEI que no supere 4 el valor asignado a los aparcamentos acuerdo tabla 2.1:

VEEI = (80*100)/25.96* 158.26 VEEI = 1.94 <4 -> Sique cumple
7) Comprobaciones :
Habra que calcular la illuminacion real ( Ereal) y comprobar que si cumple con la normativa y igual o superior a 50 lux

Zona A :

Ereal = 2*2*3500*042*07
Ereal = 158.26 Lux > 50

Freal = N*n*C.Fm/s
-Si que cumple

Para los demas pasillos y la rampa se hace los mismos pasos y se obtiene los resultados indicados a continuacién en la siguiente lamina.

Acondicionamiento y Servicios 2



INSTALACTION ELECTRTICTIDAPD ELEC

PLANTEAMIENTO LA RECEPCION DE LA ELECTRICIDAD
ELECTRICIDAD
TABLAS DE CALCULO PARA CADA ZONA INDICADA :

Pasillos y Zonas comunes - Eleccion Tipo y NUmero de Lamparas, Potencia:

Se produce al célculo del niumero de Lamparas necesarias para obtener una lluminancia 6ptima de 75 Luxes en las Zonas Comunes, realizandose un proceso identico al Garaje

Determinacion del indice K para todas las zonas Determinacion de la iluminacia (Ereal)

Determinacion de las luminarias:

Ficha técnica de la Lampara Elegida:

L

Acondicionamiento y Servicios 2
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INSTALACTION ELECTRTICTIDAPD

PLANTEAMIENTO LA RECEPCION DE LA ELECTRICIDAD

ELECTRICIDAD

PLANTA BAJA

En la anterior lamina se determind la cantidad de las CGP que dispondra el edificio estas ultimas vienen colocadas en el exterior del edificio, en este caso se opto por la colocacion de las mismas cerca del Puerta del ACCESO PRINCIPAL

con el fin de que haya a la menor distancia posible hasta el cuarto donde se ubican los LGA. En donde se opto también por la siguiente distribucion de los CGP de tal manera que estos no superen una Potencia maxima de 150 (KW).

- LEYENDA :
L |

DERIVACION INDIVIDUAL-VIVIENDAS

ACOMETIDA

DERIVACIONES GARAJES

_ i

DERIVACIONES SERVICIOS COMUNES

LGA

O ACOMETIDA

FUNCIONAMIENTO DEL SISTEMA ELECTRICO DESDE LA LGA HACIA LA ICP (DERIVACIONES INDIVIDUALES
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INSTALACTION ELECTRICIDAD C
ILUMINACION DE PLANTA TIPO ELE
PLANTA 1 ELECTRICIDAD

ILUMINACION PLANTA :

En esta planta se muestra el funcionamiento de la electricidad dentro de cada espacio, de cada vivienda, pasillos y también los elementos verticales de comunicacién como son las escaleras, escaleras de emergencia y también los ascensores

En cuanto a la iluminacién en interior de la vivienda en la parte de los bafios el punto de luz esta colocado a una altura a mas de 2.25 m. y también se muestra la formalizacion de los volumenes de los bafios.

- LEYENDA:
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La iluminacion en el interior de la vivienda . . " . VOLUMENES EN EL BANO:
En este Detalle se muestra las distancias minima en la cocina
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@l TOMA DE ENCHUFE 16A SITUADO A 180 cm.
TOMA DE ENCHUFE 254 SITUADO A 20 crm. Acondicionamiento y Servicios 2
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AutoCAD SHX Text
TOMA DE ENCHUFE 16A SITUADO A 180 cm.

AutoCAD SHX Text
TOMA DE ENCHUFE 16A SITUADO A 110 cm.

AutoCAD SHX Text
TOMA DE ENCHUFE 25A SITUADO A 20 cm.

AutoCAD SHX Text
TOMA DE ENCHUFE 16A SITUADO A 30 cm.


INSTALACTON ELECTRTICTIDAD ELEC

FUNDAMENTO TEORICO PARA LA REALIZACION DE LOS DISTINTOS CALCULOS

ELECTRICIDAD
TABLA PARA EL CALCULO DE LOS LGA
TABLA PARA EL CALCULO DE LAS DERIVACIONES TABLA 1 DEL APARTADO ITC-BT-19_PARA EL DIMENSIONADO DE CABLE SEGUN LA INTENSIDAD ,
" Tabla 1 By _ o 5 ) _ ALOS 40° AL AIRE
Tabla 2. Diametros exteriores minimos de los tubos en funcion del nimero y la seccién
T r de los conductores o cables a conducir.
Secciones (mm") Diametro exterior e = : = r——
de los tubos =2 T e | e xLrel ¥z |
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1} A parir de 25 mm? de seccidn.

2) Incluyendo canales para instalaciones -canaletas- y conductos de seccidn no eircular,
3) () en bandeja no perforada.

4) (3 en bandeja perforada.

5) D esel didgmetro del cable,

ESQUEMA DE FUNCIONAMIENTO ELECTRICO DESDE LA EMPRESA SUMINISTRADORA HASTA
LA EDIFICACION

MEDIDAS NECESARIAS A TENER EN CUENTA PARA LA COLOCACION DE LOS CONTADORES ESQUEMA CUADRO GENERAL VIVIENDA BASICA
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Canalizacion de contadores de viviendas
Proteccion de Servicios Comunes

DERIVACION INDIVIDUAL-VIVIENDAS

Cuadro General de Mando y
DERIVACIONES GARAJES

DERIVACIONES SERVICIOS COMUNES

DERIVACIONES LOCALES

(0)125 026

mm

u LGA-1_3 x25 mm2 + TT(

(0)125 026
(0)125 026

LGA-2_3x25mm2 + TT(

LGA-3_3 x25 mm2 + TT(

mm
mm

b

Acometida subterranea en

bajo tension
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INSTALACTION ELECTRTICTIDAPD ELEC

ESQUEMA DE PUESTA A TIERRA
ELECTRICIDAD

ESQUEMA DE CONDUCCION ENTERRADA. esquema de conexion con los soportes PICA DE PUESTA A TIERRA
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ELECTRICIDAD

La toma de tierra del edificio se realiza mediante un cable
de cobre desnudo de 35mm? en todo el perimetro de la
cimentacion y conecta con todos los pilares. Las uniones
se realizan con soldaduras aluminotérmicas. Por
prevencion, se han colocado picas de toma a tierra.
Como no hay edificios cercanos, el planteamiento de
toma a tierra es individual. A la toma de tierra también se
conectaran las arquetas situadas en el plano (ascensor,
contadores eléctricos, contadores de fontaneria vy
pararrayos).

La profundidad del tendido nunca sera inferior a 0,5 m

L]
®

TOMA DE TIERRA

Pica /

2m longitud
14mm espesor

Grapas

\ Cable de cobre

desnudo (35mm?)

Borre principal de tierra

Linea de enlace o conductor
de tierra

—d

REBT 2002

35 Electrodos verticales
(picas)

# Electrodos verticales
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DISTRIBUCION ELECTRICA. PLANTA SOTANO

Se muestra la planta de sé&tano con las luminarias ob-
tenidas del célecule, seguin los espaclios subdividos.
La distribucidén también muestra los diferentes inte-
rruptores de pulsadores, combinados a su vez con los
detectores de presencia para la entrada de los vehi-
culos, dentro del sétanc y en la rampa de acceso al
mismo.

FICHA Y DETALLE LUMINARIA DEL GARAJE
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Plano de situacion

El edificio se encuentra situado en Ciudad de México haciendo esquina entre las calles
Pocito y Mar Cantdbrico.

Alzados

MC20

- Arquitectos VOX arquitectura

- Ubicacion Popotla, Ciudad de
México, CDMX, México

- Disefio Arquitecténico VOX arquitec-
tura, Mauricio Garcia Cué, Christian
Luce Dickinson, Carlos Albarran Rios,
Gerardo Emanuel Ramirez Diaz.

- Area 1680.0 m2

- Aho Proyecto 2016

Plano de

delimitacion del edificio

Acometida

Entrada a
Parking

Acceso

Q'\') 01 5 15m

El proyecto de MC20, se plantea en contra de
la oferta de vivienda de area minima, y
retoma la vocacion tradicional de la colonia
Popotla, generando tipologias de viviendas
econdmicas en dos y tres niveles, disefiadas
para la vida residencial familiar.

Funcional y volumétricamente, el proyecto se
deslinda de la colindancia norte y se parte en
dos bloques longitudinales independientes,
creando patios de iluminacién y ventilacién
natural, que, sumados a la condicién favorable
del emplazamiento en esquina, permiten
ventilacién cruzada y equilibrio en las
condiciones de privacidad, vistas y asoleamientos
de las diferentes viviendas.

JUAN LOPEZ IZQUIERDO
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Garaje

El edificio tiene una subterraneas que se utilizan como garajes. La planta cuenta
con 9 plazas de aparcamiento para coche y 2 plazas para moto. Hay una escalera
que sube hasta el acceso principal del edificio en la planta 1.

En la planta hay un grifo para limpieza o para emergencias.

Seccion

P7

P6

P5

P4

P3

P2

P1

S1

21m

18m

15m

12m

9m

6m

3m

Om

-3m
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Cuartos Himedos

P1

] -'H'- ]

P2

P7

Podemos visualizar a traves de estos planos la localizacién de los cuar-
tos humedos del edificio, fijandonos en que coinciden en situaciéon en
seccion vertical. Esto nos servird para calcular el caudal por vivienda.
También estdn situados los montantes, que suben por la escalera

comunitaria.

Leyenda - Galeria 1 (G1) - Galeria 2 (G2)

| Montantes | | Bafio(B)
E Cocina (C) - Aseo (A)

(o1 5 15m
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Tipologia de viviendas

Encontramos 3 tipologias de vivienda, formando un total de 13 viviendas:

La Tipo Ay la Tipo B son duplex, que se diferencian Unicamente en el
numero de aparatos de la galeria. La vivienda Tipo C es igual que la Tipo
B en cuanto a numero de cuartos humedos y aparatos, pero la diferencia-
mos por encontrarse todo en la misma planta.

(o1 5 15m



Tabla resumen tipologias - Potencia del edificio

Para el calculo de la potencia total necesaria del edificio, que es necesario para calcular el nimero de CGPs necesarias hemos obtenido en primer
lugar la potencia necesaria para cada una de las viviendas segun su tipologia, que aunque comparten un mismo nimero de cuartos hiumedos y
dormitorios se diferencian las unas de las otras en su superficie. Consideramos que todas ellas cuentan con aire acondicionado por lo que
requieren un grado de electrificacién elevado GEE. Eso quiere decir que cada una de las viviendas precisa de una potencia de 9,2 kw.

El grado de simultaneidad del edificio se puede obtener de la tabla del ITC-BT-10 que nos indica que para nuestro caso, en que nos encontramos
con un total de 13viviendas el coeficiente de simultaneidad (ks) es igual a 10,6

Procedemos a continuacion al calculo de la potencia de los servicios comunes. Tenemos un garaje en sétano que necesita
ventilacion forzada, conociendo su superficie, y sabiendo que la potencia que necesitamos segun nos indica el ITC-BT-10 es de
20w/m2 para ventilacion forzada, obtenemos la potencia total.

Sétano

ventilacion

superficie (m2)

est. potencia (w/m2)

POT. TOTAL Garaje (KW)

Garaje

forzada

290

20

58

En el edificio no encontramos ningun local comercial por lo que no es necesario el célculo de estos.

Pasamos ahora al célculo de potencia de los servicios comunes. Contamos con un ascensor ITA-2 con una potencia de 7,5 KW, un
grupo de presidn para el agua potable con una potencia de 3 KW y la iluminacién necesaria estimada para zonas comunes de
pasillos y garaje. Como el rellano y la escalera del edificio se encuentan al aire libre calcularemos sélo la iluminacion necesaria
para el hall de acceso y el garaje.

Tipologia | Caracteristicas Sup. Util (m2) Voltaje (v) | Potencia (kw)
q cocina
Tipo A 3 apeos 160 230 9,2
3 dormijtorios
. cocina
Tipo B 3 3he0s 192 230 92
3 dormitorios
) cocina
Tipo C %gfgr?; 184 230 9,2
3 dormitorios
Potencia vivienda n° KS Potencia TOTAL viviendas
9,2 kw 13 10,6 97,52 kw
Seccion

P/

P6

P5

P4

P3

P2

P1

1x Tipo C
4x  Tipo B
4x  Tipo B
1x Tipo A
3x Tipo B

Total viviendas tipo Ne Viviendas por planta

TipoA 1 P1T — 3
TipoB 11 P2 — 1
P3 — 4
TipoC 1 PS5 4
p7 — 1

Sala iluminacion superficie (m2) potencia (w/m2) POT. TOTAL (KW)
Garaje fluorescente 290 8 0,36
Hall fluorescente 30 8 0,24
0,5
Calculamos la potencia total del edificio:
Potencia TOTAL viviendas | POT. TOTAL Garaje (KW) | POT.TOTAL Servicios Generales(KW) | POT. TOTAL Edificio (KW)
97,52 kw 58 11 114.32

Al exceder los 100 KW es obligatorio colocar un centro de transformacién y colocaremos una CGPs- 7 (150KW).

KW

CGP noviv ks POT.VIV POT.Garaje POT.SG POT.TOTAL

CGP7 13 10,6 97,52 58 1 114,32

Ahora que tenemos el calculo de la CGP vamos a dimensionar la Linea General de Alimentacién (LGA) que conectan con la centralizacion de contadores
sabiendo que se trata de tramos trifasicos de V= 400v y donde debemos tener en cuenta una caida de tension del 0,5%. LGA trifasica.

| LGA 13vivSC+Gar | 11432KW
| Calculo por calentamiento |
114.320
Intensidad LGA = =165A

J3 x 400

La seccién de cable que admite esta intensidad es:

70 mm&165 A

cobre (cu), seccion minima

Longitud (L)=7,8 m

| Calculo por caida de tensiéon

Au - 114.320x 100 x 7,8
70 56x400 x 400 X 70

=0,1%<0,5%  CUMPLE

Disefio LGA

3x70+ 354+TT(140)

fase neutro tubo

JUAN LOPEZ IZQUIERDO




Calculo de Derivaciones Individuales

A continuacién pasamos a calcular la potencia y el dimensionamiento de cada una de las derivaciones individuales. En la primera

tabla calculamos las derivaciones de las viviendas (monofasica) y en los calculos inferiores calculamos la derivacion de la

ventilacion forazada del garaje y los servicios comunes (ambas trifasicas).

VIVIENDAS Longuitud en m
TRAMO POTENCIA [DIST. horizontal| ~ PLANTA ALTURA TOTAL VOLTAJE (v) |INTENSIDAD(A)[ SECCION INT CABLE COND.CU |CAIDAtension| SECCION CALCULO DE DERIVACIONES INDIVIDUALES
W (M) corregida
1A 9200 25 1 3 55 230 40 341 44 56 1% 6 Disefio derivacion individual del Garaje
[=4m
1B 9200 5 1 3 8 230 40 4,96 44 56 1% 6 , , .,
Calculo por caida de tension
1C 9200 45 1 3 7,5 230 40 4,65 44 56 1% 6
S.min 100xLxPxp 2
= =1,02 mm
2A 9200 2,5 2 6 8,5 230 40 5,27 44 56 1% 6 > '
(mm2) 400 x Au el minimo es
9200 0 10 , . 6 mm 2
3A 2,5 3 9 11,5 230 40 714 44 >6 1% Calculo por calentamiento
9200 9 10 _
3B 5 3 9 14 230 40 8,69 44 56 1% | = P — 28867 A
3C 9200 45 3 9 135 230 40 8,38 44 56 1% 10 ¥3 X400 x cosy . )
el minimo es
3D 9200 8,5 3 9 17,5 230 40 10,86 44 56 1% 16 Disefio GARAJE 6mm
4A 9200 25 4 12 14,5 230 40 9,06 44 56 1% 10 4 x6+TT(75)
4B 9200 5 4 12 17 230 40 10,55 44 56 1% 16
4C 9200 4,5 4 12 16,5 230 40 10,24 44 56 1% 16 Disefio derivacidn individual de viviendas
4D 9200 8,5 4 12 20,5 230 40 12,73 44 56 1% 16 L=205m  vivienda mas lejana (monofasica)
5A 9200 5 5 15 20 230 40 12,42 a4 56 1% 16 Calculo por caida de tension P < 14,49 kw
S.min
_ 200x2LxPxP = 1273 mne
(mm2) 230°x Au )
, . 16 mm
Calculo por calentamiento
| = P = 40 A
230 )
SERVICIOS GENERALES Longuitud enm 10 mrr%
Disefio viv
TRAMO POTENCIA [DIST. horizontal| ~ PLANTA ALTURA TOTAL VOLTAJE (v) |INTENSIDAD(A) SECCIZON INT CABLE COND.CU | CAIDA tensién SECCK?N 2 x16 +TT(32)
W (mn) corregida
Ascensor 7500 8 1 3 11 400 8,5 1,02 44 56 1% 6
Grup. pres. 3000 5 -1 5 10 400 4,4 0,34 13,5 56 1% 6
[llu. Hall 240 1 1 1 2 230 26,1 0,05 13,5 56 1% 6
lllu. Garj. 360 1 -1 3 4 230 26,1 0,06 13,5 56 1% 6
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PLANTEAMIENTO DE LA INSTALACION RECEPTORA

ASCENSOR

[dd] 3x70+ 35+TT(140)
fase neutro tubo

CGP7
ACOMETIDA

GARAJE

HH-

PASILLO

CGP7

Arqueta
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PLANTEAMIENTO DE LA INSTALACION INDIVIDUAL
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LEYENDA

Bed4=22

BASE DE ENCHUFE 33 A
BASE DE ENCHUFE 10 A
FUNTO DE LUZ
IMTERRUFTOR
CONMUNTADOR
CAJA DE TOMA DE TV
LUZ DE EMERGENCIA
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PLANTEAMIENTO DE LA INSTALACION INDIVIDUAL
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PLANEAMIENTO INSTALACION VIVIENDA TIPO

LEYENDA

D BASE DE ENCHUFE 35 A
D} BASE DE ENCHUFE 10 A
- PUNTO DE LUZ

c2-
=8 C1 o, INTERRUPTOR
Zic O CONMUNTADOR
@ CAJA DE IOMA DE TV
B LUZ DE EMERGENCIA
2 °®
Fae
Qi
KHC2
e
C2
A
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VOLUMENES EN BANOS SEGUN EL REBT

Bano 1

S~ 4

60cm

Bano 2

G5

\ | Volumenori

Volumen 2

Volumen 3

60cm

—da— Punto de luz
C{\ Interruptor

5 Base de enchufe 35 A
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ESQUEMA DE PRINCIPIO DE ELECTRICIDAD
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Calculo iluminacién de la planta sétano

k= AxB — 17x 17 =283
h X (A+B) 3x(17+17) )
2,50 Lampara fluorescente directa sin rejilla.
Fu=0,50
Calculo de luminarias Valor de la eficiencia energética de la instalacion VEEI <10

$-_ExSd _ qw = 3,64m

200
Fuxn VEEI (sélo una lampara) = (Pb+nxPl)x 100

, nxgLxfmxn
13,30 m

(6+4x21)x100
4x 1900x0,7x0,5

Seccion ES APTO

=3,38<10

— 21m

P7

— 18m

P6

— 15m

P5

— 12m

P4

P3

P2

N
S @O

P1

5 15m

51 3,64m

3,64m
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EDIFICIO ADELFAS 98

Arquitectos: Rulz Larrea y Asociados
Ubicacidén: Madrid, Espafia

Ano: 2019

Fotografias: Lucia Gorostegui

Bibliografia: https://www.plataformaarquitectura.cl/cl/943509/edificio-adelfas-98-ruiz-larrea-y-asociados/5f08a 1b 1357 65¢90e000257 -edificio-adelfas-98-ruiz-larrea-y-asociados-foto

Sara Martinez Castell

El edificio esta formado por
una planta baja, una planta
sbtano y siete plantas tipo.
Nace con las premilisas de cum-
plir con los maximos criterios
de sostenibilidad.

PLANTA BAJA

PLANTA SOTANO

10

10

GAS

Suministro de Gas

15 20m

15 20m
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54 Viviendas de Proteccién Ofi-
cial en Sant Andreu de la Barca

El proyecto responde a las di-
rectrices béasicas previstas en
la modificacién puntual del Plan
General de Ordenacidén de Sant
Andreu de la Barca, para los
poligonos de actuacidédn donde se
ubica.

El edificio de 84 metros de lo- Alzado Norte
gitud por 12 de ancho, se si-
tla en una direccidén paralela

a la directriz de los ferroca-
rriles de Catalunya. Se compone
de cuatro escaleras comunita-
rias, que dan acceso a 54 vi-
viendas, en una disposicidén de
tres viviendas por rellano, en
las plantas tipo, y una planta

reculada superior con viviendas E
con terrazas, orientadas a nor-

te y sur. =" I ip

N
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Planta Tipo Sdétano

Local 1 Local 2 Local 3
] i] o o
Planta Baja
®
=
N\ U / U U . S U
EI 0 T i 4 4 uj T 3 i T
O L | — L L _ 11 L _ [
L L L | L
Planta Tipo ®
0
_ L | I
|E| L 1] L 1] @ |E|

Planta Reculada

Se trata de un edificio de 8 plantas en total,
de las cuales identificamos

- 2 plantas tipo de sotano,

- 1 planta Baja

- 4 plantas tipo de viviendas

- 1 planta reculada en el Gltimo piso.

El edificio se organiza en 4 nUcleos de com-
nicacién vertical con diferentes accesos. Por
lo que se realiza una instalacidén indepen-
diente para cada ntcleo.

Cada planta tipo alberga 3 viviendas por nua-
cleo. Es decir, 12 viviendas por planta.

En la planta reculada se reduce a una vivien-
da en los nucleos laterales y dos en los cen-
trales. En total 6 viviendas.

Bario
Cocina

[ Ascensor
[ Escalera

Cuarto de Contadores

mEe
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Planta Tipo Vivienda ©
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Acometida

Local 1 l
0 - IUHW
il

DISENO DE LA INSTALACION DE GAS

Se procede a disefiar la instalacidén de gas natural para alimentar los calenta-

dores,

cocinas y calderas de las 54 viviendas del edificio.Se seguird en todo

momento el manual ofrecido por Gas Natural para realizar el disefio.

M

L L L L

LEYENDA

INSTALACION EN MPB
————  INSTALACION EN MPA

INSTALACION EN PB

[::] ARMARIO REGULACION
COCINAS PLANTA RECULADA

PROYECCION COCINAS PLANTAS INFERIORES

La Instalacién de Gas Natural recorre desde
la acometida de la red de distribucidén. En esa
parte de la instalacidén el material de las tu-
berias es polietileno y la presidén de la red
de distribucidn es MPB (04-4)bar.

Desde la acometida accede mediante una tuberia
vertical (tallo) hasta el Armario de Regula-
cidén, que disminuye la presidédn de MPB a MPA
(0,05-0,4)bar.

El tramo de MPA es el que distribuye la ins-
talcidén comln hasta las centralizaciones de
los contadores, ubicadas en la azotea. Esta
parte de la instalacidén sube mediante una Uni-
ca canalizaciion por fachada hasta la azotea.

En los contadores, la presidédn disminuye nueva-
mente de MPA a PB (<0,05 bar). Esta presidn ya
es apta para el uso doméstico del gas. Desde
aqui la canalizacidén recorre la azotea para
ir bajando desde el espacio de los balcones a
cada planta y acceder a cada vivienda a través
de la fachada de la cocina.

Cada tuberia de bajada a las cocinas inferio-
res representa las cuatro de cada planta

_
8)
4

ACOMETIDA Y ARMARIO DE REGULACION

El Armario de Regulacidén estd empotrado en un

murete junto a la fachada oeste del edificio.

Como los garajes inferiores ocupan la misma
superficieque el edificiosobre rasante no hay
problema para la ejecutar la canalizacidédn de
la acometida 0,5m de la rasante.

La canalizacidén al armario de regulacidén se
realizard en polietileno envuelto en una vai-
na de acero para protegerlo de cualquier in-
cidente.

El armario seréa
A-100 debido al
caudal simulténeo

de la instalacién y
estard a una altura
de 1, 5m.

CENTRALIZACION DE CONTADORES EN LOCALES
Los contadores
dos en locales

estan centraliza-
construidos en la
cubierta plana del edificio. Cada
local ubica 27 contadores y esté
ventilado a ambos lados tanto en la
parte superior como la inferior.

1.90

|
|

‘ [ |

I

Local CC2

Gd T T TIESG T T TEENT T T
T ipiii s
o ;:T e -

PLANTA RECULADA

\
0 1 5m
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ESQUEMA DE PRINCIPIO DE LA INSTALACION DE GAS

Esquema de principio de todo el disefio previamente descrito.

Acondicionamientos y Servicios 2
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CALCULO DE LA INSTALACION DE GAS

CAUDAL MAXIMO DE SIMULTANEIDAD DE INSTALACIONES COMUNES

Para calcular los distintos parametros de la instalacidn seguiremos paso a , o . , , .
Para calcular dicho caudal, se utilizara la sigulente férmula:

paso las indicaciones del punto 4 del “Manual de Instalaciones Receptoras”
proporcionado por Gas Natural.

Osc = ¥0si x Sn
Donde; Osc = Caudal méximo de simultaneidad del edificio.
DATOS INICIALES 0Osi = Caudal méximo de simultaneidad de cada vivienda
Sn = Factor de simultaneidad, factor del n°® viviendas

En primer lugar se deben definirlos datos de partida de la Instalacién. Se
parte de Presién Media B desde la Red Distribuidora. Mediante el Armario de
Regulacidén se reduce la presidn a Presidn Media A. La instalacidn continua
entonces hasta la centralizacidén de contadores localizada en los dos lo-
cales de la azotea. Desde los contadores, se reduce nuevamente la presidn
hasta llegar a la presdn baja (<0,4 bar), la cual es apta para el consumo 0s - FACTOR DE

dentro de la vivienda. Los datos del gas son los siguientes: INDIVIDUALES | o ooporao |SIMULTANEIDAD ngmuyis
(m3(s) /h) s (m3 (s) /h)

El factor Sn de simultaneidad se escoge en la Tabla del apartado 4.1-3 del
Manual. Se eligird en funcién del n® de viviendas del edificio y de si hay
calderas de calefaccidén instaladas. En este caso serd S2 = 0,35

Asi, el caudal se calcularia:

- El gas distribuido es Gas Natural, Segunda familia.
- E1 Poder Calorifio Superior del Gas es PCS= 11kWh/m’(s) (9.500 Kcal/m’(s)) 3,91 54 0,35 73,88
- La Densidad Relatica del Gas Natural es de 0,62.

- E1 Indice de Woobbe es de 14 kWh/m?(s) (12.065 Kcal/m®(s))
- El Gas Natural es un Gas Seco. POTENCIA NOMINAL DE UTILIZACION SIMULTANEA
- La distribucidén se realiza en Media Presidén B, por lo que la presiédn=1
bar en la llave de la acometida.

- Los materiales de la instalacidn serédn Polietileno para MPB y cobre para
MPA y PB.

La determinacidén de su valor se realiza multiplicando el caudal maximo de
simultaneidad por el poder calorifico superior del gas

- Para el edificio (instalaciones comunes): Pnsc = 73,88 x 11 = 812,68 k
- Para la vivienda (instalaciones individuales): Pnsi = 3,91 x 11 = 43,01 kW
DETERMINACION DEL CAUDAL NOMINAL DE LOS APARATOS A GAS

LONGITUD EQUIVALENTE
Determinaremos el caudal nominal del edificioa partir del de cada uno de Las longitudes de cada tramo de la instalacién se mayorardn un 20% para
los aparatos. Los aparatos de la instalacidn son en este caso: Cocina-Hor- compensar las pérdidas de carga.
no, Calentador y Caldera pequeiia.
PERDIDAS DE CARGA

GASTO - Para calcular las pérdidas de carga real en un tramo se utiliza la férmula:
p PODER CALORIFICO r - , -4,
APARATO CALORIFICO | quomnicn (iwh/m3 Q ifa iﬁf AP = 23.200 x dr x Le x Q"% x D¢
(kW) U ( m3) | (m3(s)/h) Ademés se consultard la tabla de pérdidas de carga de la tabla en 4.2-5
Cocina-horno 11,6 11 1,1 . . . .
Esta férmula es valida siempre que V<20m/s. Para calcular la velocidad:
Calentador 23,2 11 2,1
Caldera peq. 14 11 1,3 V = 354 x Q x Pabs™ x D7
El Caudal Nominal de cada aparato se calcula como la ecuacidédn Qn = GC/PCS. La presidén absoluta se calcula: Pabs = Pf/1000 +1,01325
Como el sumatorio de los gastos calorificos de los tres aparatos = 48, DIAMETROS DE LA INSTALACION

El grado de gasificacidnes 2, pues se prevé una potencia simulténea de los

, Los diametros mfiinimos de calculo se obtendran despejando en la expresidn
aparatos comprendida entre 30 y 70 kW.

de las pérdidas de carga. De modo que:

A — 1,82 -4,82
CAUDAL MAXIMO DE SIMULTANEIDAD DE INSTALACIONES INDIVIDUALES D [(23.200 x dr x Le x Q"%)/AP]
Se calcula mediante la expresidén: Qsi = A+B+(C+D.../2), donde A y B son los Una vez se calcule el diametro minimo se miraran las Acondicionamientos y Servicios 2
dos aparatos aparatos de mayor caudal nominal. tablas de didmetros comerciales de cada material en
el apartado 5 del manual. Seleccionaremos el diametro MA,

En este caso: Qsi =2,1 + 1,3 + (1,1/2) = 3,91 m’(s)/h siguiente al calculado y se corregira. AR QU T EGCTURA
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CALCULO DE LOS TRAMOS DE LA INSTALACION DE GAS

ESQUEMA DE LA INSTALACION

Para asegurar que la instalacién abastezca a todos los abonados, se procede
a calcular la instalacién del més desforable. Entendiéndose el més desfa-
vorable como el que mas metros de instalacidén necesita. En este caso es el
abonado del 1°A del tercer nlUcleo de escaleras, suministrado desde el con-

tador ubicado en la centralizacidén del local 2.
76

ACOMETIDA

ARMARIO [a 19 4| ¢/ LOCAL 1 p| LOCAL 2 E 70 F 4,5 G 0,6 I 2,5
REGULAC. " | CENTRALIZ. CENTRALIZ. > 1 1

CONTADORES CONTADORES H J X

27 Contadores 27 Contadores

TRAMO A-B

Es el tramo comprendido entre la salida del armario reg. y la bifurcacién
entre los dos ramales. Como, segun la tabla de pérdidas de carga, nos corres-
ponde una pérdida de 25mbar desde A hasta D, calcularemos la pérdida en B:

AP, =(25 x L) / L, = 5 mbar

AB
A continuacidén calculamos el didmetro mediante la férmula descrita, susti-

tuyendo con los datos de nuestra instalacidn:
5 =23.200 x 0,62 x 22 x 73,88%% x D%® ;, D = 50,69mm

Ahora, mirando el didmetro interior comercial siguiente, 5lmm; calculamos la
Pérdida de carga real con este nuevo didmetro:

AP = 23.200 x 0,62 x 22 x 73,88%% x 517%% ; AP

realAB realAB

= 4,85mbar
Por ultimo se calculan Pf, y Pabs para comprobar si la velocidad es < 20m/s

Pf = Pi - AP = 45, 85mbar

realAB ’

Pabs = 45,55/1000 + 1,01325 = 1,06bar

V = 354 x 73,88 x 1,06 x 517?; V = 9,50m/s < 20m/s

TRAMO B-D

Es el tramo comprendido entre la bifurcacién y la centralizacidén 2. En este
tramo el Qs=42,22m’(s)/h, calculado para 27 viviendas. En las pérdidas de car-
ga se restarda la pérdida del tramo AB respecto al punto mas desfavorable (K).

AP, = (25 - 4,85) x L, / L,.= 9,97 mbar

BD

A continuacién calculamos el diametro igual que en el tramo AB: D = 47,41mm
Miramos gue Dcom = 5lmm y procedemos a calcular el resto de datos del tramo:

AP = 7,0lmbar ; Pf = 38,54mbar ; Pabs = 1,05bar ; V = 5,46m/s < 20m/s

realBD

TRAMO E-F
Es el tramo que va desde la salida del contador a la entrada de la vivienda.

El On es el de la individual. P= 19,3bar y AP__= 2,5bar (segun tabla p.carga).
A continuacién calculamos el diametro: D = 25,28mm
Miramos que Dcom= 25,5mm

Ahora se pueden calcular el resto de datos del tramo igual que en los tra-
mos anteriores:

AP .o = 2,40mbar ; Pf = 38,54mbar ; Pabs = 1,03 bar ; V = 2,07m/s < 20m/s

0 O ©

TRAMO F-G
Es el tramo que va desde la llave de la vivienda a la primera bifurcacién de
los aparatos. El Qn=3,91 m’(s)/h de la individual. Respecto a las p. carga, se

calculan con 2,5 del contador + 0,5 afiadido - las pérdas del tramo anterior.
AP = (2,5 +0,5-2,4) xL_/ L,= 0,36 mbar
A continuacidn calculamos el diametro: D, = 21,45mm ; Dcom= 25mm

P ... = 0,17mbar ; Pf = 16,73mbar ; Pabs = 1,03 bar ; V = 2,15m/s < 20m/s

TRAMO G-I
Es el tramo que va desda la ramificacién de la cocina hasta el calentador. El
On es el del calentador + el de la caldera. Pérdidas igual gque FG - AP

realFG

AP = (2,5 + 0,5 - 2,4 -0,17) x L, / L, = 0,08 mbar

A continuacidn calculamos el diametro: D = 18,10mm ; Dcom= 19mm

APrealGI = O’O7mbar ’ Pf = 16166mbar 7 Pabs = 1103 bar ; Vo= 3,24m/s < 20m/S
TRAMO I-K

Es el tramo que alimenta la caldera. El Q es de la caldera. Las pérdidas se
calculan de la misma manera, restando las pérdidas de los tramos anteriores:

AP = (2,5+0,5-2,4-20,17 -0,07) xL, / L, = 0,36 mbar
A continuacién calculamos el diametro: D = 12,46mm ; Dcom= 13mm
AP = 0,30mbar ; Pf = 16,37mbar ; Pabs = 1,03 bar ; V = 2,64m/s < 20m/s

realBD

TRAMO G-H

Es el tramo que alimenta la cocina. El Q es de la cocina. Las pérdidas se
calculan de la misma manera, restando las pérdidas de los tramos EF y FG:

AP, = (2,5 +0,5-2,4-0,17) x L, / L,= 0,43 mbar
A continuacidn calculamos el diametro: D = 9,35mm ; Dcom= 10mm
AP = 0,31lmbar ; Pf = 16,42mbar ; Pabs = 1,03 bar ; V = 3,78m/s < 20m/s

realBD

TRAMO I-J
Es el tramo que alimenta el calentador. El Q es de el calentador. Las pérdidas
se calculan de la misma manera, restando las pérdidas de EF, FG y GI:

APIK - (2’5 + 015 - 214 - 0117 - 0107) X LIJ / LIJZ 0,36 mb
A continuacién calculamos el diametro: D = 12,35mm ; Dcom= 13mm
P ..., = 0,28mbar ; Pf = 16,38mbar ; Pabs = 1,03 bar ; V = 4,27m/s < 20m/s

TABLA RESUMEN DEL TRAMO MAS DESFAVORABLE DE LA INSTALACION DE GAS

P inicial AP max. @ céalc. 2 comer. AP real. P final vV < 20
TRAMO L real (m) L eq. (m) Q (m3(s)/h) (mbar) (mbar) () ) (mbar) (mbar) P absoluta (m/s)

A-B 19,00 22,8 73,88 50,40 ,00 50,69 51 ,85 45,55 ,06

B-D 76,00 91,20 42,22 45,55 97 47,41 51 01 38,54 ,05

E-F 70 84,00 3,91 19,30 50 25,28 25,5 ,40 16,90 ,03

F-G 4,5 5,40 , 91 16,90 36 21,45 25 17 16,73 , 03

E=1 0,6 0,72 , 40 16,73 08 18,10 19

I-K 2,50 3,00 , 30 16,66 36 12,46 13 30 16,37 ,03

G-H 1,00 1,2 10 16,73 43 9,35 10 31 16,42 ,03

s lw v |w v v]ole
N}
iS

1
1
1
1
16,66 1,03
1
1
1

olo|lo|lo|lo|v]|o|wv
olo|lo|lo|lo|v]|als
o
3

o e w |w

=g 1,00 1,20 ,10 16,66 36 12,35 13 28 16,38 ,03
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AXONOMETRIAS EXPLICATIVAS DE LA INSTALACION DE GAS

En las siguientes vistas axonométricas se muestra cdémo se desarro- DETALLE PROTECCION

lla la instalacién en altura y en la planta reculada. INSTALACION TRANSITABLE
Como se pasa por zonas de transito habra de disponer dispositivos LOCAL CC2

de proteccidén de la instalaciédn. 3
También habrd que resolver el paso de la instalacidn que atra-
viesa el forjado para acceder a las plantas inferiores

Perfil Acero perforado-----%
Anclaje Acero------

Tuberia Cobre---4~-- @

DETALLE PROTECCION
PASO POR FORJADO

Tuberias Gas

COCINAS P5 /\

LOCAL CC1

“Lana de Roca

Masilla Intumescente

MPB

Acometida
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INSTALACION DE GAS EN PLANTA TIPO DE MODULO DE VIVIENDAS
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VENTILACION DE LA INSTALACION DE GAS

Se procede al disefio y dimensionado de la ventilacién de la instalacidén de gas.

traccién de los humos producidos por la caldera y el calentador de la instalaciédn.

Habrd dos tipos de evacuacidén. Uno serd para los calentadores de las viviendas que dan a las fachadas este y oeste. Cada

conducto extraerd los gases de la combustidén de las 4 viviendas que recoge.

El otro serd a través de los patinillos verticales ventilados ubicados junto a las calderas y calentadores del resto de
Cada una de estas chimeneas albergara la combustién de 10 aparatos

viviendas.

CALDERA Y CALENTADOR COMERCIALES ELEGIDOS:

PLANO VIVIENDA

Para dimensionar el tubo

Para ello,

(2aparatos x 5 wviviendas).

habra gque solucionar la ex-

INTERIOR

Il

;
|

.

INTERIOR

. CALDERAS ESTANCAS en colocacion interior

de extraccidn se obedece T -

al documento “Predimensio- Aire
Muamero calderas P23 kW 23« P2 30 kW PDC

nado conductor de extrac- [ e \}

ciébn PdC”. 2-3 260 (310) 260 (310) D)

En la tabla a la gque nues- A 310 (360) 310 (360)

tras calderas vy calenta-

dores estancos obedecen, > 310 (360) 360 (425)

vemos que para los 10 apa- 6 360 (425) 3 60 (425)

ratos de P=25,2 y 18,5 kW;

, 7 360 (425) 425 (475) ——
corresponde un diametro de EXTERIOR
425 (475) mm. Este dimen- 810 425 (475) 425 (475) O INTERIOR
sionado es para las chime- N )
neas ubicadas en los pati- B ) CALDERAS LSTANCAS en colocacion exterior
nillos interiores. O s 00 1M

Muamero caldaras e 23 kW 43 < P e 30 kW
Para los calentadores con PDG
. 2 185 185
extraccidon en fachada se [—— -
obedece a la tabla de cal- 3 210 210 -
deras en colocacidon exte- 4 235 738
rior. A
e
Vemos que para los 4 ca- £ 233 260,
lentadores que expulsan los 6 260 310
gases al conducto con P=18,5 e
. 7 260 310 EXTERIOR
kW; corresponden un diame-
tro de 235 mm. | &1 310 310

*La chimenea del patinillo de estas viviendas lleva, por tanto la extraccidédn uni-
camente de las calderas. El didmetro de estas es de 310

clE R

Para la extraccidén de los
gases producidos por el Uni-
co aparato gque no es estanco
(Cocina-horno) se aseguraréa
ventilacidén por rejillas en
la fachada de la cocina.

Ventilacidén

(360)

mm.

Cocina-Horno

VENTILACION
CALENTADORES EN FA-
CHADAS ESTE Y OESTE

~

oL L L

1 |
T T 71

[
B

VENTILACION
EN PATINILLOS

~J

™

1

I

~J
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54 Viviendas de Proteccién Ofi-
cial en Sant Andreu de la Barca

El proyecto responde a las di-
rectrices béasicas previstas en
la modificacién puntual del Plan
General de Ordenacidén de Sant
Andreu de la Barca, para los
poligonos de actuacidédn donde se
ubica.

El edificio de 84 metros de lo- Alzado Norte
gitud por 12 de ancho, se si-
tla en una direccidén paralela

a la directriz de los ferroca-
rriles de Catalunya. Se compone
de cuatro escaleras comunita-
rias, que dan acceso a 54 vi- N\ NN
viendas, en una disposicidén de Plano Situ
tres viviendas por rellano, en
las plantas tipo, y una planta

reculada superior con viviendas E} I

con terrazas, orientadas a nor- [P—— ' \ Alzado Sur

En planta baja se situan tres .i‘ — — 7t = = = 5 5 = = 5 5 5 5 5 & =

agrupaciones independientes O o | 2L, Q:B “
formadas por el acceso comuni- b b o O

N

acidn

N

tario a las viviendas mas un
local comercial, y un cuarto |
formado por un acceso comunita- %
‘
|
|

I ) - :
! S - (-
Planta Tipo Vivienda m XZL—

Planta Baja

rio, junta al acceso del apar-
camiento.

] = md [ | Y B B
- . il - «.L N P — RN I , .
g 5 B w E S Y d [ 5 E
|
L WL LI T iYL Lo Iyl i
[ | | L | L

Planta Tipo

[ [ ] ¥ = LY i | ©
o R Planta Reculada
— | Acondicionamiento y Servicios 2
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Planta Tipo Sdétano

Local 1

Local 2

Local 3

Planta Baja

L

é' ol B
O

Y I,

Planta Tipo

Planta Reculada

Se trata de un edificio de 8 plantas en total,
de las cuales identificamos

- 2 plantas tipo de sotano,

- 1 planta Baja

- 4 plantas tipo de viviendas

- 1 planta reculada en el Gltimo piso.

El edificio se organiza en 4 nUcleos de com-
nicacién vertical con diferentes accesos. Por
lo que se realiza una instalacidén indepen-
diente para cada ntcleo.

Cada planta tipo alberga 3 viviendas por nua-
cleo. Es decir, 12 viviendas por planta.

En la planta reculada se reduce a una vivien-
da en los nucleos laterales y dos en los cen-
trales. En total 6 viviendas.

Bario
Cocina

[ Ascensor
[ Escalera

Cuarto de Contadores

—H--E3JOFE
=95 :@ ]

mEe
C>[; —
— - éi € )

Planta Tipo Vivienda ©
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CALCULO DE POTENCIA DEL EDIFICIO

Se procede ha calcular la potencia total consumida en el edificio.Para ello se realizaran los
cédlculos de cada uno de los ntcleo entendriéndose como 4 instalaciones independientes. Habré,
por tanto, una CGP y LGA por cada nucleo, su respectiva centralizacién de contadores y sus
derivaciones hacia cada una de las viviendas.

Primero se calculardn las potencias segtn el nUmero de viviendas que alberga cada ntcleo.
Se considera una instalacidén con Grado de ElectrificaciénElevado. Por tanto la potencia por
vivienda se calculara con 9200 W.

Nucleos n? Viviendas P viviendas (KW) C. Simultaneidad Ps Vivienda (KW)
1 13 9,2 10,6 97,52
2 14 9,2 11,3 103,96
3 14 9,2 11,3 103,96
4 13 9,2 10,6 97,52
TOTAL 54

A el calculo de las potencias de las viviendas se le afiadird la potencia de los locales de cada
nicleo, en caso de haberlos. Segun el documentoITC-BT-15, el consumo por local serd de 100W/m?

Nucleos Local (m2) Ps Local (KW)
1 115 11,5
2 98 9,8
3 110 11
4 - _

los potencias de las zonas comunes y los sdétanos del edi-
seran considerados de ventilacidn

En el nucleo 2 se afiadiran, ademas,

ficio.Los sdétanos, al no disponer de ventilacidédn natural,

forzada y se calcularéan con 20W/m?

Ps Garaje (KW)
40,32

Sup Garaje (m2)
2016

CALCULO Y DIMENSIONADO DE LA LINEA GENERAL DE ALIMENTACION (LGA)

Se procede ha calcular

(CGP)
LGA
Nucleos n2 Viviendas Ps TOTAL (KW) Intensidad (A) Seccion Fase (mm2) Longitud (m) Caida Tension(%)<0,5%
1 13 109,02 157,36 50 5,6 0,14
2 14 136,76 197,4 70 0,6 0,01
3 14 114,96 165,93 70 5,4 0,1
4 13 137,84 198,95 70 1 0,02

La potencia de las zonas comunes se entenderdn como el consumo resultandte del alumbrado,
los ascensores y el grupo de presidn.

Nucleos Ps Ascensores (KW) Ps Alumbrado Com. (KW) Ps Gr. Presion (KW)  Ps Comunidad (KW)
1 5
2 5
1 2 23
3 5
4 5

Como resumen de la distribucidén de los elementos de la instalacidén elétrica en el edificio,se
muestra en la siguiente tabla los contadores que albergard cada centralizaciédn de cada ntcleo:

Centralizacion Contadores

Nucleos n? Viviendas Local Comunidad n? Contadores Tipo de Recinto
1 13 Si - 14 Cuarto
2 14 Si Comunidad 16 Cuarto
3 14 Si - 15 Cuarto
4 13 No Sétanos 14 Cuarto

En el nucleo 2 se incorporard un contador comunitario para las potencias de las zonas comu-

nas, y en el nucleo 4 otro para las potencias de los sbétanos. Las potencias totales de cada
nucleo, por tanto, seréan:
Nucleos Ps TOTAL (KW) n2 CGPs
1 109,02 1
2 136,76 1
3 114,96 1
4 137,84 1

De acuerdo a la normativa, cada una de las CGPs no excederd la potencia de 150KW

y dimensionar la linea general de alimentacidén de cada uno de los ntcleos del edificio.Se trata de la instalacién de enlace entre la Caja General de Proteccidn
y la centralizacidén de contadores. Al tratarse de un tramo trifdsico se contard con un voltaje de 400 V para realizar el cédlculo de acuerdo al ICT-BT-14.

Seccion Neutro (mm2) Diametro Tubo Ext (mm) Designacion

25 125 3x50x25+TT(0)125
35 140 3x70x35+TT(0)140
35 140 3x70x35+TT(0)140
35 140 3x70x35+TT(0)140 Acondicionamientos y Servicios 2
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CALCULO Y DIMENSIONADO DE LAS DERIVACIONES INDIVIDUALES (DI)

Se procede a calcular

una de las cajas generales de proteccidén y mandos de los usuarios.

Las derivaciones que pertenecen a viviendas y alumbrado de comunidad se calculardn como tramos monofdsicos con un voltaje de 230 V, debido a la seguridad en caso de descarga.
ascensores y locales se calculardn como tramos trifdsicos con un mayor voltaje

los tramos pertenecientes a garajes,

Segun el ITC-BT-15,

y uno por la comunidad.

(400 V).

Niacleo Planta | Zona / Vivienda |L. Vertical (m) |L. Horizontal (m) | L.Total (m) [(Potencia (W) | Voltaje (V) [Intensidad (A)|Seccién (mm2) Caida Tensién (%)<1 Seccién CRR | Caida Tensidén CRR (%) Qa'rubo (mm) Designacién
PB Local 1 0 6,1 6,1 11500 400 16,6 2,5 0,31 6 0,13 32 3x6+6+TT (0) 3
A 7 10 17 9200 230 40 10 1,06 16 0,66 32 2x16+TT (0) 3
1 B 7 10 17 9200 230 40 10 1,06 16 0,66 32 2x16+TT (0) 3
C 7 7,5 14,5 9200 230 40 10 0,9 10 0,9 32 2x10+TT (0) 3
A 10 10 20 9200 230 40 10 1,24 16 0,78 32 2x16+TT (0) 3
2 B 10 10 20 9200 230 40 10 1,24 16 0,78 32 2x16+TT (0) 3
1 C 10 7,5 17,5 9200 230 40 10 1,09 16 0,68 32 2x16+TT (0) 3
A 13 10 23 9200 230 40 10 1,43 16 0,89 32 2x16+TT (0) 3
3 B 13 10 23 9200 230 40 10 1,43 16 0,89 32 2x16+TT (0) 3
€ 13 7,5 20,5 9200 230 40 10 1,27 16 0,8 32 2x16+TT (0) 3
A 16 10 26 9200 230 40 10 1,61 25 0,65 32 2x25+TT (0) 3
4 B 16 10 26 9200 230 40 10 1,61 25 0,65 32 2x25+TT (0) 3
C 16 7,5 23,5 9200 230 40 10 1,46 16 0,91 32 2x16+TT (0) 3
5 A 19 7,5 26,5 9200 230 40 10 1,65 25 0,66 32 2x25+TT (0) 3
—- COMUNIDAD 0 5 5 23000 400 33,2 10 0,13 10 0,13 32| 3x10+10TT(0)32
Local 2 0 6,1 6,1 9800 400 14,15 2,5 0,27 6 0,11 32 3x6+6+TT(O)32
A 7 10 17 9200 230 40 10 1,06 16 0,66 32 2x16+TT (0) 3
1 B 7 10 17 9200 230 40 10 1,06 16 0,66 32 2x16+TT (0) 3
[ 7 7,5 14,5 9200 230 40 10 0,9 10 0,9 32 2x10+TT (0) 3
A 10 10 20 9200 230 40 10 1,24 16 0,78 32 2x16+TT (0) 3
2 B 10 10 20 9200 230 40 10 1,24 16 0,78 32 2x16+TT (0) 3
2 C 10 7,5 17,5 9200 230 40 10 1,09 16 0,68 32 2x16+TT (0) 3
A 13 10 23 9200 230 40 10 1,43 16 0,89 32 2x16+TT (0) 3
3 B 13 10 23 9200 230 40 10 1,43 16 0,89 32 2x16+TT (0) 3
© 13 7,5 20,5 9200 230 40 10 i,27 16 0,8 32 2x16+TT (0) 3
A 16 10 26 9200 230 40 10 1,61 25 0,65 32 2x25+TT (0) 3
4 B 16 10 26 9200 230 40 10 1,61 25 0,65 32 2x25+TT (0) 3
© 16 7,5 23,5 9200 230 40 10 1,46 25 0,58 32 2x25+TT (0) 3
5 A 19 8 27 9200 230 40 10 1,68 25 0,67 32 2x25+TT (0) 3
B 19 6 25 9200 230 40 10 i, 55 16 0,97 32 2x16+TT (0) 3
PB Local 3 0 6 6 11000 400 15,88 2,9 0,29 6 0,12 32 3x6+6+TT(O)32
A 7 10 17 9200 230 40 10 0,53 16 0,66 32 2x16+TT (0) 3
1 B 7 10 17 9200 230 40 10 0,53 16 0,66 32 2x16+TT (0) 3
C 7 7,5 14,5 9200 230 40 10 0,45 10 0,9 32 2x10+TT (0) 3
A 10 10 20 9200 230 40 10 0,62 16 0,78 32 2x16+TT (0) 3
2 B 10 10 20 9200 230 40 10 0,62 16 0,78 32 2x16+TT (0) 3
C 10 7,5 17,5 9200 230 40 10 0,54 16 0,68 32 2x16+TT (0) 3
3 A 13 10 23 9200 230 40 10 0,71 16 0,89 32 2x16+TT (0) 3
3 B 13 10 23 9200 230 40 10 0,71 16 0,89 32 2x16+TT (0) 3
C 13 7,5 20,5 9200 230 40 10 0,64 16 0,8 32 2x16+TT (0) 3
A 16 10 26 9200 230 40 10 0,81 25 0,65 32 2x25+TT (0) 3
4 B 16 10 26 9200 230 40 10 0,81 25 0,65 32 2x25+TT (0) 3
© 16 7,5 23,5 9200 230 40 10 0,73 16 0,91 32 2x16+TT (0) 3
5 A 19 8 27 9200 230 40 10 0,84 25 0,67 32 2x25+TT (0) 3
B 19 6 25 9200 230 40 10 0,78 16 0,97 32 2x16+TT (0) 3
pP-1 GARAJES 3 4,5 7,5 40320 400 58,2 16 0,21 16 0,21 32 3xl6+16+TT(O)32
A 7 10 17 9200 230 40 10 0,53 10 1,06 32 2x10+TT (0) 3
1 B 7 10 17 9200 230 40 10 0,53 10 1,06 32 2x10+TT (0) 3
C 7 7,5 14,5 9200 230 40 10 0,45 10 0,9 32 2x10+TT (0) 3
A 10 10 20 9200 230 40 10 0,62 10 1,24 32 2x10+TT (0) 3
2 B 10 10 20 9200 230 40 10 0,62 10 1,24 32 2x10+TT (0) 3
a © 10 7,5 17,5 9200 230 40 10 0,54 10 1,09 32 2x10+TT (0) 3
A 13 10 23 9200 230 40 10 0,71 10 1,43 32 2x10+TT (0) 3
3 B 13 10 23 9200 230 40 10 0,71 10 1,43 32 2x10+TT (0) 3
© 13 7,5 20,5 9200 230 40 10 0,64 10 1,27 32 2x10+TT (0) 3
A 16 10 26 9200 230 40 10 0,81 10 1,61 32 2x10+TT (0) 3
4 B 16 10 26 9200 230 40 10 0,81 10 1,61 32 2x10+TT (0) 3
C 16 7,5 23,5 9200 230 40 10 0,73 10 1,46 32 2x10+TT (0) 3
5 A 19 7,5 26,5 9200 230 40 10 0,82 10 1,65 32 2x10+TT (0) 3

Carlos Martinez Martinez

y dimensionar las derivaciones individuales de cada uno de los nucleos del edificio.Se trata de la instalacidén de enlace entre la Centralizacidén de Contadores y cada
Entendiéndose usuario por cada local y vivienda,

Sin embargo,

los didmetros minimos exteriores serdn de 32 mm. Las secciones se ajustarédn al minimo de 6 mm? y dependeradn de las intensidades de cada derivacidn.

Detalle 1.
Centralizacidn
de Contadores

Esquema:
Centralizacidén contadores
Nucleo 3

3C

2B
1A

43

2C
1B

4B

3A
1C

4C
3B
2A

L3

LGA 3

Acondicionamientos y Servicios 2
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Instalacidén CGPs,

LEYENDA

LGAs,

Centralizacidén de Contadores,

B C:ja General de Proteccidn (CGP)

Linea General de Alimentacion (LGA)
- Centralizacién de Contadores (CC)

Derivaciones Individuales (DI)

% Punto de Luz

g Interruptor
Jf Conmutador

Planta Baja

CGP 1

En este plano se observa cdémno se distribuyen los diferentes elementos de la instalacidén en
los diferentes nucleos atendiendo a las normativas del REBT.
lizacidén de la comunidad y conectarad los diferentes elementos comunitarios de cada nucleo en

planta baja.

| g

T

|D;J

Derivaciones Individuales e Iluminacidén en Planta Baja

El nucleo 2 albergard la centra-

El nucleo 4 albergard el contador de los garajes.

N 7
e -

Nucleo 1

Carlos Martinez Martinez
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ESQUEMA PRINCIPIO INSTALACION ELECTRICA. Acometida, CGPs, LGAs, CCs y DIs:

de la instalacidén mostrada en los planos anteriores con designa-

los tramos de la instalacidn.

Esquema explicativo
cidén de cada una de
LEYENDA
@ Caja General de Proteccién
FAA Linea trifasica
A~ Linea monofasica

. Cuadro General de

Centralizacién de contadores

Proteccion y Mando

ACOMETIDA RED DISTRIBUCION

2x16+TT(0) 32
2x16+TT(0) 32

A
LOCAL 1
3x6+6+TT(0) 32

2x16+TT(0) 32

2x10+71(0) 32 &
B

225471 (0)32 R

2x16+TT (0) 32

2x25+17(0)32 &

s (032 A

216471 (0) 32—

B
2x16+TT(0)32 77
2x16+T7(0)32 R

C
2x16+1T(0)32 —7#—

24164T7(0)32 Si—

A

B

EO VA

Ly

COMUNIDAD
3x10+10TT(0) 32

ASCENSOR 1 —pppt——

ASCENSOR 2 —pppp— |
ASCENSOR 3 —p——
ASCENSOR 4 —zppr—

2x1
2x164TT

2x10+TT(0) 32

2x16+17(0) 32 2

2x16+TT (0) 32
LOCAL
3x6+6+1T(0) 32

¥

A
2

2x16+17(0) 32 Bty

2x05477(0)32 B

2x254TT(0)32 Lo

2x25417(0)32 B
2054T1(0)32 B

c
2K16+TT(0)32 ~77 ]
B
2X16+TT(0)32 77
2x16+T7(0)32 Loy

C
2x16+1T(0)32 —7#—

6+TT (0) 32 R

03 2

C

2x16+TT(0) 32

2x10+TT(0) 32

2x16+17(0) 32 2
2x16+T7(0)32 &

3x6+6+TT (0) 32

B

2x16+TT(0)32 —74—

2x25417(0)32 A

2x16+TT (0) 32

2x25411(0)32 £

asn(0)32 2

Y
2x16+TT(0)32 — 77

B
2x16+TT(0)32 ~ 77
2x16+T7(0)32 2y

c

2KLEHTT(0)32 ]
2x16477(0)32 2y
A

C

LOCAL 3

B e

LSV

¢

e GR. PRESION 1 —44——|
LGAL: 3x50x25+TT(0)125 GR. PRESION 2
i GR. PRESION 3 —+——| ce 2 3
GR. PRESION 4 —pii——
LGA2: 3x70x35+TT(0)140
LGA3: 3x70x354TT(0)140
LGA: 3x70x35+TT(0)140

2x16+77(0) 32
2x16+77(0)32 2

2x16+TT (0) 32 S
2x164TT (0) 32

2x10+TT(0)3

2x25+TT(0) 32

aietn(0)32 &

225417 (0)32 B

A

2x254TT(0)32  —44—

C
2x16+TT (0)32 =77

B
2x16+TT (0) 32

2x16+T7(0)32 R

2164TT(0) 32 —AF—

A

&

B

L
B

A

-]

cc 4
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GARAJES
3x16+16+TT(0) 32
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Volumenes Bafios

Instalacién Eléctrica planta tipo.

Viviendas tipo A, B y C.
Instalacidén de las viviendas tipo de los nltcleos. Cada derivacidén individual ac-

LEYENDA cede desde el ntGcleo vertical a través del patinillo a cada una de las viviendas
Toma de corriente
& Punto de luz ﬁz Cz(kmmfl hasta las CGPM.
3: Cocina y horno Dentro de cada vivienda se muestra cada circuito que conforma la instalacidn se
Interruptor CI1: Lavad
Mé:nggﬁnw grafian las conexiones de iluminacién.
Conmutador to . P . . .y
ng C4.3: Calentador En las secciones de los cuartos humedos se muestra cdmo la instalacidn obedece,
wal Zumbador C5: Bafio y cocina tanto a las distancias de seguridad en la cocina, como a los volumenes indicados
en la ITC-BT-27 para los bafios.
| I c2 C2
| T C,l JCl 2
: ) K ) T c1
| N / ) , ’ \ C2 /
| - _ -7 B 2 / S _ C2 7
| SN o x “ g —— g - - -
| N . Cl . roy P - I
\ ! \ L7 ! E; n
\‘ \l ‘/ N § || V x‘ ‘A \
) I I a— l I h 9
cl (3 c1 S . 2
2201 , : L ez , ) a2l
! | — /
_ , o
o ;5c1 102 o 11
I A
T~ CE ~
0.25 0.60 R R
CGPM & - [cl
! Cl
Pt CGPM B
ceez oy c2c2,C1 mhact
\ 7 | .
D ofe b O D) : (1 0 ) B E
<ﬁ\1 N /I ! C]‘Kg L : B \ Cl ’
- o [ ho b
) c2 (: / " ca.1 O ( ces (:C / j) I | )
I ! ! O
OCBO (:i ,I j) : 02 Cl // [ \ %7
O O / | / ! | O O
b , / / ! C2
Cl ’ | / ! !
c5 y ) T e / | tt - gﬂ
G el o : 00 K g , ! B
. /' O O 2 / )
P N / . e / I
cl , g . ’ 2 , I:l
cl , ! C1 ,/ s I
27 - i g: I S = - , !
o — [~ 1 — 5 ‘l 1 / cd.2
L N / ~ /| B
T N Ea ) ' < Circuitos Cocina
[ — C N . N / o
F 7 R L &t [ L . 157
’ C \ 7 C2
0 = N B 1 D 11K ~ll- - ke ‘ ‘
) o 0.50 0.50
I\ J c4.2 E U J v
<5 T o I SR_Z ]
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ESQUEMA DE VIVIENDA

Cuadro General de Mando y Proteccién El esquema unifilar de cada una de Detalle 2 ° Detalle 3 .
o 1 9 . 1 Esquema tipos de Circuitos posibles Caja General de
. ﬁ/ Ias V1V}§nd§s co¥responde con la para GEE Proteccidn
I 1 instlacidén interior en cada una de
o o los Cuadros Generales de Protec-
2P 2P
cidén y Mando.
Cl C2 C3 c4 C5 c8 C9
mAé . £ . s o . . En instalaciones de Grado de Elec-
2 2» 2 2» 2» 2 2» trificacidén Elevado (GEE) se 1i-
s s s s 5 5 5 corporan circuitos que requieren
5 z : = 5 S - portencias altas como el C8 (cale-
3 3 B B 3 3 3 faccién)o C9 (Aire Acondicionado).
C4.1 C4.2 C4.3
2 2 g I l g B 2 ..
g = & A g g 2 En este caso todas las viviendas
5 3 - » » 2» - £ S .
E S o S S S - = g son de GEE, por lo que se ajustan ESQUEMA 11
= = S B =B = =] 8 . . . .
W = 8 s g = & = al mismo esquema siguiendo las in- A
o 2 2 2] 2 = = . . £
o esmetorérmicn g I - = dicaciones en la ITC-BT-25. :
° 3 a o
Diferencial i
q} Punto de luz % 5 % 2 I-'
? Toma de corriente de uso - E (% L
genera = i

Instalacién Puesta a Tierra.

Plano Cimentacidén para la instalacidén de puesta a tierra del edificio segun ICT-BT-18. En el proceso de cimentacidén se instalard un anillo de cobre que c-
nectard la estructura metdlica del edificio previamente al hormigonado. La longitud total del anillo de cobre es de 456 m y la seccidédn de 25m?. Las arque-
tas se colocaran bajo la instalacidén de las CGP, ascensores y CCs, asegurando la conexidn al terreno mediante piquetas de cobre (ver detalle 3).

————————————— Anillo de Cobre

5.61 5.53 5.32 5.45 5.43 4.26 4.9 5.46 5.4 5.04 4.16 5.46 5.42 4.55 6.3 5.90

S S o ¢ 23 7 : i G o
e il ] ] ] M= il ==k el ] =] il &
L*ﬁ_l | S—— S | | S——) S S S | | S——) L= S | | S—— | S——) | S—— | S——) | | S—— | S——) LkﬁJ
(‘*T =1 =1 =1 =1 =1 =1 =1 =1 =1 =1 =1 =1 =1 =1 51 I ‘*ﬁ‘
] gy HH sy ] 1B T IEHE ganys gaay 1B IHH T T -+ igaa g 1
L+ R = T = = = T R = R T R T R R R
(‘*T =1 =1 =1 =1 =1 =1 =1 =1 =1 =1 =1 =1 =1 =1 =1 I ‘*ﬁ‘
] I H3H T ey T O I I It B E HH 3 3 -5 I |
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S e . ‘( \1‘
0 1 mo
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Detalle 3.

Piquetas y arqueta. MA

Instalacidén puesta a Tierra. AR QU I TECGCTUGRA
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Instalacidén Iluminacidén zona comun.

S6tano -1.

ILUMINACION Largo(m) Ancho (m) "H" Altura (m) K F. Utilizacién  F. Mantenimiento N (Luminarias) n (Ldmparas) Flujo (Lm) indiceE>50 S/HI<1,8 S/Ht<2 Reflectancias
Moddulo Garaje 2,4 3,37 2 0,7 0,37 0,8 1 1 2340 86 1,2 1,685 50,30,10

Modulo Garaje

Detalle 4. Luminaria de Garaje
La luminaria utilizada es la TL-D 36W/950. En NOMBRE: Philips TL-D 90 Graphica 18W 950 (MASTER) | 59cm - Blanco Frio
la tabla de las propiedades de esta luminaria, FABRICANTE: Philips

observamos el flujo en lumenes = 2340 1m.

Las reflectanciasutilizadas son medias (colum-
na 50,30,10) debido a los colores oscuros del
sétano. Por lo que su factor de utilizacidén es
Fu=0,37

' \ Como ha de cumplir las regularidades longitu-
E dinales y transversales, el dimensionado por

médulo de garaje es L=2,4, A=3,92 y H=2.

‘ ‘ ‘ Con lo que el cédlculo del nivel E = 73,94. Como
es mayor de 50, la instalacidédn cumple con las
condiciones luminicas para sétano.

LEYENDA

0 1 5 @ Acondicionamientos y Servicios 2
m

X Punto de luz

— Lumir‘Laria M r
garaje %
E C T U R

~
d Conmutador
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ELEVACION SECCION A A

PLANTA UBICACION

v'El proyecto del edificio LC 843 parte de la intencion de crear
espacios de alta calidad, maximizar iluminacion y vistas sin
afectar la privacidad de los habitantes.

v'Organizar 12 viviendas donde antes existian 2 obliga a
pensar en el maximo aprovechamiento de recursos -capitales,
territoriales, ambientales- sin sacrificar la calidad espacial
deseada por un mercado altamente exigente

v'En la azotea se concentran
los servicios en la menor area
para permitir la mayor
cantidad de superficie
aprovechable para estar

v'El edificio consta de 4 plantas y un s6tano, con 3 departamentos por nivel,
organizados alrededor de 3 patios ajardinados para incrementar el bienestar de los
habitantes.

v'La estructura se resuelve con muros y columnas de concreto armado, permitiendo
que los espacios sean mas abiertos y fluidos. No hay acrobacias geométricas ni
desperdicios caprichosos, el desempeio del edificio es la base para las decisiones de
disefio.




Planta del semisotano




DISENO DE LA INSTALACION DE GAS NATURAL
v'Esquema de principio :

*Se prevé que le instalacion se realice en el proyecto de ejecucion y no antes.

* Il edificio se estructura alrededor de un tres patios y un espacio de comunicacién central con unas escalera y una
ascensor se trata de un edificio de 8 plantas incluso la planta semisétano y 21 viviendas repartidos entre las distintas
plantas (3 viviendas por planta) :

*En los cuales la decision de repartir el cuatro de contadores por bloques :3 cuartos de contadores con 7 contadores
para cada 7 vivienda siguiendo el orden de los patios para no complicar el toque en la instalacion de la misma . El
esquema de abajo demuestra la instalacién :

v Armario de regulacion :

Para facilitar la accesibilidad del armario de regulacion ,
se situara en la fachada dentro de los limites de la
propiedad .

La acometida se introducird en un tubo de polietileno
situado en el interior de una vaina , con una longitud
maxima de 1,50 m . El armario de regulaciéon estard a 1
m del suelo.

Para el calculo de los diametros , se utilizara la derivacion mas
grandes , es decir lo mas desfavorable . Para este calculo se usara el
sigulente esquema de principio organizado por tramos :

En cualquier caso la accesibilidad del
armario de regulacion ha de ser de grado 2
para la empresa suministradora, a
excepcidon de cuando se sitda en salas de
calderas en recinto destinado a ubicacion de
contadores




DISENO DE LA INSTALACION DE GAS NATUR A\ tener 21 viviendas 3 patios la instalacién se hara por 3

bloques de 7 viviendas por boque para facilitar la instalacién en
\/Contadores de gas: la azotea del edificio . ( esquema en la lamina anterior)

Centralizacién de contadores en armario ( la puerta de acceso
ha de abrir hacia fueray disponer en cerradura normalizada
por la empresa suministradora

El patio del edifico por donde serdn las
derivaciones individuales ( ventilacion)

*Para instalaciones individuales de uso domestico se use habitualmente el
contador de membrana G-4 .En este tipo de contadores , se instalard un
regulador que ha de ser del mismo modelo aceptado por el grupo gas natural
: de ejecucion preferentemente en escuadra instalado a la entrada del contador
, a excepcion de las instalaciones polivalentes para GLP y gas natural donde
sera preferentemente lineal y situado lo mas cerca posible de la entrada de la
vivienda .

Por donde pasara la tuberia principal en la
fachada

Se ubicard en los recintos destinados a la centralizacion de contadores y su
accesibilidad sera grado 2 para la empresa suministradora en los edificios de nueva
construccion y lo mas cerca posible de la entrada de la vivienda en aquellos edificios ya
construidos en los que no pueden centralizarse los contadores ( mi caso)

Se trata de un regulador de abonado de
caudal nominal hasta 6 m3/h con valvula de
seguridad por defecto de presion
incorporada , Los reguladores superiores a
6 m3/h son utilizados en mstalaciones de
locales colectivos o comerciales .El conjunto
compuesto por regulador , vilvula y
contador es conveniente que se ubiquen en
un mismo local o armario especifico.

Los contadores podran estar centralizados
total o parcialmente o de forma individual
.L distancia méxima desde el totalizador de
la métrica del contador al suelo no superara
los 2.20 m .En caso contrario , se habra de
disponer por escrito de autorizaciéon previa
de la empresa suministradora

Un croquis de la organizacion
de los contadores ( 7
contadores)




v'Ventilacion del armario de contadores:

*Para realizar la adecuada ventilacién del armario este debera disponer
de una abertura situada en la parte inferior, De este forma, se comunica
directamente con el exterior y otra en su parte superior .debidamente
protegida para evitar la entrada de cuerpos extranos .

Estas aberturas para la ventilacion situadas en la parte mnferior y
superior del recinto de centralizacion de contadores, deberan tener una
superficie libre minima cada una medida en cm?, iguala 10 a veces la
superficie en planta del recinto , medida en m? con un minimo ¢m2

S(cm?) >10 * A(m?),min .200 cm?

Donde :

S es la superficie libre de entrada o salida de aire para la ventilacion

A es la superficie en planta del recinto , armario ( en mi caso)

Las medidas del recinto ( sup. En planta del recinto , son de 2.50 m *0.8
m. descontando en todo momento el ancho de los muros que
conforman el espacio , lo que supone una superficie de 2 m?

Mediante la formula anterior se obtiene que la ventilacion ha de ser 2
*10 =20, como el minimo es de 200 cm?, se colocara dos aberturas (
una superior y una inferior) de 200 cm?2las proporciones de ancho y de
largo de ventilacion se definen por

1 <b/a<1,5

Donde b/a eslarelacion entre el ancho y el largo del hueco de
ventilaciéon , Las rejillas de ventilacion serdn de 15* 15 cm aunque sobre
pasa la abertura minima ( 225 cm?)es proporcion aceptada por el manual
de Gas natural y son medidas normalizados para este tipo de elementos.

CALCULO DE LA INSTALACION DE GAS NATURAL
v'Datos de partida

*La red de distribucion de MPB, la instalacion comun desde el armario de regulacion hasta el
regulador de abonado es MPA y la instalacion individual desde dicho regulador hasta llaves de
conexion o las diferentes aparatos en BP .

*Consultando la guia de Gas natural se indica que:

*-El gas distribuido es gas natural .

*-El poder calorifico superior del gas es PCS =10,58 KWh/ma3 (s)

*-La densidad relativa del gas natural es 0,60.

Lkl diseno de la instalacion receptora se plantea la red individual en BP en cobre de Imm
de espesor, la red comtn en MPA con tubo de acero y la red en MPB con tubo de
polietileno ; ya que se ha decidido instalar el conjunto de regulacion en el limite de la

propiedad

v'Determinacidén del caudal nominal de cada tipo de aparato a gas :

*Los aparatos de los que dispone cada vivienda son cocina/ horno , calentador
mstantaneo de agua de 10 1/ min y caldera de calefaccion mediana cuyos gastos calorificos
son los siguientes :

*Cocina /horno 11,5 Kw (10000 kcal/h)
eCalentador instantaneo 10 1 /min 23.2 Kw (20000 Kcal/h)
*Caldera calefaccion mediana 18.6 (16000 Kcal/h)
El grado de gasificacion de cada una de las viviendas sera 2, ya que la potencia simultanea
maxima esta comprendida entre los 30 ylos 70 Kw ( 11.6+23.2+18.6= 53.4 kw)
*Cocina /horno 1.1 m3 (s) /h)
*Calentador mstantaneo2.1 m3 (s)/h
*Caldera calefacciéon mediana 1.3m3(s)/h
Kl grado de gasificacion de cada una de las viviendas serd 2, ya que la potencia simultanea

maxima esta comprendida entre los 30 ylos 70 Kw ( 11.6+23.2+18.6=53.4 kw)

Caudal maximo de simultaneidad de instalaciones individuales
Para el calculo del caudal maximo de simultaneidad de instalaciones individuales se
utilizara la siguientes formula :

Qsi= A+B+(C....N)/2

Qsit es el caudal maximo de simultaneidad en m3 ('s) /h
Ay B son dos aparatos de mayor consumo en M3 (s)/h
C es el resto de aparatos en M3 (s) /h, en este caso solo uno.

Qsi= 2.1 +1.3+1.1/2= 3.95 m3(s)/h

S1 el caudal maximo de simultaneidad de una mstalacion idividual es inferior al
correspondiente al grado de 1 de gasificacion , es decir, que la potencia simultanea
maxima individual sea inferior de 30 Kw ( 25.800 K cal/h), deberd tomarse como minimo
este caudal , expresado en m3 (s) /h , como valor del caudal maximo de simultaneidad de
la mstalacion mdividual




v'Caudal mdximo de simultaneidad de instalaciones comunes :

*Para el calculo del caudal maximo de simultaneidad de las instalaciones comunes y las
acometidas Interiores, se ha de tener en cuenta el numero de viviendas ( 21 viviendas en
total ) y la existencia o no de las calderas de calefaccion instaladas debido al frio , a no ser
que haya caldera colectiva, En este caso se seleccionard los valores de la columna S 2

Qsc=(}Qsi) *S2* nwvi

Qsc=7 *3,95*0,5=13.83m3 (s)/h

Cuadal total del edificio seria
Qsc=Qscbloque *3=13.83 *3 =41.48m3 (s) /h

nwiv. 5

1,00
0,50
0,40
0,40
0,40
0,30

<i 0,30

Tramo L Le
AB 14
BC 10
BD 1,5
DF 0,9
DE

v'Longitud real v longitud equivalente :

*Fl calculo de la longitud equivalente de un tramo
de instalacion receptora de realizara incrementado
m 20 9% lalongitud real del tramo :

GH a0
HI 2
v Distribucién de perdida de carga y | 1,5
didmetro minimo en cada tramo : K 4

*Para el gas natural del que vamos o proveer la instalacion se utilizan los siguientes valores

v Calculo de la mstalacion Individual

v'Calculo de la instalacion comin / tramo AB

Ll tramo AB pertenece a la instalacion comin de la istalacion global , y que el armario de
regulacion A-100 con el cuarto de contadores en la cubierta .

*Para calcular el didmetro teérico minimo que producird la perdida de carga maxima admuisible (
que he obtenido de la guia de gas natural ) y para ello utilizaremos la forma lineal de renouard:

Al armario de regulacion que se utilizara a la entrada del gas a
la instalacion comuan serd el A-50, ya que es soporta hasta un
caudal nominal de 100 m3 (s)/h. En principio este tipo de
armario es un conjunto de regulacion de presion de entrada
MPE vy presion regulado o Bp , pero por las caracteristicas de la
construccién , se mstalara conjunto de regulacion MPB o MPA

59,8
12
1,8
0,6
15

36
2,4
1,8
4,8

Qsc=(YQs1) *S2 *nw

Qsc =7 *3,9570,56=13.83 m3 (s)/h

Cuadal total del edificio seria

Qsc=Qsc bloque *3=13.83 "3 =41.48 m3 (s) /h

*Calculo de la presién inicial del tramo AB:
En el tramo AB, segun la tabla del manual , la presion inicial es de 50.4 mbar
*Determinacién de la A p max
Se utilizard la siguiente formula para determinar la perdida maxima de cargas :
AP =25" LAB / (LAB + LBD + LDF)=25"44/(44+1.5+12.5)=18.96 mbar
*Didametro de calculo de la instalacion
Una vez calculado la perdida de carga maxima de carga , se pasa a dimensionar el tramo ,
se obtendra el diimetro mediante la siguiente expresion :
$-((23200*dr*Le*Q ~1.82)/AP )~ (1/4.82)
$=((2820070.6*52.8*41.48 ~1.82)/18.96)" (1/4.82)
$=36.54 mm
*Diidmetro comercial
Se determina a partir de este valor un valor incluido en la tabla de la norma destinada a
tuberias de cobre ( tabla de arriba de esta lamina)
El didmetro adaptado sera el de ¢ =40 mm
*Determinacién de la A p real
Una vez se tiene el diametro comercial, se calcula de nuevo perdida de carga , siendo esta
vez la perdida de carga real, Se utilizara la siguiente expresion :
AP =23200"dr*le”* Q.82 *$(-4.82)
AP =2320070.6"52.8741.48"1.82 *40(-4.82)
AP =1.39 mbar
*Determinacion de la presién final del tramo :
Se obtendra restando a la presion micial la perdida de carga real:
Asi pues: 50.4-1.39-49.01 m bar




*Determinacién de la presién final del tramo :
Se obtendra restando a la presion micial la perdida de carga real:
Asi pues: 49.01-10.67=38.34 m bar

*Velocidad del tramo
Pabs =P final /1000 + 1.01325

v'Calculo de la instalacion comin / tramo BD

Este tramo alimenta dos bloques de 14 viviendas segun la

Pabs = 49.01/1000+1.0325
Pabs=1.06
!
Asi pues , para el calculo de la velocidad y de comprobar que
entre dentro de los limites , se utilizara la siguiente expresion :

V=354 Q*Pabs”\(-1)* dp/(-2)
V=8.65 m/s
*Longitud real 44 m
*Longitud equivalente 52.8 m
*Presion inicial del tramo 50.40 mbar
*Pérdida de carga maxima : 25,00 mbar/18.86 mbar
*Caudal : 41.48 m3(s)/h
*Diametro cilculo 36.54 mm
*Diametro comercial tramo :40 mm
*pérdida de carga real 1.39 mbar
*Presion final del tramo :49.01 mbar
* La presion absoluta :1.06
*Velocidad del gas :8.65 m/s

*Velocidad del tramo
Pabs =P final /1000 + 1.01325
Pabs = 38.34/1000+1.0325
Pabs=1.05
}
Asi pues , para el calculo de la velocidad y de comprobar que
entre dentro de los limites , se utilizara la siguiente expresion :

V=3854"Q*Pabs(-1)* d(-2)
V=11.66 m/s

direccion del gas e el esquema de la lamina anterior , asi pues :

Qsc=()Qs1) "S2 *nw
Qsc =14 *3,95*0,5=27.66 m3 (s)/h

*Calculo de la presién inicial del tramo BC

En el tramo BC, seria la presion final del tramo AB P
micial= 49.01 mbar

*Determinacién de la A p max

Se utilizard la siguiente formula para determinar la

perdida maxima de cargas :
AP = (25-ABCreal )* LeBD / (LeBD + LeDF)=(25-

*Longitud real 10 m

*Longitud equivalente 12 m

*Presion inicial del tramo 49.01mbar
*Pérdida de carga maxima : 16.86 mbar
*Caudal : 13.883 m3(s)/h

*Diametro calculo 18.18 mm
*Diametro comercial tramo :20 mm

*pérdida de carga real 10.67 mbar expresion :

10.67) *1.8/(1.8+15)=1.53 mbar

*Diametro de calculo de la instalacion
Una vez calculado la perdida de carga maxima de carga , se pasa a
dimensionar el tramo , se obtendra el diimetro mediante la siguiente

*Presion final del tramo :38.34 mbar

v'Calculo de la instalacion comin / tramo BC

$=((23200*dr*Le*Q "1.82)/AP )~ (1/4.82)
$=((23200*0.6*1.8*27.6671.82)/1.53)" (1/4.82)

* La presion absoluta :1.05
*Velocidad del gas :11.66 m/s

$=26.22 mm

Este tramo alimenta un bloque de 7 viviendas , asi pues :

Qsc=()Qs1) "S2 *nw
Qsc=7 *3,9570,5=13.883m3 (s)/h

*Calculo de la presién inicial del tramo BC
En el tramo BC, seria la presion final del tramo AB P micial= 49.01 mbar
*Determinacién de la A p max
Se utilizard la siguiente formula para determinar la perdida maxima de cargas :
AP = (25-AAbreal )* LeBC/ (LeBD + LeDF)=(25-1.39) * 12/(1.8+15)=16.86 mbar
*Didmetro de calculo de la instalaciéon
Una vez calculado la perdida de carga maxima de carga , se pasa a dimensionar el tramo , se
obtendra el diametro mediante la siguiente expresion :
d=((28200*dr*Le*Q ~1.82)/AP )~ (1/4.82)
$=((2320070.6"12713.8371.82)/18.96) (1/4.82)
$=18.18 mm

*Didmetro comercial
Se determina a partir de este valor un valor incluido en la tabla de la
norma destinada a tuberias de cobre En la lamina anterior .
Fl diametro adaptado serd el de ¢ =32 mm
*Determinaciéon de la A p real
Una vez se tiene el diametro comercial, se calcula de nuevo perdida de
carga , siendo esta vez la perdida de carga real, Se utilizara la siguiente
expresion :
AP =23200"dr*le*Q”"1.82 *$(-4.82)
AP =2320070.6"12727.661.82 *32(-4.82)
AP =3.90 mbar

*Didmetro comercial
Se determina a partir de este valor un valor incluido en la tabla de la norma destinada a
tuberias de cobre En la lamina anterior .
Fl diametro adaptado serd el de ¢ =20 mm
*Determinacién de la A p real
Una vez se tiene el diametro comercial, se calcula de nuevo perdida de carga , siendo esta
vez la perdida de carga real, Se utilizara la siguiente expresion :
AP =23200"dr*le*Q”1.82 *¢(-4.82)
AP =2320070.6"12*13.83/1.82 *20(-4.82)
AP =10.67 mbar




*Determinacion de la presién final del tramo BD:

Se obtendra restando a la presion inicial la perdida de carga real:

Asi pues: 49.01-3.90-45.10 m bar
*Velocidad del tramo
Pabs =P final /1000 + 1.01325
Pabs = 45.10/1000+1.0325
Pabs=1.07
!
Asi pues , para el calculo de la velocidad y de comprobar que
entre dentro de los limites , se utilizara la siguiente expresion :

V= 354" Q*Pabs”\(-1)* ¢/\(-2)
V=354727.66"1.07-1)" 32/\-2)
V=8.94m/s
*Longitud real 1.5 m
*Longitud equivalente 1.8 m
*Presion inicial del tramo 49.01mbar
*Pérdida de carga maxima : 1.53mbar
*Caudal : 27.66 m3(s)/h
*Didametro cilculo 26.22mm
*Diametro comercial tramo :32 mm
*pérdida de carga real 3.90 mbar
*Presion final del tramo :45.10 mbar
* La presion absoluta :1.07

*Velocidad del gas :8.94 m/s

*Didmetro comercial

Se determina a partir de este valor un valor incluido en
la tabla de la norma destinada a tuberias de cobre En
la lamina anterior .

El diametro adaptado serd el de ¢ = 25 mm
*Determinacién de la A p real

Una vez se tiene el didmetro comercial, se calcula de
nuevo perdida de carga , siendo esta vez la perdida de
carga real, Se utilizara la siguiente expresion :

AP =23200*dr*le*Q”1.82 * ¢(-4.82)
AP =23200%0.6*0.6"13.831.82 *25(-4.82)
AP =0.18 mbar

*Determinacién de la presién final del tramo :
Se obtendra restando a la presion micial la perdida de
carga real:

Asi pues: 47.08-0.18=46.9 m bar

*Velocidad del tramo
Pabs =P final /1000 + 1.01325
Pabs = 46.9/1000+1.0325
Pabs=1.07
I
Asi pues , para el calculo de la velocidad y de
comprobar que entre dentro de los limites , se utilizara

v Calculo de la mstalacion comun / tramo DE

Este tramo alimenta un bloque de 7 viviendas , asi pues :

Qsc=(YQs1) " S2 *nwi
Qsc =7 *3,950,5=13.83 m3 (s)/h

*Calculo de la presién inicial del tramo DE

En el tramo BC , seria la presion final del tramo BD P nicial=
49.01 mbar

*Determinacién de la A p max

Se utilizard la siguiente formula para determinar la perdida
maxima de cargas :

AP = (25-AADB real- ABC real- ABD real )* Le DE / (e BD +
Le DF) =(25-1.39-10.67-3.90) *0.6/(1.8+15)  =0.32 mbar

*Didmetro de calculo de la instalacion

la siguiente expresion :

V=354"Q*Pabs”(-1)* ¢*\(-2)

V=7.32m/s
*Longitud real 0.5m
*Longitud equivalente 0.6 m
*Presion inicial del tramo 47.08 mbar
*Pérdida de carga maxima : 0.82 mbar
*Caudal : 13.883 m3(s)/h
*Didmetro calculo 22.24 mm
*Diametro comercial tramo :25 mm
*pérdida de carga real 0.18 mbar
*Presion final del tramo :46.9mbar
* La presion absoluta :1.07

*Velocidad del gas :7.32 m/s

Una vez calculado la perdida de carga maxima de carga , se pasa a

dimensionar el tramo , se obtendra el diametro mediante la
siguiente expresion :
¢=((23200*dr*Le*Q "1.82)/AP )™ (1/4.82)
¢=((2320070.670.613.8371.82)/0.32)" (1/4.82)
$=22.24 mm

v Calculo de la instalacion comun / tramo DF

Este tramo alimenta un bloque de 7 viviendas , asi pues :

Qsc=(YQs1) *S2 *nw
Qsc =7 *3,9570,5=13.83m3 (s)/h

*Calculo de la presién inicial del tramo DF

En el tramo BC, seria la presion final del tramo BD P inicial=

45.10 mbar

*Determinaciéon de la A p max

Se utilizard la siguiente formula para determinar la perdida

maxima de cargas :

AP = (25-AAB real- ABC real- ABD real- ADE. real )
=(25-1.39-10.67-3.90-0.18)=8.86mbar

*Diimetro de calculo de la instalacion

Una vez calculado la perdida de carga maxima de carga , se pasa a

dimensionar el tramo , se obtendra el diametro mediante la

sigulente expresion :
¢=((23200"dr*Le™Q "1.82)/AP )™ (1/4.82)
¢=((2320070.6715713.8371.82)/8.86)" (1/4.82)

*Didmetro comercial $=21.77 mm

Se determina a partir de este valor un valor incluido en la tabla
de la norma destinada a tuberias de cobre En la lamina anterior
('se elige lo mismo que los tramos anteriores para mas
comodidad en la instalacion ) .

El diametro adaptado serd el de ¢ = 25 mm

*Determinacién de la A p real

Una vez se tiene el diametro comercial, se calcula de nuevo
perdida de carga , siendo esta vez la perdida de carga real, Se
utilizard la siguiente expresion :

AP =23200"dr*le* Q.82 *d(-4.82)
AP =23200%0.6"15"13.83"1.82 *25(-4.82)
AP =4.55mbar
*Determinacién de la presion final del tramo :
Se obtendra restando a la presion micial la perdida de
carga real:
Asi pues: 45.10-4.55=40.55m bar
*Velocidad del tramo
Pabs =40.55/1000 + 1.01325
Pabs = 46.9/1000+1.0325
Pabs =1.07
!
Asi pues , para el calculo de la velocidad y de comprobar que
entre dentro de los limites inferior a 20 s/m , se utilizara la
siguiente expresion :
V=354"Q*Pabs”(-1)* ¢’\-2)
V=7.29m/s




*Longitud real 12.5m

*Longitud equivalente 15 m
*Presioén inicial del tramo 45.10mbar
*Pérdida de carga maxima : 8.86 mbar
*Caudal : 13.83 m3(s)/h
*Diametro calculo 21.77 mm
*Diametro comercial tramo :25 mm
*pérdida de carga real 4.55 mbar
*Presion final del tramo :40.55mbar
* La presion absoluta :1.07
*Velocidad del gas :7.29 m/s

v Calculo de la istalacion Individual

*Determinacion de la presion final del tramo :

Se obtendra restando a la presion micial la perdida de
carga real:

Asi pues: 19.3-1.11-18.18 m bar

*Velocidad del tramo
Pabs =P final /1000 + 1.01325
Pabs = 18.18/1000+1.0325
Pabs=1.05
l
Asi pues , para el calculo de la velocidad y de
comprobar que entre dentro de los limites , se utilizara
la siguiente expresion :

V=354"Q"Pabs”\(-1) " ¢”\(-2)

tramo GH

Este tramo pertenece a la instalacion individual de la arteria

v Calculo de la instalacion individual

principal. el tramo que va desde la bateria de contadores hasta

la entrada de 1 vivienda

Qsc =().Qs1 aparatos)
Qsi =2.1+1.3+(1.1/2)=3.95 m3 (s)/h
*Calculo de la presién inicial del tramo GH
En el tramo GH , segun la tabla del manual, la presion inicial
es de 19.3 mbar.
*Determinaciéon de la A p max:
En este tramo la perdida de carga esta en la misma tabla del
manual que serd de :2.5 mbar
*Didmetro de calculo de la instalaciéon
Una vez calculado la perdida de carga maxima de carga , se
pasa a dimensionar el tramo , se obtendra el diametro
mediante la siguiente expresion :
d=((23200"dr*Le*Q "1.82)/AP)™ (1/4.82)
$=((23200*0.6*36*3.95 "1.82)/2.5)" (1/4.82)
$-21.14 mm

*Didmetro comercial

Se determina a partir de este valor un valor incluido en
la tabla de la norma destinada a tuberias de cobre En
las laminas anteriores .

Kl didmetro adaptado serd el de ¢ =25 mm
*Determinacién de la A p real

Una vez se tiene el diametro comercial, se calcula de
nuevo perdida de carga , siendo esta vez la perdida de
carga real, Se utilizara la siguiente expresion :

AP =23200"dr*le* Q.82 *d(-4.82)
AP =23200%0.6*36*3.95"1.82 *25(-4.82)
AP =1.11 mbar

V=2.183 m/s

*Longitud real 30 m

*Longitud equivalente 36 m
*Presion inicial del tramo 19.83mbar
*Pérdida de carga maxima : 2.5mbar
*Caudal : 3.95m3(s)/h
*Diametro calculo 21.14 mm
*Diametro comercial tramo :25 mm
spérdida de carga real 1.11 mbar
*Presion final del tramo :18.18 mbar
* La presion absoluta :1.05

*Velocidad del gas :2.13 m/s

*Didmetro de calculo de la instalacién
Una vez calculado la perdida de carga maxima de carga , se pasa a
dimensionar el tramo , se obtendra el diimetro mediante la siguiente
expresion :
¢=((23200"dr*Le"Q "1.82)/AP )™ (1/4.82)
$=((2320070.6*2.473.95 71.82)/0.5)" (1/4.82)
$=16.83mm

*Didmetro comercial

Se determina a partir de este valor un valor incluido en la tabla de
la norma destinada a tuberias de cobre En las laminas anteriores .
Fl diametro adaptado serd el de ¢ = 20 mm

*Determinaciéon de la A p real

Una vez se tiene el diametro comercial, se calcula de nuevo perdida
de carga , siendo esta vez la perdida de carga real, Se utilizara la
sigulente expresion :

AP =23200"dr*le*Q”1.82 * $(-4.82)
AP =23200%0.6*2.4*3.95"1.82 *20/\(-4.82)
AP =0.22 mbar

*Determinacion de la presién final del tramo :
Se obtendra restando a la presion micial la perdida de carga real:
Asi pues: 18.18-0.22=17.96 m bar

*Velocidad del tramo
Pabs =P final /1000 + 1.01325
Pabs = 17.96/1000+1.0325

v Calculo de la istalacion individual / tramo HI

Este tramo es el tramo comprendido entre la llave de la
vivienda y el calentador

Qsc =().Qsi aparatos)
Qs1 =2.1+1.3+(1.1/2)=3.95 m3 (s)/h

*Calculo de la presién inicial del tramo GH

P=18.18 mbar
*Determinacién de la A p max

maxima de cargas :

AP = (2.5-AGH real+0.5) *LHI/(LHI+LIJ+LJK)

En el tramo GH , es la presion final del tramo anterior GH

Se utilizard la siguiente formula para determinar la perdida

=(2.5-1.11+0.5) *2.4/(2.4+1.8+4.8)=4.53/9-0.50m bar

Pabs =1.05
!
Asi pues , para el calculo de la velocidad y de comprobar
que entre dentro de los limites , se utilizara la siguiente
expresion :

V=354"Q*Pabs(-1)* ¢’\(-2)

V=3.33m/s
*Longitud real 2m
*Longitud equivalente 2.4 m
*Presion inicial del tramo 18.18 mbar
*Pérdida de carga maxima : 0.5mbar
*Caudal : 3.95m3(s)/h
*Didmetro cilculo 16.83 mm
*Diametro comercial tramo :20 mm
*pérdida de carga real 0.22 mbar
*Presion final del tramo :17.96mbar
* La presion absoluta :1.05
*Velocidad del gas :3.33 m/s




v'Calculo de la instalacion individual / tramo IJ

Este tramo es el tramo comprendido Entre el calentador
y la caldera

Qsc =(Y Qs aparatos( caldera y cocina )
Qs1 =1.3+1.1-2.4 m3 (s)/h

*Calculo de la presion inicial del tramo GH

En el tramo GH , es la presion final del tramo anterior HI
P=17.96 mbar.

*Determinaciéon de la A p max

Se utilizard la siguiente formula para determinar la perdida
maxima de cargas :

AP = (2.5-AGH real- AHI real+0.5)* LIJ /LIJ*1JK
=(2.5-1.11-0.2 +0.5) * 1.8/(1.8+4.8)=3.04/6.6=0.46 m bar

*Didmetro de calculo de la instalacién
Una vez calculado la perdida de carga maxima de carga , se
pasa a dimensionar el tramo , se obtendra el diametro
mediante la siguiente expresion :
¢=((23200"dr*Le*Q "1.82)/AP )™ (1/4.82)
¢=((2320070.6"1.872.471.82)/0.46)" (1/4.82)

*Velocidad del tramo
Pabs =P final /1000 + 1.01325
Pabs = 17.76/1000+1.0325
Pabs =1.05
!
Asi pues , para el calculo de la velocidad y de
comprobar que entre dentro de los limites , se utilizara
la siguiente expresion :

V=354 Q*Pabs”\(-1)* ¢/\(-2)
V=3.15m/s

*Longitud real 1.5 m
*Longitud equivalente 1.8m
*Presion inicial del tramo 17.96 mbar
*Pérdida de carga maxima : 0.46mbar
*Caudal : 2.4m3(s)/h
*Didmetro calculo 13.837mm
*Diametro comercial tramo :16 mm
spérdida de carga real 0.19mbar
*Presion final del tramo :17.76mbar
* La presion absoluta :1.05

*Velocidad del gas :3.15m/s

*Didmetro comercial

Se determina a partir de este valor un valor incluido en la tabla de
la norma destinada a tuberias de cobre En las laminas anteriores .
El diametro adaptado sera el de ¢ =13 mm.

*Determinacién de la A p real

Una vez se tiene el diametro comercial, se calcula de nuevo
perdida de carga , siendo esta vez la perdida de carga real, Se
utilizara la siguiente expresion :

AP =23200"dr*le* Q.82 *d(-4.82)
AP =2320070.6*4.8*1.1°1.82 * 13/\-4.82)
AP =0.34 mbar

*Determinacion de la presién final del tramo :
Se obtendra restando a la presion inicial la perdida de carga real:
Asi pues: 17.76-0.34=17.42 m bar

*Velocidad del tramo
Pabs =P final /1000 + 1.01325
Pabs = 17.42/1000+1.0325
Pabs =1.04

!

$-13.37mm

*Didmetro comercial

Se determina a partir de este valor un valor incluido en
la tabla de la norma destinada a tuberias de cobre En
las laminas anteriores .

El diametro adaptado sera el de ¢ = 16 mm.
*Determinacién de la A p real

Una vez se tiene el diametro comercial, se calcula de
nuevo perdida de carga , siendo esta vez la perdida de
carga real, Se utilizara la siguiente expresion :

AP =23200"dr*le* Q.82 *d(-4.82)
AP =2320070.6*1.8*2.4"1.82 * 16/\(-4.82)
AP =0.19mbar

*Determinacion de la presién final del tramo :
Se obtendra restando a la presion inicial la perdida de

carga real:
Asi pues: 17.96-0.19-17.76 m bar

v’ Calculo de la instalacion individual / tramo JK

Este tramo es el tramo que alimenta la cocina/ horno

con un caudal de 1.1 m3(s)/h

*Calculo de la presion inicial del tramo GH
En el tramo GH , es la presion final del tramo anterior IJ

P=17.76 mbar.

*Determinaciéon de la A p max

Se utilizard la siguiente formula para determinar la perdida

maxima de cargas :

AP = (2.5-AGH real- AHI real- AlJ real+0.5)
=(2.5-1.11-0.2-0.19+0.5)=1.5m bar

*Didmetro de calculo de la instalaciéon
Una vez calculado la perdida de carga maxima de carga , se
pasa a dimensionar el tramo , se obtendra el diametro
mediante la siguiente expresion :
¢=((23200"dr*Le*Q "1.82)/AP )™ (1/4.82)
¢=((2320070.64.81.171.82)/1.5)" (1/4.82)
$=9.55mm

Asi pues , para el calculo de la velocidad y de comprobar que
entre dentro de los limites , se utilizara la siguiente expresion :

V=354 Q*Pabs”(-1)* ¢$"\(-2)

V=2.19m/s
*Longitud real 4 m
*Longitud equivalente 4.8m
*Presion inicial del tramo 17.76 mbar
*Pérdida de carga maxima : 1.5mbar
*Caudal : 1.1m3(s)/h
*Didmetro cilculo 9.55mm
*Diametro comercial tramo :13 mm
*pérdida de carga real 0.34mbar
*Presion final del tramo :17.42mbar
* La presion absoluta :1.04

*Velocidad del gas :2.19m/s




v TABLA RESUMIDA DE LOS CALCULOS DE TODOS 1.OS CALCULO COMUN Y INDIVIDUAL

Fl calculo se ha hecho sobre una vivienda del
bloque el mas desfavorable de la mstalacion
comun y la mas lejos de la planta baja siendo la
mstalacion en la azotea

Se usa el cobre para las tuberias .

Ap ini Ap real Presion F Presion Abs Velocidad

25/18,96 1,39 49,01 1,06 8,65
16,36 10,67 38,34 1,05 11,66
1,53 3,9 45,1 1,07 8,94
0,32 0,18 46,9 1,07 7,32
8,36 4,55 49,53 1,07 7,99

9.5 1,11 18,13 1,05 917
0,5 0,22 17,96 1,05 3,33

0,19 17,76 1,05 3,15
1,5 0,34 17,42 1,04 92,19




Esquema de principio con tramos y longitudes

Axonometria de la instalacion

Esquema de principio de la instalacion Con materiales y diametros




VVENTILACION v'Criterio para la situaciéon de elementos.

Segiin Manual de gas natural:

v'Evacuacion de los productos de la combustion de los aparatos a

g48 que necesitan estar conectados a conductos evacuacion

Los aparatos a gas de circuito abierto que necesitan estar conectados , siempre han
de evacuar los productos de combustion a través de un conducto adecuado ,Deben
tener acoplado sobre el aparato o incorporado al mismo , un corta tiro en el bloque
de salida de los productos de la combustion .Es decir, antes de la conexion al
conducto de evacuacion , a excepeion de la chimenea-hogar a gas o similares, que no Detalles de chimenea de
mcorporan corta tiro ni lo llevan acoplado. ventilacion compartida

Los conductos de evacuacion de los productos de la combustion deberan Colectivas con conducto dnico

cumplir los siguientes requisitos técnicos:

Chimeneas comunitarias
metdlicas para calderas tipo C,
con conductos de toma de aire
y evacuacion concéntricos ,

-Ser resistentes a la corrosion y a la temperatura de los productos de la
combustion
-ser estancos , tanto el material del conducto como el sistema de unién de los
tramos , en especial la union con la salida del corta tiro.
-Estar construidos con materiales rigidos no deformables.
-mantener la seccion libre indicada por el fabricante del aparato en toda su
longitud, no estrangulando la secciéon de los productos de la combustion.
-Asimismo , es preferible la utilizacion de sistema de la union de tramos de
conducto que no necesitan el empleo de abrazadores.
-Los conductos de evacuacion de los proyectos de la combustion deberan
cumplir , ademas , los siguientes requisitos en su instalacion:
Han de ser rectos y verticales por encima de la parte superior del corta tiro en
una longitud no inferior a 20 cm si el aparato a gas es de circuito abierto de tiro
natural , medidos entre la base del collarin y el primer cambio de direccion .
-Si necesita disponer de un tramo del conducto de evacuaciéon que sea
necesariamente inclinado en un aparato a gas de circuito abierto y tiro natural,
esta deberd tener una pendiente minima del 3% y una debiéndose evitar en lo
posible el numero .
Para el dimensionamiento de estos conductos se ha de reconocer el tipo de caldera
s1 es estancos o atmosféricos , puesto que esto hard cambiar la tabla que se debe
utilizar , en mi edificio se opta por calderas estancas :

Para ello se crearan unos patinillos a las galerias ventiladas de las viviendas ,
dimensionamiento asi :

7 viviendas : 7 calderas tipo C =1 chimeneas ¢ =300 mm

Serian 3 chimeneas del mismo tipo cada una por cada bloque .

Chimenea de conducto tnico,
en el que se van uniendo los
conductos de evacuacion de
humos de las distintas calderas ,
este conducto puede ser de

seccion constante o variable Chimeneas comunitarias pata : .
calderas tipo C con conductos Detalles de la cocina plano ( con la chimenea de

de humos concéntricos ventilacion compartida ) y seccion




v Detalles de la instalacion de la ventilacion compartida en la seccion v en las viviendas

Los tramos de la instalacion receptora desde la
centralizacién de contadores hasta cada una de las
viviendas deben discurrir preferentemente por patios o
por el exterior de la edificacion ( manual de gas)

2 2

Asi como esta prevista la instalacion (en la seccion la mstalacion de un
bloque no severa pero sera lo mismo para todos los bloque como ya esta

explicado e la planta y el esquema en las primeras las laminas
Seccion BB

Instalacion de la
chimenea en la
seccion

Instalacion de la chimenea
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ELEVACION SECCION ]
PLANTA UBICACION

v'El proyecto del edificio LC 843 parte de la intencion de
crear espacios de alta calidad, maximizar iluminacién y
vistas sin afectar la privacidad de los habitantes.
v'Organizar 12 viviendas donde antes existian 2 obliga a
pensar en el maximo aprovechamiento de recursos -
capitales, territoriales, ambientales- sin sacrificar la
calidad espacial deseada por un mercado altamente
exigente

v'En la azotea se
concentran los servicios en
la menor area para permitir
la mayor cantidad de
superficie aprovechable
para estar

v'El edificio consta de 4 plantas y un s6tano, con 3 departamentos por nivel,
organizados alrededor de 3 patios ajardinados para incrementar el bienestar
de los habitantes.

v'La estructura se resuelve con muros y columnas de concreto armado,
permitiendo que los espacios sean mas abiertos y fluidos. No hay acrobacias
geomeétricas ni desperdicios caprichosos, el desempeiio del edificio es la base
para las decisiones de disefio.
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Planta del semisétano

Planta baja

Las plantas de 1-5 Las plantas de 6-7




A /Datos previos = grado de electrificacion :
->Mi edificio tiene mas de 5 circuitos :

C1 lluminacion,C2 Tomas de corriente + frigorifico ,C3 Tomas cocina + Horno, C4 Tomas lavadora +lavavajillas +termo ,C5 romas
corriente bafos +cocina aux, C8 Calefaccion ,C9aire acondicionado y por lo tanto tendremos el :GEElevado =9.2 kw

Potencia del edificio
La potencia total del edifico seria :
Calculo de la instalacion comun +Potencia total de las viviendas +potencia del garaje ( semis s6tano)

1/ Potencia de las viviendas
ITC-BT-10
Consideramos un GEE en todas las viviendas de 21 viviendas ( 3 por planta incluso la planta baja )

M Tatal WielPlants M Wiviendas | Potencia Wivienda FEBT 2002 (KM N* Wiviendas Simuilt, Paotencia Total Wiviendas (B
1.2.3.4.5.6, 7 3 21 3.z 15,3 140,76

2/ Potencia de | garaje

Semi sétano con ventilacion forzada = 20 W/m?2 Superficie [m2] |  Patencia BEET 2002 (K1 | Patencia Garaje [W] | Potencia Garaje (K] [ Total Potencia (K]

) _ ‘entilacion Forzada P=Plm2"5 P=Plm2"5
3/ Potencia de los espacios comunes : 300 20 12000 1

La potencia de los servicios comunes es de un ascensor de 8 cv, un grupo de presion de 3 KW y 3 KW de la Iluminacion, entre las que se distingue la del semi sétano 'y
la de las zonas comunes (se ha hecho el calculo del semi s6tano en laminas posteriores en base al nimero de luminarias y lamparas necesarias para unas condiciones de

tluminacién é6ptimas

Azcensar rupa de Prezian (K] | Alumbrada liluminnacion] (K] | Potencia Total Servicios Comunes (K]
Patencia [CV] | Patencia (K] Fatencia (K] Fatencia (kK] 1 856
g 5.888 3 ’

3
4/ Potencia total del edificio | PoterciaTotaldelBdficio(ki) |

Viviendas araje Servicios Comunes Total

B /ICGP ( Caja General De Proteccion ) ITC -BT-13 140,76 13 11,555 170,645

->Potencia maxima de un CGP = 150 kw entonces tendremos 2 CGP

‘ Caja General de Proteccion 1 (CGP1) \

Plantas |N% Total Viv. Por. Planta ME Viviendas | NEViviendas Simult. | Potencia Vivienda (KW) | Potencia Viv. Plantas (1, 2 y 3 [KW)
(1.6) 7 21 15,3 g2 140,76

Servicios Comunes
11,88




Clinstalacion de los CGP 52 CGP) ITC-BT-13

Segun ( ICT —-BT13)como la acometida es subterranea se colocan en un nicho en pared ,con una puerta metalica , con grado de proteccion
Ik 10 los dos CGP, se instalara por separado por falta de espacio,en la entrada . ( detalles en el plano abajo )

A

Habitacion 02 [ Habitacion 02 espacio tv H
@Q Habitacion 01

Habitacion 01
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Habitacion 03

Habitacion 01 espacioty Habitacion 03 Detalles y dimensiones de la instalacién de los CGP

L

D/Los LGA ( Lineas generales de Alimentacion ) ITC —BT-

%a LGA, enlaza la caja general de proteccion con la centralizacién de contadores .

D.1 : Tipo de potencia

Las viviendas o edificios que cuentan con un ascensor , un motor de una puerta de garaje o una depuradora de piscina deberan
contar con una potencia trifasica que mi edifico dispone de algunos de estos ( puerta de garaje y ascensor)
—->Segun el ( ITC-BT-23) , en tramos trifasicos tenemos un voltaje de V =400v

D,2 : Concentracion de contadores

Segun el ( ITC —BT-16)obtenemos que en edificios de hasta 12 plantas, se podran colocar en la planta baja o primer s6tano , en mi
caso, he escogido ponerlo en planta baja .

D.3: Caida de tension

Segun el ITC-BT-14 en contadores centralizados , la caida de tension es de 0.5 %




D.4: Calculo de LGA 1

-Con la formula de caida de tension para tramos trifasicos , tengo que comprobar

_ que la caida no sea a superior a 0.5 %
Datos previos : A V= 100*P*L/d*S*\?2

VV=400v : Pt del CGP1 =1 40,76 Kw : V: Potencia total de su correspondiente CGP en W
L Longitud del cable en metros m
INTENSIDAD =Pt CGP/ V. v3

S: seccion del cable en mm?

V: voltaje tramo trifasico
Segun la tabla ( ITC —BT -19 ) tengo que obtener segun la intensidad obtenida la seccion  o:Conductividad del conductor 56(sm/mm2)

- Obtengo una seccién para el LGA 1 de en mm? correspondiente

D.4: Plantas con los enlaces (acometida , CGP, LGA,DI, CGMP )
Se ha hecho con detalles en la ultima lamina A

N




F/ Tabla de Calculos Excel de todas las derivaciones

Patercia [K'w1| Intensidad [A] | Caida de Tensian Mazima| Waltaje (W] | Conductividad Cobre | Longitud [m] | Seccidn Teorica Cable Fase [mm2] | Seccidn Faze Comercial [mmzZ] | Caiza de Tensiomn Real
407ED 203,1835537 0,5 400 o6 5.38 1630576736 a0 0163057673
LGA 1= 3x50 mme + 1225 mm + TTI0)1 125

Poterncia (K] | Intensidad (8] | Caida de Tensidon Manima| Waltaje (W] | Conductividad Cobre | Longitud [m] | Seccidn Teorica Cable Faze (mm2] | Seccidn Faze Comercial [mmz] | Caiza de Tensidmn Feal
122360 1766114475 0.5 400 5] 3.9 106515875 S0 010651575
LGA 2= 3550 mme + 1225 mmz + TTI01 125

3.4 7EEIG423

0.34 7663643

2410 mme + TTIO) 75

3573214286

0.357321423

2r16mmz + TTI0] 110

4476735714

04476735

E4l0mme + TTIO) 75

4 032767557

04053276756

Zel0mm + TTI0] 75

4153235714

0.415328571

216 mma + TTI0] 110

2032857143

0503255714

2el0mma + TTI0] 75

4. 7055833256

0470553323

216 mme + TTIOI 110

4.805357143

0430535714

Zx16 mme + TTIO] 110

oo | o] [T o] ] L] Lo L

3, 705326571

0.370532857

210 mme + TTIO] 75

—L
™a

5324310714

0.5332431071

216 mma + TTIO1 110

—1
2%

5421428571

0542142857

2216 mm + TTIOI 110

—L
ra

6,325

06325

Zxl0mme + TTIO) 75

3200

5.5570535M

0655705357

2216 mm + TTIOI 110

3200

5.653571423

0.665357143

2216 mm + TTIOI 110

3200

72571426857

0.735714256

2216 mm + TTIOI 10

3200

2169565217

0,867526057

216 mma + TT(0] 110

3200

21,98757 764

0.573503105

2416 mmz + TTIO) 110

3200

24, 72043653

0.335513575

2416 mmz + TTIO) 1D

[Garzie1 | 26240|

B,185132857 | 0,5618514286 | 2425 mmz + T 276 |

0.535714256 2u22mme + TTI0) 220

0053571423
0,535 714256 0053571423 2uzSmme + TTI0] 221

Grupos de Presion
Alumbrado general




E/ La indicacién de los volumenes en los espacios humedos( cocinay ca501:

baios) o .
2 tiguras de la clasificacion de los volumenes son :

Volumen 0 — Lo que esta dentro del recipiente

Volumen 1 —lo que esta por encima

Volumen 2 —un plano vertical a 60 cm de la bariera o la ducha

Hay enchufes especiales que albergan un transformador para que pueda ir colocando en es sitio

A/Bainos :

He escogido 3 tipos de baios diferentes existente las vivienda segun la ordenacion y las dimensiones de
cada banos , donde se ha permitido colocar los puntos sabiendo que tengo una altura de H >2.25

P S

L

Habitacion 02
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Habitacion 03
Habitacion 01

Habitacion 03
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Tengo un bafio que va en
un largo de 4.3m, donde se
opte por dos puntos de luz
respectando el volumen 2
de una distancia de 60
cm de la bafiera, con mas
de un enchufes de 16 A
localizados en puntos
diferentes uno en la
entrada junto con el
interruptor y el otro al
lado de lavabo

B/ Cocina :

He escogido una cocina la mas pequenia (indicada en la plana arriba )para aplicar las reglar de colocacion de
enchufes , donde se ha permitido colocar los puntos sabiendo que tengo una altura de H >2.25 y que la distancia
minima entre los puntos en el plano de trabajo es de 0.5 m

Caso2:

Tengo un bafio que va en un
largo de 2.9 m , donde se
opte por dos puntos de luz
respectando el volumen 2 de
una distancia de 60 cm de
la bafiera segun un radio
trazado, y el otroen la
lavabo junto con su
interruptor con mas de un
enchufes de 16 A
localizados en puntos
diferentes uno en la entrada
junto con el interruptor y el
otro al lado de lavabo

Caso3:

Tengo un bano que
va en un largo de
2.3 m , donde se
opte por un punto de
luz respectando el
volumen 2 de una
distancia de 60 cm
de la baifera segun
un radio trazado
con un enchufe de
16 A localizado al
lado de lavabo

En la lamina ultima lleva todo junto con detalles




E/ Calculo de la iluminacion del garaje: Numero de puntos minimo a considerar en el calculo de la
iluminacion media (E) sera:

Tengo que calcular la potencia en base al numero de luminarias y lamparas o _
A)4 puntos si K inferior a 1

B) 9puntos si k_igual o superior a 1 hasta 2
A= ancho =12.2m C) 16 puntos si k igual o superior a 2 hasta
B- largo=25.4m K=a*b/h@+b)  K=12.2"25.4/3.5(12.2+25.4) K= 2.85 3

H= altura=3.5m D) 25 puntos si K_superior o igual a 3

-Como el parking no es totalmente rectangular ,tomo como referencia un modulo para que una vez hallados los calculos que me ayuden a
determinar el resto del garaje , por lo tanto seguiré el calculo con el nuevo K modular.

1- calculo del indice local

SE K modular Zona 1: pasillo( indicada en la planta de la lamina posterior) 2. coeficiente de reflexion

local
_ _ [omo los valores de la tabla siguiente como validos para este
A= ancho =4,4 m K-a*b/h@ab) K- 4.4°8/3.54.4+8)  K=0.8 ¢ P

B-= largo=8 m parte :
H= altura=3.5m

Color Factor

o . reflexion
3- Factor de utilizacion

CR250B LED35S/840 PSD W30L120 IP65 LED GreenLine 3500 Im - 840 blanco neutro - Unidad de fuente de Hlluy
alimentacion con interfaz DALI - Proteccion frente a la penetracidn de polvo, proteccién frente a chorros de agua -

a presion Claro

En la tabla proporcionada por el fabricante PHILIPS y interpolando los resultados obtendré p =0.70 Medio

: o Paredes Claro
Ambiente F Mantenimiento
Medio

Limpio Oscuro

Claro

Normal
Oscuro

4- Factor de mantenimiento Socio

Segun la tabla Escogeré lo normal F m= 0.7

5- Determinacion del flujo

luminoso
Primero, hay que obtener los niveles de iluminacion recomendadas , ya s€ que las zonas de paso y de circulacién , la iluminacién debe ser

entre 50 -100 lux ( 50 lux como minimo )

C :Flyjo luminoso total

Em: Iluminancia media requerida (Lx)

S:Area total (m?2) C t=50735.2/0.7.0.7=1760/0.49=3591.83 Im
u:Factor de utilizacion

Fm :Factor de mantenimiento

C =Em.S/n.Fm




6- Numero y distribucion de luminarias >Numero de luminarias : 1.02 = dos luminaria

N=Cr/ n.Cl N-3591.83/ 1*3500 Im = 1.02 de mi modulo

n: numero de lamparas por luminaria en mi modulo elegido
C: fluyjo luminosos de cada lampara( segin la ficha técnica )
N: numero de luminarias en el local

n: numero de lamparas por luminaria en mi modulo elegido
C: flyjo luminosos de cada lampara( segin la ficha técnica )
N: numero de luminarias en el local

Zona 2 :La rampa (indicada en la planta en la mina posterior conlazona 1)

—>FEl Kelazona :

A= ancho =14.30 m
B=largo=3.5m
H= altura=3.5m maximo

K= a*b/h(a+b) K= 14.3073.5/3.5(14.30+3.5)

Determinacion del flujo luminoso

Primero , hay que obtener los niveles de iluminacion recomendadas , ya s€ que las zonas de paso y de circulacion , la iluminacion debe ser
entre 50 -100 lux ( 50 lux como minimo )

C :Flujo luminoso total
C =Em.S/n.Fm Em: Iluminancia media requerida (Lx)
S:Area total (m?2) C =50750.05/0.7.0.7=2502.5/0.49=5107.2 Im
w:Factor de utilizacion
Fm :Factor de mantenimiento

Numero v distribucion de luminarias

N= (Er/ n.Cl N=5107.2/ 173500 Im = 1.45 de m1 modulo —>Numero de luminarias : 1.45 = dos luminaria

Segun la ficha técnica de mi lampara la distribucion en la planta seria de esta forma en las dos zonas :




Segun la tabla 2.2 ( potencia maxima de iluminacion )( pagina 42 DB-
] HE)obtengo que en un aparcamiento la potencia maxima instalada es de 5 w/m?

— Zona 1: pasillo

En cada modulo 2 luminarias de 40 w entonces:
potencia instalada =P/S  ; p=40w "2 =80 wy S =35.2 m? —»P=80"35.2
=2.81w/m2<5 w/m? —Cumple

Finalmente tengo que calcular el VEEI, ( Valor lmite eficiencia energética de la mstalaciong)

VEEI = P*100/S E real

7
14.30

Planta del semisétano Segtin la tabla 2.2 (VEEI) ( pagina 41 DB-HE) el VEEI limite en el
aparcamiento es de 4 .0

7- Comprobaciones
Zona 1: pasillo VEEI = 80*100/35.2*97.44

Tengo que calcular la iluminacién real (K real ) y comprobar que cumple con la
normativa lux igual o superior a 50 VEEI = 2.33 <4 - Cumple

Ereal =N"n"C.Fm/s Ereal =2717350070.770.7/35.2 Ereal=97.44 >50 —Cumple

Zona 2: Rampa

real =N"n*C.Fm/s  Ereal =2*17350070.770.7/50.05 Ereal=68.53 >50 —Cumple

Potencia de
luminaria elegida es

de 40w



FUNCIONAMIENTO DEL SISTEMA ELECTRICO DESDE

La planta baja con los puntos de instalacién de enlace( acometida , LGA, CGP,...) LA LGA HACIA LA ICP (DERIVACIONES INDIVIDUALLES

A

N

Se han hecho los cilculos del CGP (2) que
dispondra colocadas en la entrada, por
separado

Para que haya la menor distancia posible hasta
el cuarto donde se ubican los LGA. En donde
se opto también por la siguiente distribucion
de los CGP de tal manera que estos no
superen una Potencia maxima de 150 (KW).

DETALLE BATERIA DE CONTADORES Y
LAS MONTANTES DE LAS DERIVACIONES

DETALLE CGP MEDIDAS DE LOS SOPORTES DE LOS CABLES DE LA DERIVACIONES




Esquema unifilar correspondiente al grado de electrificacién de viviendas elegido (GEE) Esquemna general

ESQUEMA DE PRINCIPIOS DESDE EL CENTRO DE TRANSFORMACION, ACOMETIDA, CGP, CUARTO DE CONTADORES HASTA EL CGMP DE CADA VIVIENDA,GARAJE




ESQUEMA DE CONDUCCION ENTERRADA. ESQUEMA DE INSTALACION DE PUESTA TIERRA EN LOS EDIFICIOS
Esquema de conexion con los soportes PICA DE PUESTA A TIERRA Esquema de conexion con los soportes en anillo que conecte todos los pilares

Planta del s6tano con las arquetas y la puesta a tierra

DETALLE REAL
DE TOMA DE
TIERRA




DATOS IMPORTANTES
TABLA PARA EL CALCULO DE LOS LGA TABLA PARA EL CALCULO DE LAS DERIVACIONES

TABLA 1 DEL APARTADO ITC-BT-19_PARA EL DIMENSIONADO
DE CABLE SEGUN LA INTENSIDAD , A LOS 40° AL AIRE,

Tabla 1. Intensidades admisibles (A) al aire 40<C. N° de conductores con carga y
naturaleza del aislamiento

T X | 2

asslados en 3x x 3 2
me | pve XLPE! XLI'E|
° o

. EPR | EFR |
Ix x
| XLPE XLPE
o | o
EPR _EPR |
x| W |
PVC | PV XLPE | XLPE
o | o
L EPR | EPR |
2
XLPE |
_EPR ‘[ o
i !

Ix 2
XLPE| XLPE
o ¢

EPR | FPR
Ix 3x 2
PVC | XLPE| XLPE

| EFR | EP

i a Ia pared no inferior

Esquema explicativo del T xure |
funcionamiento de la , Ll ‘ |1 I
a . . mm?* 7 E b u oM i M E {
colocacion interior desde el 1 HESE

mterruptor al punto de luz.

ESQUEMA DE FUNCIONAMIENTO ELECTRICO DESDE e
LA EMPRESA SUMINISTRADORA HASTA LA EDIFICACION

MEDIDAS NECESARIAS A TENER EN CUENTA PARA LA COLOCACION DE LOS CONTRADORES

110-380 kV

ﬂ ﬂ ﬂ : Red de reparto
G - - <

—"F= " ‘H”H

Central generadora
elevadora Z
tranforrmacion
Red de distribucion en media tension
3-30 kv

o b

125-220 v

.
-4

Centro de Estacion tranformadora
transformacion de distribucion




ILUMINACION
INTERIOR DE
UNA PLANTA







Edificio MX581

ARQUITECTO
Marcos Hagerman
HGR Arquitectos

A0
2019

UBICACION
México

MX581 es un edificio de viviendas con
un patioc central desde donde se accede
a 4 unidades en cada nivel.

Al centro del circulo se colocd un
guayabec Japonés permitiendo que la
vista de todas las &reas comunes de
los departamentos sea hacia este
drbol, creando asi una atmosfera rela-
jante. Alrededor del 4arbcol se disefia-
ron una serie de jardineras y bkancas
en donde los vecinos del edificio
pueden convivir.

Ademas el acceso peatonal del edificio
también se da a través de un jardin que
se encuentra 2 metros socbre el nivel
de la calle.

El dizefio favorece los eapacios abier-
tos en todos los departamentos, por
este motivo, cada una de laz 12 unida-
des cuenta con balcones y terrazas.

Favoreciendo tamkbién la privacidad de
estos espacios, c¢on una fachada c<on
muros inclinados gue ayudan a la ilu-
minacién v privacidad. Adicionalmente
se colocaron unas macetas en todas las
recamaras, lo cual genera vistas
verdes vy ayuda como una barrera sonora
hacia el ruide generado en las calles.

Maria Elia Montagud Gaona
Ays 1

Bibliografia: https://www.plataformaarquitectura.cl/cl/905697/edificio-mx581l-hgr-arquitectosura,

Planta & Duplex
3

VIVIENDA TIPC

Planta 5 Duplex

VIVIENDA TIPC

Plantas 2-4
Vivienda TIPO 1

Planta 1°
VIVIENDA TIBC 2

Planta Baja

3

2013,

ALZADOS Y SECCIONES

Secion B-B'

Secion A-AY

Secion B-EB/

Secion A-AS

PLANTAS DE LA EDIFICACION
Planta tipo, plantas duplex y planta sdétano

Se trata de un edificio habitacional de 6 niveles y 20 departamentos.

El proyecto plantea dos vellmenes, cada uno con 8 departamentos gue van desde 150 m? has
212 m?. Estos volumenes son conectados por medio de un patio central gue funciona comoe v
tibulo hacia los 20 departamentos.

El disefio del cirecu genera 4 terrazas de forma triangular, las cuales forman parte de

cada una de las viviendas de cada nivel.

Acondicionamiento y Servicies 2



00_ESQUEMA DE PRINCIPIO

00.1.TIPO DE INSTALACION:

El modelo seleccionado para esta ins-
talacidén es con contadores centraliza-
dos Para ello seguiremos el esguema
que aparece en el Manual de Instala-
cilones receptoras proporcionado por el
grupo Gas Natural y gue esta basado en
el Reglamento de Instalaciones de Gas
en Locales Destinados a usos Domésti-
cos, Colectivos o Comerciales (Real
Decreto 1853/1993, de 22 de Octubre)

00.3. ESQUEMA DE PRINCIPIO

Los contadores que utili-
zaremos para cada vivienda
tendran las mismas partes
que aparecen en este es-
quema.

Las dos centraliza-
ciones de contadores
se situan en cubier-
ta.

La Gltima planta es
un duplex.

El tramo méas
desfavorable
sera el que de
suministro a
la vivienda de
la primera
planta de la
centralizacién
de contadores
mas lejana.

00.2.INSTALACION EDIFICIO:

Este edificio cuenta con 20 viviendas
y por lo tanto la instalacion se dis-
tribuira en dos centralizaciones
{(maximo 16 contadores por cada centra-
lizacién).

La instalacidén comienza con Media Presién B
que se encuentra en fachada.
balcones

(fotografia 2) para subir hasta la cubilerta

(MPB) y llega hasta el armario de Regulacidén

Como la fachada la fachada principal es donde se situan los
(fotografia 1), utilizaremos la fachada que se situa dentro de la zona ajardinada

{(con MPA) donde se situan los contadores.

Desde la centralizacidén de contadores, la instalacidn individual discurriréd por el patio inte-

rior de cada bloque de viviendas

-

fachada balcones

fachada zona ajardinada
Vivienda Tipo !

La bajante desde los contado-
res hasta el interior de la
vivienda se situa en el late-
ral del patio interior donde
no hay ventanas y lo mas
préximo a las cocinas.

L=l

[l |

Patio interior Cocina

ccl

ce2

AR

Maria Elia Montagud Gaona

fotografia 1

fotografia 2
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17m

17,84

TRAMO MAS DESFAVORABLE :

RESTO INSTALACION INDIVIDUAL:

19 mm
19x22

17,46

(2,5-1,84+0,5)

1,04995 bar

3,15 m/s

0,03mbar

1,84 0, 83mbar

1,84 0, 69mbar

01.5.4. RESTO INSTALACION: TRAMO H-J

AP= (2,5-1,84-0,02-0,44+0,5) x Longitud H-J= 0,69 mbar
Longitud H-J

01.5.4. RESTO INSTALACION: TRAMO G-K
AP= (2,5-0-87-0,02+0,5) x Longitud G-K= 1,13 mbar
Longitud G-K

Maria Elia Montagud Gaona



02_CALCULOS INSTALACION

02.1 CALCULOS DE TODA LA INSTALACION
Al ser simétrico la diferencia entre las viviendas sera la planta
en la gue se encuentren.

Acondicionamiento y Servicies 2



03 Detalles de la instalacién

03.1. Contadores 03.2. Intalacion individual

Cada centralizacion de contadores abastece a 10 viviendas por lo Ubi L. 1 . d ti d 1 dif t t d d 1 d
tanto utilizaremos dos armarios, uno por cada bloque (A, B, C y D) l1caclion en la vivienda 1po de oS lTrerentes aparatos esdae O0s gue se accede por
el patio interior.

PATIO INTERIOR

N

Horno
COCINA i
GALERIA
Calentador

m—————_Secadora ______ T T TTCL__

1

i I

| 1

1 1

! |

! i

https://martigrap.es/
P
1
1
! 1
1
! 1
! 1
i 1
1
! 1
: 1
i 1
1
! 1
: 1
i 1
| 1
1
! 1
: 1
- 1 sl
1
| 1
| 1
| 1
1
| 1
| 1
1
! 1
| 1
| 1
1
! 1
1 B
GALERTA : COCINA GALERIA : Maria Elia Montagud Gaona

1
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04 VENTILACION

04.1.TIPO DE APARATOS:

Clasificaremos los aparatos de los que disponemos segun
la siguiente tabla. En ella se clasifican segln su com-
busidén y evacuacidn de los productos de la combustién
seqgun el informe UNE-CR-1749.

Los aparatos que tendremos en cada vivienda seran:

Teniendo en cuenta que la secadora no supera los 4,7Kw

04.2.Rejillas

Teniendo en cuenta los Tipo A y la potencia que tiene
cada uno obtendremos el numero de rejillas. Teniendo en
cuenta que la cocina y la secadora se encuentran en dos
locales diferentes.

Los aparatos de tipo A no suman m as de 16 kw y por ese
motivo se coloca solo una rejilla. Si hubieran sido
>16kw de tipo A hubieran sido 2 rejillas.

04.3.Dimensiones rejilla
Multiplicaremos la potencia x5 para calcular los cm2 de
la rejila. En el caso de la galeria primero sumaremos
la potencia de los dos aparatos.

(4,7+23,2) x 5 = 139,5 cm2

la superficie minima de rejilla sera 125 cm2

RESUMEN CALCULOS:

04.4.Colocacién rejillas:
Siguiendo el siguiente esquema:

7 “«
! 1<0,4m
i

~

s s
S 21,80m

04.5. Volumen estancia

Teniendo en cuenta que los aparatos de tipo A
no superan los 16Kw, el volumen minimo serad 8
m3.

Ambos aparatos cumplen

04.6. Ventilacién rapida
31 solo tuvieramos aparatos de tipo B en una
estancia no se precisaria ventilacidén rapida.
En este caso tenemos en un local un aparato
tipo A v en el otro A+B.

La superficie minima de ventilacidn rapida es
0,4m2 por este motivo se lo sumamos a la reji-
1la calculada anteriormente (punto 04.3). Se
podria colocar en el mismo punto o en dife-
rentes puntos.

Como la potencia de ambas estancia no supera
los 30 Kw la ventilacidn podrad ser indirecta
o directa, elegimos lo siguiente:

Los aparatos de la galeria la evacuacidén sera
directamente y los de la cocina serd indirec-
ta, mediante la galeria.

04.7. Evacuacidén de aparatos a gas de circuito abierto que necesita
estar conectados a un conducto de evacuacidn:

Segin el RITE cuando son edificic plurifamiliares de nueva cons
truccidén siempre se evacuaran los PdC’s a cubierta mediante conduc
to. Para ello tendremos en cuenta:

Distribucidén
chimeneas
por planta

04.8. Calculo de chimeneas (Tipo B)

Colocaremos una chimenea dife-
rente para las viviendas A, B,
C y otra para D.

En la tabla los datos que apa-
recen en paréntesis son los
que tienen aislamiento.

Cada wuna de las viviendas tiene un apa-
rato con potencia 23,2 Kw. Ademas las
chimeneas abasteceran a 5 plantas, por lo
tanto elegiremos el didmetro correspon-—
diente. Se colocard en patinillo.

Maria Elia Montagud Gaona
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03 Detalles de la instalacién

03.1. Contadores

Cada centralizacion de contadores abastece a 10 viviendas por lo

tanto utilizaremos dos armarios, uno por cada bloque (A, B, C y D) , ) .
Distribucién en
alzado de las chime-
neas que dicurriran
por los diferentes
patinillos de cada
planta.

&g chimenea

Para ello tendremos en cuenta la
altura y disposicidénd e la chimenea

Maria Elia Montagud Gaona
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Cocina
6.54 m2

Salon

comedor
25.38 m2

Habitacion 1
10.69 m2 12.54 m2

Pasillo
5.59 m2

Habitacion 2

fabitacion 2
14.38 m2

Vivienda Norte (A) 70m?2
(10 viviendas)

11.83m2

Habitacion

10.75 m2

Salén
comedor
22,67 m2

i
[

Vivienda Sur(C) 90m?2
(8 viviendas)

Cocina
8.63m2

Salén
comedor
22.15m2

0d

e

Habitacion 1
8.97 m2

Pasillo

Vivienda Tipo(B) S0m?2
(78 viviendas)

Habitacion 2
14.38 m2

ELEC

Electricidad

Acondicionamiento y Servicios 2
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CALCULO Y EXPLICACION DE LA INSTALACION COMUN

El Edificio consta de tres tipos de viviendas, en total 97. Todas ellas disponen de una
instalacion y sistema de calefaccion, por ello el Grado de Electrificacion es elevado. GEE =
9200 W 6 9.2 kW para cada una de las viviendas, como indica el ITC-BT-10.

La potencia de las luminarias en escaleras y zonas comunes también se estimara para este
célculo, pero mas adelante se podra ver en detalle. La potencia de los trasteros se estimara
a 3.45 kW, ya que solo constan de un Unico punto de luz. Para la potencia de los garajes se
considera 10 W por metro cuadrado, ya que la ventilacion es natural.

A continuacién, se muestra la tabla de valores para las potencias nombradas anteriormente.

Debido a la longitudinalidad del edificio presente, la estrategia a seguir para el célculo de la
instalacion eléctrica, es dividir por nlcleos de escaleras, la instalacion correspondiente de
CGP-10. Este primer célculo es una hipétesis de comprobacion, ya que, para las CGP-10 no
se recomienda superar los 150 kW abastecidos. Por lo tanto, el objetivo de la tabla de abajo
es ver si realmente hay algunos nucleos de escaleras que superan dicho limite.

Para el célculo, hemos tenido en cuenta los coeficientes de simultaneidad de las viviendas
recogidas, las potencias de servicios comunes y la de los trasteros y garajes, como indica el
ITC-BT-10 y como se puede ver en la tabla de la columna siguiente.

N. escalera 1 N. escalera 2 N. escalera 3 N. escalera 4

COMPROBACION NUMERO DE CGP
POTENCIA TOTAL SEGUN NUCLEOS DE ESCALERAS (kW)

N. escalera 5

ELEC

Electricidad

Como la potencia de las CGP-10_1, 2 y 4, superan los 150 kW, se volvera a
estudiar la distribucién de potencias en las CGP correspondientes. Dejando asi, 2
CGP por cada uno de estos nucleos de escalera. Tendremos que, por ejemplo, en
el nicleo de escalera 1, la CGP_1y la CGP_2, siendo la 1, la que da a la fachada
de interior de manzana, y la 2, la que da a la fachada de servicio publico. Esta
estrategia se realizar4 también en los nucleos de escalera 2 y 4 para poder
satisfacer correctamente la demanda.

La potencia resultante en las CGP estarfa dividida en : viviendas y viviendas +
servicios comunitarios. Obsérvese la tabla inferior

Acondicionamiento y Serv
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CALCULO Y EXPLICACION DE LA INSTALACION COMUN

Esta table corresponde al célculo de la LGA del edificio, siendo LGA_1 = CGP_1.

También vemos un esquema que indica las cotas en altura y el nombre de la distribucién de
las viviendas en planta. Los célculos y la tabla de datos de la seccién se puede encontrar en

el ITC-BT-14

N. escalera 1

CGP 1

CGP2

CGP3
a
c d
CGP 4
N. escalera 2

CGP 5

N. escalera 3

ELEC

Electricidad

CGP 6

CGP7 CGP 8

N. escalera 4 N. escalera 5

Acondicionamiento y Servicios 2
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CALCULO Y EXPLICACION DE LA INSTALACION COMUN

ELEC

Electricidad
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CALCULO Y EXPLICACION DE LA INSTALACION COMUN Y LUMINARIAS

Ahora se dispone a calcular cuantas luminarias hacen falta en garajes y zonas comunes, sabiendo que la iluminancia adecuada son 75 Luxes en lo que se conocerd como zona Util
(espacios de transito, carriles... Excluyendo los aparcamientos. Para ello, y en funcién de los factores de reflexion, mantenimiento.. etc... Se opta por el modelo SM534C LED50S/940
PSD PI5 L1410 ALU del fabricante PHILIPS tanto en los garajes como en las zonas comunes.

Esta tabla de célculo en semisétano esta pensada para el semisétano 3, ya que resulta el més interesante. Ademaés, veremos a continuacion la distribucion eléctrica en planta.



DETALLES DE LOS ELEMENTOS USADOS EN LA INSTALACION

DETALLE DE LA CGP

DETALLE DE LA CGMP GEE

P1 P1
B-c B-d

P2 P3
B-d B-c

P4 P4
B-c B-d

ELEC

Electricidad

DETALLE DE CC_3

P1 P1 P2
B-a B-b B-a
P2 P3 P3
B-b B-a B-b
P4 P4 P5
B-a B-b B-a

2 XX

DETALLE DE CC_4

P2
B-c

P5 Grupo Garaje
B-d Presion ss_2

Trasteros
Ascensor zon.

SS_2 2 comunes

XXX

Acondicionamiento y Servicios
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PUESTA A TIERRA E I E '

Electricidad

En este plano de puesta tierra se considera la cimentacién de hormigén armado. Debido a la extensa superficie
construida del edificio, no se tendré en cuenta el uso de picas puntuales.

——————— Anillo de cobre desnudo 35 mm

|:| Arqueta para CGP 30x40 cm

. Arqueta para Ascensor 30x40 cm

Acondicionamiento y Servicios 2
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ESQUEMA DE PRINCIPIO DE LA INSTALACION ELECTRICA. NUCLEO DE ESCALERA 2. CGP_3 Y CGP_4

2x25+T7(0)32,
- Viv. B-c

ACOMETIDA

25O
2x25+T1(0)32
Viv. B-a-<¢
2x25+T1(0)32
Viv. B-b <&
PLANTA_5 +16.00m
2x25+T1(0)32
» Viv. B-d
2x25+T1(0)32
- Viv. B-c
2x25+T1(0)32
Viv. B-b <
2x25+T1(0)32
Viv. B-a-¢
PLANTA_4 +1300m
246402
2X16+T1(0)32,
2X16+TT(0)32 > Viv.Bc
Viv. B-b <&
2x16+T1(0)32
Viv. B-a ¢
PLANTA_3 +1000m
2AGHTIORZ o
26+TT(0)32 iy e
Vv, B 2084032 >
CGMP | 2x16+TT(0)32
Viv. B-b
PLANTA_2 +7.00m
2x16+T1(0)32
»- Viv. B-d
KGR o
) __ 2x16+T7(0)32
Viv.B-b < 2X6+T1(0)16 ESCALERA
Viv. B-a 4218032 2RSTIONG o sor
PLANTA_1 +4.00m
2x10+T1(0)16
ACTHONE y,  rupo DE PRESION
- - T - - N - PA0HTIONE | oo
P1 P1 P2
B-a B-b B-a
p2||| P3| | P3 p1 (| |PL || |P2 || Ps F:l;?:n Garaje
B-b B-a B-b B-c B-d B-c B-d 1 §S_2 I
P4 P4 P5 P2 P3 P3 |[Trasteros|Ascensor| Zon.
B-a B-b B-a B-d B-c B-d SS_2 2 comunes
LINEA GENERAL DE LINEA GENERAL DE
5 P5 5 P4 | P4 | P5
ALIMENTACION_3 ALIMENTACION_4 2x10+TT(0)16
—‘_ ic| Bb 4‘_ ic| Bc | Bd | Bec » TRASTEROS
Centralizacion de Centralizacion de
contadores_3 contadores_4 |
CUADRO GENERAL DE CUADRO GENERAL DE
PROTECCION_3 PROTECCION_4
LOCAL DE CENTRALIZACION DE
CONTADORES (20 viv + 5 servicios) N.Esc 2

PLANTA BAJA // SEMISOTANO_1 +0.00m

ELEC

Electricidad

Nota: este esquema de principio se realizara del Nucleo de Escaleras 2, ya que es el que presenta mas variedad
y es casi idéntico a los N.Esc 1y 4. En esta caso, la CGP-10_4 serd de un cuadro de centralizacién de 3
columnas y 12 contadores y la agrupacion de CGP-10_3 seré de 3 columnas y 9 contadores. En la CGP_3 se
agruparan viviendas Unicamente (idem para CGP_1y CGP_6) y en la CGP_4 se agruparan viviendas y servicios
comunitarios: ascensor, garaje, iluminacién zonas comunes... (Idem para CGP_1 y CGP_7). Los grupos de

presién solamente actian en la CGP_4y CG

P_7.

Para los N. Esc 3 y 5, se considerara una Unica CGP-10, en este caso las CGP_5 y CGP_8 respectivamente,
acumulando asi, todas las viviendas correspondientes con los nucleos de escaleras y los servicios comunitarios.

En las tablas, se ve como no se satura la demanda y no supera los 150 kW reglados.

) \_J

[ C.l. de AFS

N. escalera 1

N. escalera 2
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ESQUEMA UNIFILAR DE LA INSTALACION E I E '

Electricidad

Contadores

CUADRO GENERAL DE MANDO Y
PROTECCION

MAGNETOTERMICO
40 A

2p Ref. .B. Ref. Pinazo Altura (mm)
Bn PNZ-P-2TE-IB 1.060
PNZ-P-3TE-IB 1.060

de contadores PNZPATE!S 1445
PNZ-P-6TEIB  1.445

DIFERENCIAL DIFERENCIAL
40 A 40 A
30 mA 30 mA
2p 2p
Cuado eléctrico CGMP GEE
G C, Cs Cs Cs Cg Cio
10A 16 A <L 25A 20 A 16 A 25A 25A
2p 2p 2p 2p 2p 2p 2p

O\
O\

s

O\
O\
O\
O\

2x 1,5+ TT(0)16
2x2,5+TT(0)20
26+ TT(0)25
2x4+TT(0)20
2% 2,5+ TT(0)20
2x2,5+TT(0)25
2x 2,5+ TT(0)20

F\
D
DF
00
OO0
O,
Df
Df
O

CGP

Cs  uminacion

Co  Tomas de uso general

Cz‘ Toma de television

C3 Cocinay horno

C4 Lavadora, lavavajillas y termo
Cs Bafio, cuarto de cocina

Cg Calefaccion - P Ao .
Acondicionamiento y Servicios 2

Cyp Secadora = r
U R A

A R Q U I T E C T
£ [ ITECNICA SUPERIDR v oA
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ELEC

DETALLE DE LA INSTALACION ELECTRICA EN COCINA Electricidad

COCINA VIVIENDA A COCINA VIVIENDA B

1 3 5 10m 1 3 5 10m

Cs
\ | & SR
\v/ \\\
f = o
il C, = | & 2©
C1 lluminacion
Cg Tomas de uso general
Cg- Toma de television
CS Cocina y horno
C4 Lavadora, lavavajillas y termo
C5 Bafio, cuarto de cocina Acondicionamiento y Servicios 2
Cg Calefaccion A
C10 Secadora
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GAS

Instalaciones de gas naural

[ Planta Entorno Alzado Oeste

N (T

oI

CARRER JOAN OLIVER

Seccion A-A

AT

= =
[]
L m e a l ==
Promocidon Mas DBuran |11 i
0
Arquitectos : Marta Mercader Torredeflot, Angel Martinez
Hernandez B [
Ubicacion : Sant Quirze del Valles (Barcelona)
Afio Proyecto : 2010
Se propone un edificio plurifamiliar de 44 viviendas sociales y om om som "@
apartamentos, el solar tiene forma irregular, con una ligera

pendiente. El edificio consta de planta baja y tres plantas sobre
rasanfe destinadas a vivienda. Por otro lado, contiene dos plantas
bajo rasante, las cuales son destinadas a garaje.

La cubierta del edificio se trata de una cubierta plana, la cual
queda dividida en dos partes : una primera zona de ocio y disfrute Planta Cubierta
de los residentes del edificio, y una segunda zona de instalacion
de placas solares y bombas de calor.

Todas las plantas del edificio se encuentran comunicadas mediante
ascensores.

En cuanto a los criterios funcionales del proyecto, el edificio se
estructura a través de un Gnico ndcleo de comunicacién vertical.
Dicho nlcleo consta de dos ascensores y una escalera. Un pasillo .
distribuye un total de 10 viviendas en planta baja y 11 viviendas en AN “AIN
planta tipo (primera, segunda y tercera)

En cuanto al aparcvamienfo bajq rasante, el §6fano contiene 28 w Wﬁ
plazas de aparcamiento y el sétano -2 contiene 32 plazas, dando u |VAN 7N

asi un total de 60 plazas mas sus trasteros.

escala grafica

En cuanto a la distribucion de las viviendas, existen viviendas de 2 om 10m 20m
dormitorios y de 3 dormitorios. Todas ellas cuentan con terraza, el
salon-comedor se comunica con la cocina (siendo esta interior en el
proyecto y modificada e intercambiada por la ubicacion del
salén-comedor, de tal manera que asi puedan dar al exterior del

edificio)

Acondicionamientos y servicios 2
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— SUMINISTRO DE GAS Gl \S

Acometida , tubo de alimentacion y bateria de contadores Instalaciones de gas naural

Para comenzar tenemos los datos de partida ofrecidos por la empresa suministradora para el comienzo del calculo de nuestro edificio. La acometida se encuentra subterranea con presion MPB hasta llegar al armario de regulacion A-100, el cual hace una variacion de
presion de MPB a MPA , una vez que sale del armario de regulacion la instalacion sube hasta la cubierta, en la cual una vez arriba comienza su recorrido por todo el antepecho para llegar a todas las cocinas/galerias de las viviendas, donde en cada tramo que se
LLave del edificio —— _

tiene que desviar, esta baja por la vertical de la fachada hasta llegar a las viviendas. ACOMETIDA - ARMARIO DE REGULACION
Una vez llegados, el abonado posee un regulador de presion que convierte la presion en BP ( baja presion ) la cual se ha de usar en los aparatos de gas, posteriormente viene el contador de gas, individual en cada vivienda.
Una vez sale del contador ya es la ramificacion a baja presion hasta los distintos aparatos a suministrar. Fachada

El proyecto se divide por tramos para el calculo de la instalacion global, de ahi que obtengamos los distintos diametros en todo el recorrido de las tuberias, todo siguiendo las recomendaciones del Manual de Gas. Ed\lfjﬁ\;AEAS

Armario de
regulacion. (A-50)
Tiene que tener
una altura
comprendida entre
05-15m. En
nuestro caso posee
una altura de 1.25m
desde la cota del
suelo

2.10

Arqueta ( Via piblica ) & t:"?,i,'r“:m?:m con
Llave de la acometida -~ vana < 25m - on
DIAMETROS INSTALACIGN COMUN puesiro case 025
L
B s5m ©
. o Tubo 'envainad
. ¢ 51 mm (pmrue:n:: :.::anou:a)
__@;Efm::::::'i”li:‘!@:i""“’;:::::::::::::::::::::::::::ﬁ B eym rconetios
J— ) ., B eaz2m
GAS RATURAL | Armario de regulacion (A-100) con CUBIERTA
Red de distribucion MPB |
{ tubo envainado con una altura de . ® 25 mm
2,20 m sobre la cota %0
® 20 mm
B A .
] ]
7 . o ﬁ - En la cubierta en todo su recorrido la tuberia esta
TRAMO B-C /// \\\ TRAMO A-B envainadf debit.‘jov a que es una cubierta en la cual se
©Qpraen = 47,89 m (s)/h S \\_ O petotocisn = 53,86 m (s)/h desempena achv@ad, por lo gue las tuberias deben ir
_ % =5 mm 7 @ =51 mm protegidas por si sufren algin galpe: !
40 viviendas // —\M{ viviendas TRAMO K-L V;m an;ladas al antepecho de la cubierta mediante
< AP oy = 1,99 mbar e - BPYg = 2,51 mbar - gins%dén = 6,73 m’ (s)/h abrazaderas
e N, -9 = mm
// .o
yd - L viviendas
yd - AP ., = 0,83 mbar
///
K
/
s
e &
// /ﬁ o\\
e / N, TRAMO J-K
~ /
C N S/ N - Qinstatacin = 1102 M (s)/h
-, 4 N ¢ =25 mm
- & S/ \, 8 viviendas
= . // _\Q\P real = 5,61 mbar
) \ / \
x TRAMO C-D yd N\
<C SQ istlacion = 44,06 M (s)/h \>_ 7 N
- /
" Shciviends . / N e AN
< - \\VIVIE s // N // \
> - AP Ve = 0,63 mbar / \\ S/ \\
z / N =
L D \ / J
\ N\, / \,
> ¢ \ . |/ \ TRAMO I-J
- TRAMO D-E \ N = Q jrgtoiacisn = 14,69 M (s)/h
1 - N 7N - ® =32 mm
@) E = Qjnstatacion = 31-\17 ™ (s)/h // \\\ /) - 12 viviendas
| |4 -¢=5"nm \ v N y - AP oy = 0,37 mbar
- 32 viviendas N\ v AN yd y L |
o - AP ., = 0,16 mban g \ Vs
L real = 0,16 mbar e \\ / |
\ e N 4
(A N\ ya \\ //
(A \ \\ // \\ /’
<C \\ \\\ \\ //
\\ A\ N, 7/
O \ \\ \ /
\ \, N /
\\\ \\\ \\\\ ////
TRAMO £-F 3 \ e N TRANG H-I
- \,
Q - 3427 P (s)/h \\ // \\ ‘/‘1 instalacion = 19,59 m (s)/h
= Winstalacien = 3%-£7 M (s \ v N A ¢ =32 mm
-9 = 51 mm \\ \ v . /- 16 viviendas
- 28 viviendas \ \ S . /< AP ey = 4,90 mbar
Z AP ., = 1,39 mbar \ \ / N s
\ N / \, S/
D ) g ® o
T T
Gl ]
TRAMO F-G TRAMO G-H
= Qingratacion = 29,38 m (s)/h = Qingratacion = 24,48 m’ (s)/h
- ¢ =39 mm - ¢ =39 mm
- 2k viviendas - 20 viviendas
- AP o = 0,54 mbar - AP o = 1,03 mbar
N
Om 10m 20m
LT 1 J
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_—T | N o
e e .
— . I
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] | ———
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— SUMINISTRO DE GAS G/ \S

Esquema de principio Instalaciones de gas naural

En este plano observamos el esquema de

principio del edificio, desde el comienzo Zona destinada en las viviendas para la llegada de la instalacién , en este caso DIAMETROS SEGUN PRESIONES: LEYENDA:
en la acometida hasta la llegada a las son galerias que estan en constante ventilacion.
viviendas individuales.
Donde la instalacion comGn se divide por : . o < Lave viviends / Llsve sbonado REGULADORES DE ABONADO DE CAUDAL NOMINAL
. iacion de dismet P - Cocinas en las viviendas, aparatos a suministrar ° D|TTR|BUE|()N _ TRAMPT MPB:
presiones y por variacion de didmetros : » X
comerciales, todo ello en distintos tramos teriat aoter T Toma de presién HASTA 6 m/h CON VAVULA DE SEGURIDAD:
N " . - Marerial polietiteno
:Fer:'ne:erll:ialztem:ﬁnfa;::;e[;z?:::all:csiﬁn Regulador de presion con valvula de seguridad - Este regulador ha de ser modelo aceptado por el Grupo Gas
comin ( conﬂo llavepde abonado, limitador E por minima presion incorporada Natural, de ejecucion
. ! preferentemente en escuadra e instalado a la entrada del contador, a
de caudal , presiones , armario de O excepcion
Etlegu::c::;o) ‘se disefia con una instalacién ] ® DITTRIBUCION - TRAMPT MPA: —| °: I— Limitador de caudal de las instalaciones polivalentes para GLP y gas natural donde serd
p‘ ¥ . P, preferentemente lineal y situado a lo mas cerca posible de la entrada
comdn en su fotalidad y la ramificacion . @ 51 mm de 1a vivienda
SZ?HVEZ[Z ldligiaddoa Eia quev;:eznndnaa Pdo; (suuhierfa o % Contador de gas Te ubicarad en los recintos destinados a la centralizacion de
o una ’cuhierfa dénde se desarrolla O . ¢ 39 mm contadores y su accesibilidad serd grado 2 para la Empresa
- Tuministradora en los edificios de nueva construccion y lo mas cerca
tividad de est Bl y
:;l;vclacaién( ;:nézzzssolea::jr yla cual . @ 32 mm posible de la entrada de la vivienda en aquellos edificios ya
P - y Caldera mixta construidos en los que no pueden centralizarse los contadores.
no posee una superficie grande para el D . ® 25 mm _ Material cobre
dlSeI‘I? de un loc.a! dE. confadorgs dE}, cual O O . . . Ti el contador estd situado en vivienda o se trata de una instalacion
saldrian 44 ramificaciones en direccion a l\‘- Tubo flexible con dispositivo de N PR .
- . ¢ 20 mm " polivalente par GLP y gas natural, se procurara situarlo en galerias o
las viviendas que suministrar, por lo que . seguridad X X X -
se decide llevar un Gnico fubo envainado — zonas ventiladas, de manera que el recorrido de la instalacion en
por el antepecho de la cubierta y en O (] . ® 19 mm Cocina con horno media presion A por el interior de lo(algs comunitarios accesibles o
cada zona destinada se ramifica para I:I por la propia V'V'E”da, sea el menor p?s'hl?‘ -
suministrar a la viviendas. :I :I . ® 16 mm ® Digmetro En el caso que deba instalarse en el interior de la vivienda.
D -
Instalacion comin p ARMARIO DE REGULACION A-100 :
- e DITTRIBUCION - TRAMPT BP:
1. Tubo de entrada en acero 14 El fipo A-100 es un armario de regulacion de caudal nominal 100 m’0h con presion
N . @ 10 mm - Material cobre B X de regulacion de 22 mbar para instalaciones receptores en locales destinados a usos
2. Toma de presion MPB, sistema Peferson " . . . .
L Ramificacién om 10m 20m @ conexion ¢ colectivos o comerciales, salvo casos especiales de instalaciones receptoras
viviendas 3. Llave de entrada de obturador esférico 13 plurifamiliares conj’ auforizacién.?e la e’mpresa suministradora en base a un estudio
previo, cuya presion de regulacion sera de 55 mbar.
L. Filtro El regulador de los armarios de regulacion que alimenten a instalaciones receptoras
5 R P " en locales destinados a usos colectivos o comerciales deberan incorporar la valvula
. egulador con VAT, VIT por maxima presion y | .
VIT por minima presion cancelada o activada, de seguridad por defecto de presion con rearme manual.
segn modelo. Los armarios de regulacion para instalaciones receptoras en fincas plurifamiliares no
6. Toma de presién fipo oliva incorporaran la valvula de seguridad por defecto de presion, si no que la
7. Llave de salida obturadar esférico 24 incorporaran (ad?,una de las msfalaclf:nes |nd|V|duales..’ w
El tubo de conexion de entrada al conjunto de regulacion es de acero (@ = 135" ).
~ < 8. Tubo de salida en acero El tubo de conexion de salida es de acero ® 3" y sobresale un minimo de 20 cm por
® fSQUEMA DE PRINCIPIO - DISENO DE LA INSTALACION DE GAS la part ior del i
9. Recogedor de residuos a parte superior del armario.
| CUBIERTA
|
= ¢51mm B = %51 mm C = %51 mm D | =45 mm E | =45 mm F | - 939mm G |~ $39mm H ' 2 932mm ! '~ 32 J '~ p25m K '~ 920mm L ;
£ [ £ [ £ [ £ [ £ [ £ [ £ [ £ [ £ [ £ [ £ \
¥ Limite vivienda ¥ Limite vivienda ¥ Limite vivienda ¥ Limite vivienda ¥ Limite vivienda b Limite vivienda b Limite vivienda b Limite vivienda b Limite vivienda b Limite vivienda b Limite vivienda
PLANTA ko ° | © | © | © | © | ° | ° | ° | © [ © I © I
! I ! I ! I ! I I I I I I I ' I
| | | | | | | | | | |
TRAMO MPA— “ “ “ “ b
Tuberfa de cobre v v v v B
PLANTA 30 7& s s s 4

p=16nm

10

P=16mm < w
B=16mm = w

Simm

@=!

f=16mn f=16mn

B=T6mm < o
B=16mm S 0o

PLANTA T2

A
Ty

emario de regulation] | A-100
L MPB-MPA J

Llave de la acometida
(Via piblical

Acometida
Red de disfribucién MPB TRAMO 18
Tuberfa de polietileno

Espacio piblico -
Acometida enferrada hasta
llegar al armario de
contadores

Limite de la propiedad
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— INSTALACION COMUN / VIVIENDAS
Calculos generales:

Para comenzar tenemos los datos de partida sobre el gas en nuestro edificio
ofrecidos por la empresa suministradora para el comienzo del calculo de la
instalacion comdn y derivaciones individuales.

Nos proporcionan los siguientes datos:

- El gas distribuido es gas natural, 22 familia
- Densidad relativa del gas (dr = 0,62 )

- PCS = 9800 Kcal

- Medio presion ( MPB ) - Baja presion ( BP )
- Medio indice Woobe

En temas de definicion del material a utilizar, todo depende del tramo en el que
estemos trabajando, en el primer caso que tenemos MPB a la entrada del
edificio se utilizard un tubo de polietileno, una vez pasado el armario de
regulacion a MPA y la altura indicada del tubo envainado pasaremos

a un tubo de cobre, el cual serd el empleado en toda la instalacion, ya sea
comdn o en el interior de las viviendas.

® DETERMINACION DEL CAUDAL NOMINAL. APARATOS EN LA VIVIENDA

Para el conocer el caudal nominal de cada aparato al que haya que
suministrarle gas nos apoyaremos en la siguiente féormula:
(Q=GC/PCS)

- Cocina-horno = 10.000 kcal/h ( 11,6 kW) - (1,02 m3(s)/h )
- Caldera mixta ( 10 I/min ) = 20.000 kcal (23,2 kW )- (2,04 m¥(s)/h)

La potencia total simultanea serd : 11,6 + 23,2 = 34,8 kW. Estamos por encima
del valor minimo del calculo > 30 kW, por lo que el gas posee un grado de
gasificacion 2.

® DETERMINACION CAUDAL VIVIENDA

Para el calculo de una instalacion individual se tiene que estar en cuenta

la simultaneidad de los aparatos, aunque sea poco probable que se esten
utilizando todos a la vez, por eso se usa la siguiente formula, donde las dos
primeras variables son los caudales mas grande en la vivienda:

|OS‘:A+B+M‘7—-¢

En nuestro caso :

| Qg=A+B=(204+102)=306ms)/h |

® DETERMINACION MAXIMO SIMUL TANEO EN INSTALACIONES COMUNES :

En instalaciones comunes, el clculo se efectuard sumando los caudales maximos
de simultaneidad de cada una de las viviendas, en nuestro caso, todas las
viviendas ( total 44 ) posee el mismo caudal de simultaneidad 3.06 m*(s)/h y
todo viene multiplicado por un coeficiente de simultaneidad que es en funcion

del nimero de viviendas y del tipo de aparatos instalados.

Formula a utilizar :

Qg =3 Qg xShn

Q 5 = Caudal maximo de simultaneidad de la instalacion comdn
Q g = Caudal maximo de simultaneidad de la vivienda

S n = Factor de simultaneidad. Tabla Manual de Gas

Escogemos este factor de
simultaneidad

debido a que tenemos 44
viviendas, y

ipor qué elegimos el S,?
] Porque tenemos
instalada una caldera de
calefaccion.

Nos sale un resultado global de 53,85 m* (s)/h como caudal de la instalacion
comdn, este dato lo utilizaremos para eleccion de un armario de regulacion, en
nuestro caso al ser superior a los 50 m*> de caudal colocaremos un armario
A-100 ya que este armario soporta un caudal de 100 m> (s)/h.

Qg =X Qg x Snx n2 viviendas = ( 3,06 x 0,40 x &k ) =

La presion en la entrada del armario de regulacion sera MPB y a su salida MPA,
finalmente las derivaciones en viviendas seran a presion BP.

Estos son los valores de
diametros comerciales que
te establece el manual de
gas segln la norma UNE,
ya que nuestra instalacion
menos el tramo de la
acometida hasta el armario
de regulacion, es todo de
cobre.

Por lo que a la hora de elegir
un diametro comercial nos
apoyaremos en este tabla
para su eleccion.

® PROCESO DE CALCULO :

El célculo de toda la instalacion comdn se divide en tramos, el cual para
realizar su dimensionado se escogera el punto mas desfavorable desde la
acometida al Gltimo aparato a suministrar gas.

@
M
o
m
ul
[m]
T
—
=

En nuestro caso el punto mas desfavorable es el tramo A0, el cual hay una
distancia tofal de 140,59 metros.

Antes del comienzo de los célculos por tramos, vamos a comentar algunas
cosas que debemos tener en cuenta.

- Lalongitud equivalente y la longitud real ( El calculo de un tramo se
incrementara un 20% su longitud real dando lugar a la longitud
equivalente )

- Distribucién de pérdida de carga y diametro minimo. Para este caso la
distribucion de la pérdida en carga de cada tramo de la mano instalacion
receptora, asi como para definir un diametro minimo de cada tramo se
tendran en cuenta los criterios de la empresa suministradora.

- El diametro de calculo se obtendra con la siguiente féormula:

D =(23200 x drx Le x Q 1,82 / AP max) 482

- El diametro comercial vendra dado en el manual de gas

® CALCULO DE TRAMOS:

- Cogeremos como punto de referencia para cada tramo el punto mas
desfavorable de la instalacion para calculo de pérdidas de cargas y
longitudes.

- El esquema de principio de nuestro edificio es casi similiar al que aparece
como ejemplo en el manual del gas, lo cogeremos como referencia para los
valores de cargas maximas y pérdidas de carga.

- El esquema de referencia nos ofrece una tabla en la cual obtenemos
valores fijo que debemos establecer en nuestro calculo de la instalacion.
Como por ejemplo la presion minima inicial en el punto A, la pérdida de
carga maxima que podemos tener del punto A hasta la entrada a la
vivienda mas desfavorable punto B.

oz Z2 X

Se realiza el calculo del TSAMO A-B como ejemplo y de los tramos
restantes se pondra los valores ya calculados y definidos.

TRAMO A-B

DATOS DE PARTIDA.
- Lagrea=1t5m

=21m
equivalente

- Caudal = 53,86 m’(s)/h

- Presion inicio tramo = 50,4

AP A0 = 250 mbar —> Loy / 25 =L p5 / X

x = LABXE - LI5S - 311 mbar

DIAMETSO

D =(23200 x drx Le x Q 1,82 / AP max) 482
= (123200 x 0,62 x 21 x 53,86 *2) / 3,11) V*%2 -4,8,80 mm = Didmetro de cilculo

D

|

| AP pea = (123200 x 0,62 x 21 x 53,86 " x 5182 ) = 2,10 mbar |

|

| V=354 x Qx Py, x D% =354 x 53,86 x 1,06 x 5122692 m/s < 20 m/s |

comercial = O1 MM

TABLA CONJUNTO TOTAL DE TRAMOS :

GAS

Instalaciones de gas naural

Para las viviendas se realiza el
mismo procedimiento que

para el calculo de la instalacion
comdn.

RESULTADOS FINAL TRAMO A-B: RESULTADOS FINAL TRAMO B-C:
- L agrear = 1750 m - Lgcrea = 165 m
- L equivalente. = 21'02 m - equivalente = 19'83"1
- Caudal = 53,86 m’(s)/h - Caudal = 48,:6 m’(s)/h
- Presion inicio tramo = 50,4 mbar - Presion inicio tramo = 47,8: mbar
- AP = 3,11 mbar - AP = 3,01 mbar
- AP gea = 2,51 mbar - AP geaL = 1,99 mbar
- D euo = 48,80 mm - D g0 = 46,82 mm
- 0D comercial = 51 mm - comercial = 01 MM
- Presion final tramo = 47,8: mbar - Presion final tramo = 47,8: mbar
- Velocidad del gas = 6,92 m/s - Velocidad del gas = 6,29 m/s

RESULTADOS FINAL TRAMO C-D:

Lcorea = 630m
cquivatente = 196 S
Caudal = 44,06 m’(s)/h
Presion inicio tramo = 45,:0 mbar
AP = 1,21 mbar
AP peaL = 0,63 mbar
D seuo = 44,51 mm
comercial = 51 mm
Presion final tramo = 45,27 mbar
Velocidad del gas = 5,57 m/s

RESULTADOS FINAL TRAMO D-E:

- Logpea =19t m
= L oequivatente = 236 M

- Caudal 23,17 ms)/h
- Presion inicio tramo = 45,27

- AP = 0,3: mbar
- AP gea = 0,16 mbar
- D = 42,31 mm

caleulo
- D conerciat = 51 mm

- Presion final tramo = 45,11 mbar
- Velocidad del gas = 4,95 m/s

Todos los tramos restantes se calculan
con el mismo procedimiento que el
TRAMO A-B.

RESULTADOS FINAL TRAMO E-F: RESULTADOS FINAL TRAMO F-G:

- Lerpea=220m - Lrgpea=372m

= L qivatente = 26"'3”1 = L qivatente = 3'-“; m

- Caudal = 34,27 m’(s)/h - Caudal = 2:,38 m°(s)/h

- Presion inicio framo = 45,11 mbar - Presion inicio tramo = 43,72

- AP = 4,41 mbar - AP = 0,75 mbar

- AP gear = 1,39 mbar - AP geaL = 0,54 mbar

- D = 4012 mm = Dt = 36,46 mm

= D conerciat = 51 mm = D comerciat = 39 mm

- Presion final tramo = 43,72 mbar - Presion final tramo = 24,48 mbar
- Velocidad del gas = 4,32 m/s - Velocidad del gas = 6,36 m/s

RESULTADOS FINAL TRAMO G-H:

Lrrear = 825 m

. =990 m
Caudal = 24,48 m’ls)/h
Presion inicio tramo = 43,18 mbar
AP = 2,00 mbar
AP gear = 1,03 mbar
D Gieuto = 33,97 mm
D comercial = 39 mm
Presion final tramo = 1:5: mbar
Velocidad del gas = 5,3 m/s

RESULTADOS FINAL TRAMO H-I:

= Liigrea =2270m

- Presion inicio tramo = 42,15

- AP = 5,85 mbar
- AP geaL = 4,90 mbar
- D = 30,83 mm

calculo
- D conegeat = 32 mm

- Presion final tramo = 37,25 mbar
- Velocidad del gas = 6,33 m/s

RESULTADOS FINAL TRAMO I-J: RESULTADOS FINAL TRAMO J-K:

= Lijrea=290m - Lokeea =225t m

- L equivalente = ll’? m - L equivalente = 27'033 m

- Caudal = 14,6: m’(s)/h - Caudal = 11,02 m*(s)/h

- Presion inicio tramo = 37,25 mbar - Presion inicio tramo = 36,88 mbar
- AP = 0,813 mbar - AP = 6,58 mbar

- AP gea = 0,37 mbar - AP ggaL = 5.61 mbar

- D = 2118 mm - DGt = 24,20 mm

- comercial = 32 mm - comercial = 25 MM

- Presion final tramo = 36,88 mbar - Presion final tramo = 31,27 mbar
- Velocidad del gas = 4,75 m/s - Velocidad del gas = 5,89 m/s

RESULTADOS FINAL TRAMO K-L:

L kLrea= 2,78 m
L equivalente ~ 33? m
Caudal = 6,73 m°(s)/h
Presion inicio tramo = 31,27 mbar
AP = 0,7 mbar
AP peaL = 0,83 mbar
D Gieto = 19,34 mm
comercial = 20 mm
Presion final tramo = 30,44 mbar
Velocidad del gas = 5,62 m/s

RESULTADOS FINAL TRAMO L-M:

= Limra=35m

equivalente

L =42m
- Caudal = 6,73 m’(s)/h
- Presion inicio tramo = 30,44 mbar

- AP =126 mbar
- AP gea. = 1,04 mbar
- D = 19,22 mm

caleulo
- comercial = 20 mm

- Presion final tramo = 2:40 mbar
- Velocidad del gas = 5,61 m/s

RESULTADOS FINAL TRAMO M-N: SESULTADOS FINAL TSAMO N-N:

- Luwgea=35m - Lyngea=35m

- =42m _ -
T GEETS S i T LT e ot

- Presién inicio framo = 2:40 mbar - Presion inicio framo = 28,48 mbar
- AP =133 mbar - AP =154 mbar

- AP gea = 0,93 mbar - AP gea = 134 mbar

= D e = 17,62 mm - D = 15,54 mm

caleulo
comercial = 16 MM

- Presion final tramo = 27,14 mbar
- Velocidad del gas = 5,6 m/s

- D conerciat = 19 mm -
- Presion final tramo = 28,48 mbar
- Velocidad del gas = 5,1 m/s

SESULTADOS FINAL TSAMO N-O:

L vnrea= 35 m
equivalente = ,m
Caudal = 3,06 m°(s)/h
Presion inicio tramo = 27,14 mbar
AP = 1,73 mbar
AP peaL = 0,73 mbar
D Gieuo = 13,36 mm
comercial = 16 mm

Llegamos a la vivienda mas desfavorable con una

Presion final tramo = 26,41 mbar
Velocidad del gas = 4,00 m/s

presion mayor de 25,4, que es lo que
establece el manual de gas




— SUMINISTRO DE GAS
Ventilacion

-La instalacion comdn baja por la vertical de la
fachada donde ramifica en las galerias de las

viviendas.

Donde la ventilacion de los aparatos en el caso del
calentador se realiza a circuito abierto, es decir que
necesita estar conectado a un conductor para su
evacuacion al exterior. En total son 44 evacuaciones
individuales, que es la fotalidad de viviendas que

compone el edificio.

CUBIERTA

N

GALERIA

COCINA

[e}e]e)e)

]

-

GALERIA

COCINA

[e}e]e)e)

]

N

GALERIA

COCINA

0000

]

N

GALERIA

COCINA

0000

]

- Los conductos de evacuacion
de los productos de la combustién que no tengan
posibilidad alguna de ser conectados a una
chimenea o conducto, individual o colectivo, y
que estén instalados en una galeria o terraza que
tenga la consideracion de zona exterior, o bien
que estén instalados en un local y evaclen los
productos de la combustion a una galeria o
terraza considerada zona exterior, deberan
prolongarse hasta el limite de la mencionada
superficie libre de la galeria o terraza con el
exterior, en prevision de que en un futuro se
cierre la galeria mediante un acristalamiento
cumpliendo las condiciones de instalacion que
se indican.

- En el caso de nuestras viviendas cumplen que la entrada de aire
es mayor a una superficie de 1,50 m® y a su vez el dintel esta a una cota
mayor de 0,40 m del forjado. Se muestra en el siguiente detalle

Ic z

GALERIA EN CONSTANTE |
VENTILACION
ESPACIO ABIERTO —

>1,50 m?

LWL

- Por ofra parte, el conducto de evacuacion de gases tiene que tener las
siguientes caracteristicas en su colocacion. Se trata de una evacuacion
natural en la cual no necesita ninguna ayuda mecanica.

Dichos conductos de evacuacion se prolongaran verticalmente un minimo de
50 cm desde el limite de la superficie libre que de al exterior si se trata
de un aparato de circuito abierto y tiro natural, y se protegera su
extremo superior mediante un deflector contra el efecto regolfante del
viento y la penetracion de la lluvia.

1 Deflector. Tiro natural

IE Diametro del conducto = 139 mm

L=

que ha atravesado, en este caso no ha
atravesado ningdn muro, pero dejamos la
distancia sobre la fachada.

.
—
—
Aparato a gas que precisa estar

conectado a conducto de evacuacion

- Para el calculo del diametro del tubo de evacuacion nos apoyamos en
esta tabla que en funcion del ( kW ) de los aparatos establece un
didmetro minimo del conducto.

- En nuestras viviendas
tenemos una cocina-horno

una suma de

a la tabla y nos dice que el
didgmetro minimo del
conducto tiene que ser 139 mm

Debe sobresalir 10 cm con respecto al muro

y un calentador mixto, lo que hace

potencia total de 34,8 kW, por lo
gue nos vamos

— AXONOMETRIA DEL CONJUNTO
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RESIDENCIA 1311 // KARIN KLASSEN ARQUITECTOS ASOCIADOS + OSLO ESTADO ACTUAL GAS
El edificio original se encuentra en el barrio de Agua Verde, Curitiba (Brasil). Se trata de un L

D . . . L . Suministro de Gas
edificio de PB+4, que dispone de garaje privado y un atico comun para todos los vecinos.
Para el desarrollo del trabajo se van a proyectar dos bloques, simétricos, de forma gque ten-
gamos mas viviendas y se asemeje mas al perfil del proyecto, por lo tanto, se ha redisefiado la
distribucidén de las plantas.

VISTA EXTERIOR

ZONAS COMUNES

Entrada Atico comunitario

Acondicionamientos y Servicios 2

\AAr

A R Q@Q U I T E C T U R A
E. POLI

OLITECNICA SUPERIOR - UA



ESTADO PROPUESTO

PLANTAS 1-4

PLANTA BAJA

Bloque 2

Bloque 1

GAS

Suministro de Gas

ANALISIS DEL EDIFICIO
TIPOLOGIAS

El solar se divide en dos bloques de
viviendas simétricos; Bloque 1 y Blo-
que 2. Ambos bloques albergan las 4
tipologias. Seran las siguientes:

Tlpologla Ay B:
Dormitorios
Bafios

Saldén
Cocina
Lavadero
Patio

Jardin

I
PR RN

Tlpologla C:
Dormitorios
Bafios

Saldén
Cocina

o
RN

Tlpologla D:

- Dormitorios
Bafios

Saldén
Cocina
Lavadero

=S

Acondicionamientos y Servicios 2
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PLANTAS 1-4

Bloque 2

Bloque 1

GAS

Suministro de Gas

DATOS GENERALES

PLANTA BAJA

Bloque 2

Bloque 1

n2 Bloques 2 Viviendas por ) Viviendas 20
planta totales
Plantas PB+5
Atico 2 20 KW
comunitario
Ventilacid
Garaje 830 m2 entiiacion
natural
PLANTAS
TIPOLOGIAS

El solar se div
de viviendas si
Bloque 2. E1 bl

viviendas A y B,

ide en dos bloqgues

milares; Bloque 1 y
oque 1, alberga las
y el bloque 2, las

viviendas C y D.

La tipologia de
practicamente i
caso a nivel de
cambia anivel

Tlpologla Ay B:
Dormitorios
Banos

Saldén
Cocina
Lavadero
Patio
Jardin

[
e e S

Tipologia C:

- 2 Dormitorios
- 2 Bafios

- 1 Saldén

- 1 Cocina

Tlpologla D:
Dormitorios
Banos

Saldén
Cocina
Lavadero

N

[
o N

las viviendas es
gual en todos los

estancias, pero
de dimensiones.

Acondicionamientos y Servicios 2
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ESQUEMA DE PRINCIPIO

LEYENDA

Tramos en MPB

Tramos en MPA

Tramos en PB

Acometida

Armario de regularizacidn

Toma de presidn

Llave de abonado/ Llave de vivienda
Regulador de abonado

Limitador de caudal insertado
Contador

Calefactor

Secadora

Horno

ARMARIO DE REGULACION GAS

Suministro de Gas
Nuestro edificio estéd formado por dos bloques aislados en la parcela, y un muro per-

metral que separa la parcela del espacio publico.

Por esto, para una mejor accesibilidad, el armario de regularizacidén se encuentra
empotrado en este muro perimetral, junto a la puerta de entrada.

También el tubo de polietileno ird empotrado con una vaina de acero a este muro para
facilitar la contrinuidad de materiales, y tendrd una altura médxima de 1,5 m.

Una vez empotrados ambos elementos, se rellenaran los insterticios de mortero de
cemento evitando la creacidén de cavidades internas, todo esto debidamente protegiso
contra la corrosidén y humedad.

Interior del arma-
rio de regulacién.
En el, se produce
el cambio de MPB a
MPA

Detalle
constructivo
de armario
regulacién y
conexidédn con

; En nuestro caso, se escoge un
acometida

armario de regulacidén A-50
(MPB/MPA) de caudal nominal 50
m3/h con presidén de regulaciédn
de 55 mbar para instalaciones
receptoras en fincas plurifam-
liares.

Lleva incorporada la valvula de
seguridad por exceso de presiodn
con rearme natural.

Una vez entre la instalacidén a la finca, pasard por terraza comin de entrada hasta el
vestibulo (pto B), donde se dividird en dos tubos diferentes, y cada uno de estos
ird a la cubierta de cada blogue, donde encontramos la centralizacidén de contadores.

CENTRALIZACION DE CONTADORES

Una vez entre la instalacién a la finca, pasaréd por t-
rraza comun hasta el vestibulo (pto B), donde se divi-
dird en dos tubos diferentes, y cada uno de estos ira a
la cubierta de cada bloque, donde encontramos la cen-
tralizacién de contadores.

Cada centralizacidén de contadores abastecerd a 10 vi-
viendas, por lo que solo necesiaremos un armario de
contadores por bloque.

Este armario de contadores estard provisto de un con-
junto de regulacidédn tipo A-6 (MPB/BP) de rearme auto-
madtico por cada abonado. El caudal nominal es hasta
6m3/h, y contard con una valvula de seguridad por de-
fecto de presidn.

Acondicionamientos y Servicios 2
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DISENO DE LA INSTALACION GAS
CONTADORES DE GAS ARMARIO DE CONTADORES

Como se ha comentado anteriormente, los armarios de contadores se encuentran en las cubiertas Suministro de Gas
Para elegir el tipo de contador, se de ambos bloques, abasteciendo cada cuarto a sus propias viviendas, para simplificar la
utilizard la tabla del apartado 5.5 del instalacién. CONSTRUCCION DE INSTALACIONES
manual de gas Natural RECEPTORAS

Asi quedaria el disefio de instalacidén en
alzado de modo esquemdtico. Comprobamos asi
que el tramo mas desfavorable seria el que
abastece al bajo del bloque 2.

En las instalaciones indivisuales de uso
doméstico se usa normalmente el contador
G-4 (6 m3 (s)/h de caudal méximo). .
En nuestro caso, la centralizacién de T

contadores se divide en dos armarios, uno T :

para cada bloque, y estédn situados en la

cubierta.

La accesibilidad a estos recintos para la
Empresa Suministradora es de Grado 2 para
edificios de nueva construccidn

Para la distribucién de contadores en el

interior del cuarto, la distancia méxima

entre desde el totalizador hasta el suelo
no superard los 2,2 m.

VENTILACION DEL ARMARIO DE CONTADORES
Para realizar la adecuada ventilacién del
armario de centralizacidén de contadores, éste
: : dispondréd de unas aberturas situadas en su parte
e inferior y superior, comunicadas directamente al
exterior y debe estar protegida para evitar la
entrada de cuerpos extrafios.
Estas aberturas deben tener una superficie libre
minima en cm2, igual a 10 veces la superficie en
planta del recinto, medida en m2, con un minimo
de 200 m2:

S (em2) 2 10 x A (m2), min. 200 cm2
DIMENSIONES DEL CUARTO DE CONTADORES

Para el cédlculo nos basaremos en la guia de
instalaciones receptoras de gas natural.
Tenemos 10 viviendas pgrlbloque, lo gug . 10 x 0,34 = 3,4 cm2
hacen un total de 20 viviendas. Al dividir
los contadores por cada bloque, cada
armario de contadores dispondréa de 10
contadores.

Dispondremos 5 columnas de dos contadores
cada una.

Por lo tanto:

Como no cumple la normativa, la apertura de
ventilacidén, finalmente serd de200 cm2.

Las proporciones de esta abertura deben cumplir,
siendo a su lado menor y b su lado mayor:

0,1 + (2x0,32) + 0,36 = 1,1 m de largo

1 <b/a<1l1,5
0,57 + 0,47 = 1,04 m de alto

Por lo tanto, las aperturas serédn de 15x15 cm

2 0,31 m de ancho Acondicionamientos y Servicios 2
Por lo que el &rea en planta sera: M%’
A R Q U I T E C T U R A
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CALCULO DE LA INSTALACION

Vamos a realizar el célculo de una
instalacién receptora de gas natural
conectada a una red de distribucidén en

media presién B para una finca plurifamiliar
con contadores centralizados.

DATOS GENERALES

La empresa suministradora nos indica que:
- El gas distribuido es gas natural, 2°
familia.

- E1 poder calorifico superior del gas es:
PCS=11 kWh/m3(s) (9500 kcal/m3(s))

- La densidad relativa del gas natural es
0,6

-El indice de Woobe es de 14 kWh/m3 (s)
(12000 kcal/m3(s))

-Es un gas seco.

En cuanto al disefio de la instalacién,
tanto receptora como comin, se utilizaré
cobre con un espesor de lmm.

CALCULO DE CAUDAL NOMINAL DE CADA
APARATO

En primer lugar, se debe calcular el caudal
de cada aparato. Los aparatos que funcionan
con gas natural dentro de nuestras
viviendas, seran:

- Secadora 4,7 kW (4000 kcal/h)

- Cocina-horno 11,6kW (10000 kcal/h)

- Caldera mixta 10 1/min 14 kW (12000
kcal/h)

CAUDAL MAXIMO DE SIMULTANEIDAD DE
INSTALACIONES INDIVIDUALES

El caudal nominal (Qn) viene dado por la
férmula:

On = GC / PCS

El caudal méximo de simultaneidad de las
instalaciones individuales (Qviv), se da
por la férmula:

Qviv = A + B + (C+D...+N/2)
Qviv = 2,11 + 1,1 + (0,43/2) = 3,83 m3/h

Siendo A y B los caudales de los aparatos
de mayor consumo, en este caso el del
calentador y el horno.

Siendo C (y los sucesivos, en caso de
existencia), los siguientes de menor
consumo, en este caso, la secadora.

Ga$9 P°4?r Caudal Caudal de
Aparatos Il Y nominal vivienda
(kw) (kWh/m3)
GC PC Qn Quiv
Secadora 4,7 11| 0,42727273
Cocina-Horno 16,6 11| 1,50909091( 3,8318181¢
Caldera mixta 23,2 11| 2,10909091

CAUDAL MAXIMO DE SIMULTANEIDAD DE LA
INSTALACION COMUN

Se efectuard sumando los caudales de los
caudales madximos de simultaneidad de cada una
de las viviendas existentes.

Por eso, debemos tener en cuenta el numero de
viviendas (20 viviendas) y la existencia o no
de calderas o calefaccién instaladas.

Por lo tanto, al existir caldera y disponer de
20 viviendas (escogeremos la fila de 25, la mas
desfavorable), Sn=0,4.

QOsc = 20 x 3,83m3(s)/h x 0,4 = 30,65 m3(s)/h

PROCESO DE CALCULO

Para el célculo de la instalacidén individual,
vamos a comprobar el tramo mas desfavorable,
el cual serd una vivienda del bajo, en el
Bloque 2. Se ha realizado un esquema de
principio sobre este tramo para simplificar
distancias y facilitar céalculo.

LONGITUD REAL Y EQUIVALENTE
Se contard con un incremento del 20% a la
longitud original.

PERDIDA DE CARGA

Para asignar la pérdida de carga de cada tramo
asi como asignar el didmetro minimo a cada uno
de estos, se tendrd en cuenta los criterios
aportados por la empresa suministradora.

Tabla referente al punto 4.2 Pérdida de carga
admisibles y didmetros minimos,del manual de
gas, en la padgina que hace alusidén a fincas
plurifamiliares con contadores centralizados
conectados a MPB.

La presidén minima en el punto A serd 50,4
mbar.

El didmetro de este tramo sera:

Dc = [(32300 x dr x Le x Q0"1,82)/(Ap)"~(1/4.82)

dr: densidad relativa (0,62)

AR

4,6

“CC1

10 viv

30,9

MPB

O

23,2

bCC2

10 viv

GAS

Suministro de Gas

Nl 46 ., 04 G 0,8 H 3,1
N N
E F 0.2 0,2
K
Calefactor Secadora

Una vez obtenido el resultado del didmetro de
0, pasaremos a asignar el didmetro de
comercial reflejado en la siguiente tabla del
, con referencia a tuberias de cobre
(segiin UNE 37.141):

calcul

manual

Se escoge de la columna de diadmetro interior,
se escogerd siempre el més desfavorable.

PERDIDA DE CARGA REAL
Una vez se ha obtenido el didmetro comercial,
calculard la pérdida de carga real:

PERDIDA DE CARGA REAL
Una vez se ha obtenido el didmetro

comercial,

real:

Apreal

4.82)

Horno

se calcularad la pérdida de carga

= 23200 x dr x Le x 071.82 x @com” (-

VELOCIDAD DE CADA TRAMO
La velocidad debe ser menos de 20 m/s. La

velocidad dependerda de la presidn absoluta,
que debemos conocer en primer lugar,
eso si la velocidad supera lo anteriormente
debemos aumentar el didmetro para

lograr una menor presidn.

citado,

E1l célculo,

Seguidamente,

y absoluta:
Pabs
se Y por uUltimo,

entonces,

Pf = Po - Apreal

por

serd en primer lugar,
el célculo de la Presidén final

calculamos la presién

= (P£/1000)

+ 1.01325

la velocidad, que depende de
estos dos términos:

Apreal = 23200 x dr x Le x Q071.82 x @com” (-4.82) V = 354 x Q XPabs” (-1) x @com
CALCULO DE INSTALACION COMUN
Longlitud Diamet
. 0T1g| v Presién Pérdida de Didmetro fame .ro o Pérdida de Velocidad Presién
Longitud (m) | equivalente Caudal . , comercial | Presion final
TRAMO inicial carga (mbar) | calculo (mm) carga real (m/s) absoluta
(m) (mm)
L Leq Q Po Ap Dc Pcom Pf Apreal v Pabs
A-B 30,9 37,08 30,6545455 50,4 14,2879( 32,3481089 33| 29,467977| 20,932023| 9,38779001| 1,06146798
B-D 23,2 27,84\ 15,3272727 29,467977 4,067977| 30,4474652 32| 24,3052351| 5,16274187| 5,01624521| 1,05630524

Esta seria la tabla resumen

para los tramos A-D.

Acondicionamientos y Servicios 2

MNATS

A R
3 P TECNICA SUPERIOR -

oL

Q U |
l

U A




CALCULO DE LA INSTALACION Y TRAMO MAS DESFAVORABLE GAS

Este seria el resumen de los cdlculos en cuanto al tramo mas desfavorable.
Suministro de Gas

CALCULO DE INSTALACION COMUN
Gasto Poder Longlitud ., L, ., Diametro . . .,
rorat calorifico | calorifico Ca”?'a'l C"’T“_da'dde Longitud (m) | e uivgalente — Presion Pérdidade | Didmetro ol || Prescstén el Pérdidade | Velocidad Presién
aratos nomina vivienda
P (kW) (kWh/m3) TRAMO & g inicial carga (mbar) | calculo (mm) carga real (m/s) absoluta
GC PC an Quiv (m) (mm)
Secadora 4,7 11} 042727273 L Leq Q Po Ap Dc @com Pf Apreal v Pabs
ina- 16,6 11| 1,50909091| 3,8318181¢
EZEZ?K.TS e 110505001 A-B 30,9 37,08| 30,6545455 50,4 14,2879| 32,3481089 33| 29,467977| 20,932023| 9,38779001| 1,06146798
B-D 23,2 27,84\ 15,3272727 29,467977 4,067977| 30,4474652 32| 24,3052351| 5,16274187| 5,01624521| 1,05630524
E-F 25,8 30,96| 3,83181818 19,3 2,51 20,4011706 25| 17,7863865| 1,51361353| 2,06741281| 1,04978639
F-G 0,4 0,48| 3,83181818| 17,7863865| 0,13826851| 15,6697154 20| 17,7175907| 0,06879574| 3,23054422| 1,04971759
G-H 0,8 0,96| 1,93636364| 17,7175907| 0,29078784| 11,9841728 13 17,40073| 0,31686075( 3,86511227| 1,04940073
H-I 3,1 3,72] 1,50909091 17,40073( 1,10072997| 10,9606125 13| 16,6207454| 0,77998455| 3,01448769| 1,04862075
TRAMO B-D
Obd = n° viviendas x Qvivienda x S1 =
=10 x 3,83 x 0,4 = 14,32 m3/h
TRAMO E-F
Este tramo ya abastece a uno de los
bloques, por lo que el numero de viviendas Qef = 3,83 m3/h
pasa de 20 a 10, es decir, las que
corresponden a dicho bloque. El caudal aplicado en este caso es el
caudal total de la vivienda, teniendo en
TRAMO A-B Po = Pfab = 29,46 mbar cuenta los diferentes aparatos.
Qab = n°viviendas x Qvivienda x S1 = En este caso, la presidén inicial es la final Dc=[ (32300 x dr x Leq x Q"1,82)/
=20 x 3,83 x 0,4 = 30,64 m3/h del tramo anterior. (Ap) ~(1/4.82) = [(32300 x 0,62 x 30,96 x
Ap = Apab - Aprealab = 25 - 20,93 = 4,06 3,8371,82)/(2,5)7(1/4.82) = 20,4 mm
Leqg = L x 20% = mbar
= 30,9 x 20% = 37,08 m @com = 25 mm
[(32300 x dr x Leq x Q~1,82)/
Po = 50,4 mbar (tabla 4.2 manual de gas) Pf = Po - Apreal = 50,4 - 20,93 = 29,46 ( p)~(1/4.82) En este caso, se toma la Apreal de la tabla
= [(32300 x 0,62 x 27,84 x 14,3271,82)/ 4.2 del manual, anteriormente mostrada.
Ap = (Po x Lab)/Lad = La presién final minima permitida es 16,3. (4,06)"(1/4.82) = 30,44 mm
= (25 x 30,9)/23,3 = 14,28 mbar En el caso de no superar esta cantidad, Apreal = 23200 x Leq x (Q"1,82) x (Dc” (-
tendremos que bajar el didmetro de las @com = 32 mm 4,82))=
Dc = [(32300 x dr x Leq x Q*1,82)/ tuberias. = 23200 x 30,96 x (3,8371,82) x (20,4" (-
(Apreal)”~ (1/4.82) = Apreal = 23200 x Leg x (Qab”1,82) x (Dc” (- 4,82))= 1,51 mbar
= [(32300 x 0,62 x 37,08 x 30,65%1,82)/ Pabs = (Pf/1000) + 1,032 = 1,061 4,82))=
(20,93)7(1/4.82) = 32,34 = 23200 x 27,84 x (15,3271,82) x (30,44" (- Pf = Po - Apreal = 17,78
v = 354 x Qab x Pabs”(-1) x dcom” (-2) = 4,82)) = 5,16 mbar
Ese seria el didmetro de cédlculo, por lo = 354 x 30,64 x 1,0617(-1) x 33"%(-2) = 9,38 Pabs = (Pf/1000) + 1,032 = 1,04
que pasariamos a la tabla del apartado m/s Pabs = (P£/1000) + 1,032 = 1,05 v = 354 x Q x Pabs"(-1) x @com” (-2) =
5.1 del manual de gas, que se refiere al = 354 x 3,83 x 1,04"(-1) x 25~(-2) = 2,006
didmetro compercial de la tuberia de La velocidad no podréa superar los 12 m/s. v = 354 x Q x Pabs”(-1) x @com” (-2) = m/s
cobre, y elegimos el didmetro interior. En el caso de superar esta velocidad, habra = 354 x 15,3 x 1,05~ (-1) x 32~(-2) = 5,01
Por lo que: que aumentar el didmetro de las tuberias. m/s
@com = 33 mm A partir de aqui, pasamos al cédlculo de
la instalacién individual del tramo maés
Apreal = 23200 x Leqg x (Qab"1,82) x desfavorable. Acondicionamientos y Servicios 2

(Dc” (-4,82)) \-”-\“‘=:.\"’-
= 23200 x 37,08 x (30,6271,82) x
(
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CALCULO DE LA INSTALACION Y TRAMO MAS DESFAVORABLE GAS
Suministro de Gas
CALCULO DE INSTALACION COMUN
Gasto Poder Longlitud Didmetro
ot calorifico | calorffico Ca“f’a'l C?”_da'dde Longitud (m) | e uivgalente — Presion Pérdidade | Didmetro ol | Preecstd el Pérdidade | Velocidad Presion
aratos nomina vivienda
P (kW) (kWh/m3) TRAMO g a inicial carga (mbar) | calculo (mm) carga real (m/s) absoluta
GC PC an Quiv (m) (mm)
Scadolg 4.7 11| 042727273 L Leq Q Po Ap Dc @com Pf Apreal v Pabs
cocha:flormo > et P AR 30,9 37,08| 30,6545455 50,4 14,2879| 32,3481089 33| 29,467977| 20,932023| 9,38779001| 1,06146798
B-D 23,2 27,84\ 15,3272727 29,467977 4,067977| 30,4474652 32| 24,3052351| 5,16274187| 5,01624521( 1,05630524
E-F 25,8 30,96| 3,83181818 19,3 2,51 20,4011706 25| 17,7863865| 1,51361353| 2,06741281| 1,04978639
F-G 0,4 0,48]| 3,83181818| 17,7863865| 0,13826851| 15,6697154 20| 17,7175907| 0,06879574| 3,23054422( 1,04971759
G-H 0,8 0,96| 1,93636364| 17,7175907| 0,29078784| 11,9841728 13 17,40073| 0,31686075| 3,86511227| 1,04940073
H-I 3,1 3,72 1,50909091 17,40073| 1,10072997| 10,9606125 13| 16,6207454( 0,77998455( 3,01448769| 1,04862075
Qef = 3,83 m3/h Qef = On secadora + Qn Cocinahorno = 1,93 Qef = On Cocinahorno = 1,5
Ap = [(Apef - Aprealef) + Lfg) x Lfg]/Lfi Ap = [ (Apef - Aprealef - Aprealfqg) + 0,5) Ap = [ (Apef - Aprealef - Aprealfg -
— [(2,5 - 1,5) + 0,5) x 0,4]1/(0,4 + 0,8 + x Lgh]/Lgi = [(2,5 - 1,5 - 0,068) + 0,5) Aprealgh) + 0,5) = [(2,5 - 1,5 - 0,068 -
3,1) = 0,13 x 0,8]1/(0,8 + 3,1) = 0,29 mbar 0,31) + 0,5 = 1,1 mbar

Dc=[ (32300 x dr x Leq x Q071,82)/

Dc=[ (32300 x dr x Legq x Q0"1,82)/

(Ap)~(1/4.82) = [(32300 x 0,62 x 0,96 x

Dc=[ (32300 x dr x Leq x Q0"1,82)/

(Ap) ~ (1/4.82) = [(32300 x 0,62 x 0,48 x 1,9371,82)/(0,29)~(1/4.82) = 11,98 mm (Ap) ~(1/4.82) = [(32300 x 0,62 x 3,72 x
3,83%1,82)/(0,13)~(1/4.82) = 15,6 mm 1,571,82)/(1,1)7(1/4.82) = 10,9 mm
@com = 13 mm
@com = 20 mm gcom = 13 mm
Po = Pffg = 17,71 mba
Po = Pfef = 17,78 mabr Po = Pfgh = 17,4 mbar
Apreal 23200 x Leg x (071,82) x (Dc” (-
Apreal = 23200 x Leqg x (Q"1,82) x (Dc”(- 4,82))= Apreal = 23200 x Leq x (Q"1,82) x (Dc” (-
4,82))= = 23200 x 0,96 x (1,9371,82) x (11,98" (- 4,82))=
=’23200 x 0,4 x (3,871,82) x (15,5" (- 4,82))= 0,31 mbar = 23200 x 0,96 x (1,571,82) x (10,9 (-
4,82))= 0,068 mbar 4,82))= 0,77 mbar
Pf = Po - Apreal = 17,4 mbar
Pf = Po - Apreal = 17,71 mbar Pf = Po - Apreal = 16,6 mbar
Pabs = (Pf/1000) + 1,032 = 1,04
Pabs = (Pf/1000) + 1,032 = 1,04 Pabs = (P£f/1000) + 1,032 = 1,04 mbar
v = 354 x Q x Pabs”(-1) x dcom” (-2) =
v = 354 x O x Pabs~(-1) x Fcom” (-2) = = 354 x 1,93 x 1,04”(-1) x 13~(-2) = 3,86 v = 354 x Q x Pabs”(-1) x @com”(-2) =
= 354 x 3,83 x 1,04"(-1) x 20~ (-2) = 3,23 m/s =354 x 1,5 x 1,047 (1) x 137(-2) = 3,01
m/s

m/s
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DISENO DE LA INSTALACION Y TRAMO MAS DESFAVORABLE GAS

2 Suministro de Gas
L ‘ VOLUMETRIA DESCRIPTIVA
o [ |J7|u' ——
T |
| o
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Se muestra a continuacién una volumetria descriptiva de la
instalacién en la que podemos entender la instalacidén en 3
dimensiones.

Al encontrarnos con dos bloques aislados, el armario de regulacién
A se encuentra en el muro perimetral exterior, a pie de calle para una
mejor accesibilidad de los operarios. En este armario, se regula la
— presién desde MPB hasta MPA.

T En este momento, la instalacidén entra en la finca y cuando llega a la
cubierta del bestibulo de entrada, se divide en dos para subir a la
cubierta de ambos bloques.

En la cubierta, encontramos la centralizacidén de contadores, donde
la instalacidén pasa a PB, y se distribuye a los diferentes usuarios.
La instalacidén recorre la fachada, por lo que no es necesario
disefios especiales para la ventilacién o proteccidn en este punto de
la instalacidn.

Los aparatos en las viviendas se encuentra en galerias que dan
directamente al exterior, para que la evacuacidén de gases sea
6ptima.

Para el cdlculo se ha optado por desarrollar el tramo mas
desfavorable que serd el de esta vivienda en concreto, situada
en el bajo.

La vivienda estard equipada con caldera mixta, secadora y
cocina-horno como ya hemos indicado anteriormente, y ésta sera
la disposicién de dichos aparatos.

La caldera y la secadora se encuentran en una galeria interior
que da a un patio, por lo que la ventifiacidén seréd optima.

Acondicionamientos y Servicios 2
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VENTILACION

EVACUACION DE LOS PRODUCTOS DE LA
COMBUSTION DE APARATOS A GAS QUE NE-
CESITAN ESTAR CONECTADOS A EVACUCION

Los aparatos de gas que se conectana
instalaciones individuales (ya sea de
uso doméstico, colectivo o comercial)
deben cumplir lo dispuesto en el Regla-
mento de Aparatos que utilizan Gas como
Combustible y estar debidamente homolo-
gado por el organismo competente.

Todos los aparatos a gas deben dispo-
ner de un dispositivo de seguridad por
extincién o deteccidédn de llama en to-
dos sus quemadores que impida la salida
del gas sin quemar, a excepcidén de los
quemadores superiores y descubiertos de
los aparatos domésticos de coccidn cuyo
uso presupone vigilancia continua.

Los aparatos, en funcidén de sus ca-
racteristicas, pueden ser de circuito
abierto o de circuito estanco.

Los aparatos de circuito abierto siem-
pre han de evitar los gases de combus-
tidén a través de una conduccidén ade-
cuada. Deben tener acoplado sobre el
aparato o incorporado al mismo un cor-
tatiro en el bloque de salida de los
productos de combustidén, es decir, an-
tes de la conexidén al conducto de eva-
cuacién.

Los conductos de evacuacidén de los pro-
ductos de la combustidén deberdn cumplir
los siguientes requisitos técnicos:

- Ser resistentes a la corrosidén y a la
temperatura de los productos de la com-
bustidn.

- Ser estancos, tanto el material del
conducto como el sistema de unidén de
los posibles tramos, en espacial la
unién con la salida del cortatiro.

- Estar construidos con materiales ri-
gidos no deformables.

- Mantener la seccidn libre libre indi-
cada por el fabricante del aparato en
toda su longitud, no estrangulando la
salida de los productos de la combus-
tidén.

- Es preferible la utilizacidén de sis-
temas de unidén de tramos de conducto
que no necesite el empleo de abrazade-
ras.

Los conductos de evacuacién d de los
productos de la combustidén deberédn cum-
plir, ademads, los siguientes requisitos
en la instalacién:

- Han de ser rectos y verticales por
encima de la parte superior del corta-
tiro en una longitud no inferior a 20
cm si el aparato a gas es de circuito
abierto de tiro natural, medidos e tre
la base del collarin y el primer cambio
de direccidn.

- Si se necesita disponer de un tramo
del conducto de evacuacidén que sea ne-
cesariamente inclinado en un aparato de
gas de circuito abierto y tiro natural,
éste deberd tener una pendiente minima
del 3% y una longitud horizontal lo mas
corta posible y no superior a 3m.

En cuanto al dimensionado de estos con-
ductos, dependerd del tipo de caldera.
En nuestro caso, se opta por calderas
estancas. En nuestro edificio, cada ch-
menea recogerd una caldera por plan-
ta, por lo que al haber 5 plantas, cada
chimenesa recogerd un total de 5 calde-
ras.

Por lo tanto, se necesitardn 4 chime-
neas de 310 mm.

GAS

Tratamos entonces con un Conducto concén- Suministro de Gas

trico, en el que la chimenea se divide en
dos recorridos; por uno se absorve el aire
con oxigeno necesario para la combustidén

y por el otro se expulsa los gases que se
producen en dicha combustién.

Por lo tanto, solo es necesario una chi-
menea por cada 5 aparatos para evacuar y
absorber.

Estas chimeneas, se encuentran en la cu-
bierta plana transitable.

'[lAR
All
— -  —
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RESIDENCIA 1311 // KARIN KLASSEN ARQUITECTOS ASOCIADOS + OSLO ELEC
El edificio original se encuentra en el barrio de Agua Verde, Curitiba (Brasil). Se trata de un o

Ce . . . L . Electricidad
edificio de PB+4, que dispone de garaje privado y un atico comun para todos los vecinos.
Para el desarrollo del trabajo se van a proyectar dos bloques, simétricos, de forma gque ten-
gamos mas viviendas y se asemeje mas al perfil del proyecto, por lo tanto, se ha redisefado la
distribucidén de las plantas.

VISTA EXTERIOR

ZONAS COMUNES

Entrada Atico comunitario

Acondicionamientos y Servicios 2
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PLANTAS 1-4

Bloque 2

Bloque 1

ELEC

PLANTA BAJA

Bloque 2

Bloque 1

Electricidad
DATOS GENERALES
n2 Bloques 2 Viviendas por ) Viviendas 20
planta totales
Plantas PB+5
Atico 2 20 KW
comunitario
Garaje 830 m2 Ventilacion
natural
PLANTAS
TIPOLOGIAS

El solar se div
de viviendas si
Bloque 2. E1 bl

viviendas A y B,

ide en dos bloqgues

milares; Bloque 1 y
oque 1, alberga las
y el bloque 2, las

viviendas C y D.

La tipologia de
practicamente i
caso a nivel de
cambia anivel

Tlpologla Ay B:
Dormitorios
Banos

Saldén
Cocina
Lavadero
Patio
Jardin

[
e e S

Tipologia C:

- 2 Dormitorios
- 2 Bafios

- 1 Saldén

- 1 Cocina

Tlpologla D:
Dormitorios
Banos

Saldén
Cocina
Lavadero

N

[
o N

las viviendas es
gual en todos los

estancias, pero
de dimensiones.

Acondicionamientos y Servicios 2
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PLANTA ATICO

GARAJE

ELEC

Electricidad

PLANTAS
ZONAS COMUNES

Como hemos comentado, el edificio
estd previsto de dos &ticos comu-
nitarios, un por cada blogque y un
garaje en la planta -1.

Cada atico dispone de un aseo, una
cocina-comedor, un pequefio cuarto
de almacenaje, una terraza y, al
otro lado, una cubierta plana tran-
sitable.

El garaje, tiene dos rampas, una de
entrada y otra de salida. Encontra-
mos 25 plazas de aparcamiento y el
cuarto para el grupo de presiodn.

Acondicionamientos y Servicios 2
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CALCULO DE LA INSTALACION COMUN
Para saber la cantidad de CGPs

ELEC

Electricidad

DIMENSIONADO DE CGP Y LGA

Mediante el cadlculo de la potencia si-
obtenemos un total de 2 CGP
(Caja General de Protecciédn),

(Garaje,
Ascensores e iluminacidén coman)

y por lo
(Linea General de Alimen-

abastecerd a las instalacio-

Grupo de Presiédn,

v a
las viviendas y 4tico del bloque 1.
abastecerd a las viviendas vy

CALCULO DERIVACIONES INDIVIDUALES
Las viviendas son de GEE de tipo Mo-
al igual gque la iluminaciédn
comin y los a&ticos comunitarios.
la ventilacidén del Garaje y

Por

los ascensores seran de tipo trifési-

Acondicionamientos y Servicios 2

necesarios para el edificio, pr- el
. \ - Potencia Vivienda| Potencia viviendas . . Potencia Servicios Potencia |Potencia CGP
cedemos al calculo de la potencia N2 Viviendas Potencia Garaje )
) 12 (KW) total Comunes (KW) Atico 1 1
simultanea. 10 9,2 92 16,6 17 20 145,6
Las 20 viviendas privadas que lo multanea,
forman, estaran provistos de aire CGP1
acondicionado, por lo que son vi- Ne Viviendas Potencia Vivienda| Potencia viviendas Potencia Garaje Potencia Servicios P?tencia Potencia CGP tanto, 2 LGA
viendas de Grado de Electrific- = (KW) ) total o C°mwmsmw)17 Mm°2m 2 = tacién) .
cidén Elevada (GEE) y una potencia - La CGP 1,
de 9,2 KW (9200 W), tal y como se LGA 1 nes comunes
muestra en el ITC BT-10.
- . i Caida Tension . Conductividad del . Seccion Fase Caida
Por otro lado, como zonas comunes Potencia (W) | Intensidad (Amp) Méxima Voltaje cobre Longitud (m) Comercial | Tensién Real
tenemos el garaje y los aticos co- 3x240 + 120 +TT(0) 200 La CGP 2,
munitarios (uno por cada bloque). 145600 2101 9> 400 = 22 240 049244278 al atico del bloque 2.
El garaje se encuentra en la plan- -
ta -1, por lo que consta de venti- LGA 2
lacién forzada (20KW/m2), y consta ] B . B ]
. . Caida Tension . Conductividad del . Seccion Fase Caida
de 830m2. Potencia (W) [ Intensidad (Amp) Méxima Voltaje cobre Longitud (m) Comercial | Tensién Real fas:
noféasico
El 4tico comunitario esta provisto 3 X300 + 120 + TT(0) 200 ’
de una pequefla cocina un aseo 129000 1861 9> 400 26 28,35
peq Y ! 300 0,41150756 otro lado,
por lo que le pondremos una poten-
cia de 5,7 KW. co
Contamos también con la instala- -
. . . . . DERIVACIONES INDIVIDUALES
cidn de la iluminacidn del garaje, Seccion
- Tipologia de i Conductor | Mdéxima caida de
l?? ascensores y el grll'lpo C.ie lef? Tramo |p. ) &l Potencia (W) Longitud Voltaje (V) ue ax ,,C |0 comercial cable | Caida de Tension Denominacion
sion (Planta -1) y la iluminacidn vivienda Altura Planta Total (Cobre) Tension (%) Fase (mm?2) Real (%)
de zonas comunes (Planta Baja). Bajo A A 9200 4 1,3 5,3 230 56 1 6 0,5486 2x6+TT(0) 75
Bajo B B 9200 4 6,2 10,2 230 56 1 10 0,6335 2x10+TT(0) 75
Bajo C A 9200 4 1,3 5,3 230 56 1 6 0,5486 2x6+TT(0)75
VIVIENDAS POTENCIA Bajo D B 9200 4 6,2 10,2 230 56 1 10 0,6335]  2x10+TT(0) 75
SIMULTANEA (KW) 1° C 9200 7 16 8,6 230 56 1 6 0,5341 2x6+7TT(0) 75
Ne 20 1°B D 9200 7 5,7 12,7 230 56 1 10 0,7888 2x10+TT(0) 75
Grado de 1°C C 9200 7 1,6 8,6 230 56 1 6 0,5341 2x6+TT(0)75
Electrificacion Elevada (GEE) 1°D D 9200 7 5,7 12,7 230 56 1 10 0,7888 2x10+TT(0) 75
Potencia 92 136.16 2°A C 9200 10 1,6 11,6 230 56 1 10 0,7204 2x10+TT(0) 75
. ’ 2°B D 9200 10 5,7 15,7 230 56 1 10 0,9751 2x10+TT(0) 75
Coeficiente d 2°C C 9200 10 1,6 11,6 230 56 1 10 0,7204 2x10+TT(0) 75
o€ ||C|en .Z j . 2°D D 9200 10 5,7 15,7 230 56 1 10 0,9751] 2x10+TT(0) 75
simultaneidad (n) 4.8 39A C 9200 13 1,6 14,6 230 56 1 10 0,9068] 2x10+TT(0) 75
398 D 9200 13 5,7 18,7 230 56 1 16 0,7259 2x16+TT(0) 75
GARAJE 3eC C 9200 13 1,6 14,6 230 56 1 10 0,9068] 2x10+TT(0) 75
Ventilacion forzada (20KW, 39D D 9200 13 5,7 18,7 230 56 1 16 0,7259 2x16+TT(0) 75
m2 830 16,6 49A C 9200 16 1,6 17,6 230 56 1 16 0,6832 2x16+TT(0) 75
4°B D 9200 16 5,7 21,7 230 56 1 16 0,8423 2x16+TT(0) 75
ATICO COMUNITARIO 49C C 9200 16 1,6 17,6 230 56 1 16 0,6832 2x16+TT(0) 75
ne 2 4°D D 9200 16 5,7 21,7 230 56 1 16 0,8423 2x16+TT(0) 75
11.1
Potenciam 5,7 KW
Atico 1 - 5700 19 5,36 24,36 230 56 1 10 0,9374 2x10+TT(0) 75
ZONAS COMUNES Atico 2 - 5700 19 5,36 24,36 230 56 1 10 0,9374 2x10+TT(0) 75
o > Garaje - 16600 4 0,81 4,81 400 56 1 6 0,0891 3x6+TT(0)75
Ascensores - 5800 4 0,8 4,8 400 56 1 6 0,0598 3x6+TT(0)75
Ascensor 8 cv (5,89 KW)
— 34 Grupo de
Grupo de,pres'on presion 3000 4 3,24 7,24 400 56 1 6 0,0404 3x6+TT(0) 75
lluminacidn Garaje luminacion
lluminacion Pasillo Garaje ) 872 4 21 6,1 230 56 1 6 0,0598 2x6 +TT(0) 75
lluminacion
TOTAL 186,76 Zonas -
n2 CGP 2 comunes 784 1,9 1,9 230 56 1 6 0,0167 2x6+TT(0) 75
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ESQUEMA DE PRINCIPIOS ELEC

Electricidad

CGP. Detalle

Estas serian las Cajas Gene-
rales de Proteccidén elegidas
para el edificio, del catéalogo
de iberdrola

PLANTA BAJA - Distribucidédn de CGP, LGA y CC
//II//IIII//III/IIIII/III/IIIII/III/’//III//II//III/

V % 7
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CAJAS DE CONTADORES
La CCl, estara compuesta por estos

dos modelos de 12 y 5 contadores pues
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PUESTA A TIERRA » Detalle pica de puesta a tierra ELEC
ESQUEMA EN PLANTA Conducciodon enterrada Flectricidad
Esquema de conexidén con los soportes

Pica de puesta de tierra

Anillo de cobre desnudo de 35mm

Arqueta de
conexidn

encuentra unido a todos los pilares, y, al

ser estos de hormigdén, se encuentra soldado
a la armadura. El cable, asi, queda total-

mente conectado con todas las instalaciones
eléctricas mediante las arquetas.

En caso de fallo eléctrico, se conduce la -
energia al terreno para proteger a los ha-

bitantes del edificio.

El anillo de cobre de puesta de tierra se

L S——
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ELEC

Electricidad

CALCULO DE ILUMINACION

hemos optado por luminarias

Para el célculo contamos unica-
excluyendo
Dividimos la zona de

separando el

ol Tl

e oy U
L 2 R e )
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®

Acondicionamientos y Servicios 2

[ ILUMINACION
Nivel de Factor de Reflexién de Factor de Numero de luminarias
) L L. o Luminaria TI5 HE 14W/840
iluminacion Superficies mantenimiento
Techo 50% P (W) 14 Para la iluminacidén del garaje zonas
GARAJE >50 lux Paredes 30% 0,7 Temperatura 4000 g J y
Suelo 10% Flujo Luminicq 1350 comunes,
TL5 HE 44W I 840 descritas en la tabla
L (m) A (m) h (m) indice del local K ?“T“ Luminarias | Luminarias Potencia lluminacién Garaje anterior.
utilizacién Fu| calculadas totales , . ,
— En el garaje buscamos una luz optima de
Pasillo 1 19,2 5,7 4 1,098 0,47 6,28 7 N2 Luminarias N2 Lamparas Potencia l[dmpara
Pasillo 2 45 32,9 4 0,98 0,42 6,51 7 24 2 14 50 lux.
Pasillo 3 2,8 16,4 4 0,25 0,3 4,13 5 672 W 0,672 KW mente l a zona de pa S i l l [e)S] ,
Pasillo 4 2,8 16,4 4 0,25 0,3 4,13 5 )
2 los aparcamientos.
pasillos en pasillos individuales para
Nivel de Factor de Reflexion de Factor de N / . . .
Luminaria TI5 HE 14W/840 -
luminacién Superficies mantenimiento sacar el numero de luminarias por pasi
JONAS Techo 80% P (W) 14 1llo asi como las luminarias totales.
>75 lux Paredes 50% 0,7 Temperatura 4000 . .
COMUNES > - — Procedemos € 1ldgua manera con a l1lium-—
Suelo 30% Flujo Luminicg 1350
nacion en zonas comunes,
Ne de indice del | Factorde | Luminarias | Luminarias o i o vestibulo y las escaleras para saber
- L (m) A (m) h (m) o, ~ | Luminarias totales Potencia lluminacién Zonas Comunes
estancias tipo local K utilizacidn Fu| calculadas | por estancia cudntas luminarias necesitamos exacta-
Pasillo tipo 12 1,05 6,56 3 0,3 0,37 0,74 1 12 N2 Luminarias | N2 Ldmparas Potencia lampara mente en cada estancia
Vestibulo 1 4,4 5 3 0,78 0,45 1,9 2 2 28 2 14
Escaleras 14 3,9 2,45 3 0,5 0,37 1,03 1 14 784 W 0,784 KW
28
ZWWWWWWWWWW
%
7
7
%
7
7 ® - - ® ®
/ @ ®- @ @ @
7
7
7
7
7
7
7
/ |
7
%
%
%
7
%
/ P
7
7
7
7
7
7
7
7
7
7
%
7
7
%
% @
7
7
%
7
7
7
7%
7
7
7
%
7
7
7
/ & & &
7 @ @ @ @
7
7
7
7
7
%
7
7
7
%
7
7 7
7
%
7
7
%
7
7
7
7
7
7
7
%
7
%
%
%
7
7
%
2
7
7%
7
7
7
7
7
7
7
7
7
7
%
%
%
7
7
%

N

AT A A A A A A A A A A A A A o o A A A A A A A A A A A oAy

\AA

A R Q@Q U I T E C T U R A
E. POLI A

OLITECNICA SUPERIOR - U



ELEC

CUADRO GENERAL DE Electricidad

MANDO Y PROTECCION
o e ESQUEMA DE PRINCIPIO
i i CUADRO GENERAL DE MANDO Y PROTECCION
i ® . i Esta seria la distribucidén del Cuadro General de to-
i ‘// gg:SNETK)TEE@%ICC) i das las viviendas. Tendrd dos diferenciales, uno de-
i op ! dicada a los circuitos de electrificacidn basica (Cl
! ' C5), y otra para los circuitos de electrificacidn
i i elevada (C9).
i DIFERENCIAL DIFERENCIAZE
: ‘ﬁ 25A  30mA ® / o5n  30mAa !
! 2P 2P i
i c1 c2 C3 C4 C5 C9 i
A | T . i
2| 2 35 3| =& o 5
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VIVIENDA TIPO A
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ELEC

Electricidad

INSTALACION

Circuitos de la instalacién eléc-
trica de la derivacién individual

Se procede a la organizacidn de
circuitos segln ITC-BT-24.

- Cl1 para los puntos de iluminaciédn
(interruptores de luz)

- C2 para tomas de corriente de uso
general y frigorific

- C3 para cocina y horno

- C4 para lavadora, lavavajillas y
termo

- C5 para tomas de corriente de
cuarto de bafio

Se han organizado segin los minimos
establecidos en la tabla 2 del ITC-
BT-25.

Distribucién del alumbrado de la
vivienda

Tras la organizacidén del circui-
to, procedemos a la distribucién de
luminarias, siguiendo también los
minimos requeridos en el ITC BT-25.

Las luminarias, se encuentran a mas
de 2,25 metros de altura, por lo
que es posible instalarlos dentro
del didmetro de seguridad (0,6 m)
establecido en el perimetro de la
ducha en el caso del Barfio 1.
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SECCION A-A’

SECCION B-B’

SECCION C-C’

ELEC

Electricidad

AI

CI

BI

ALZADOS

Cuartos humedos

Mostramos las secciones verticales y las medidas obte-

nidas, respetando la normativa.

En el caso de la cocina, se respetan las medidas mini-
mas de seguridad en cuanto a la disposicidén de enchu-
fes e interruptores, marcados con su nombre correspon-
diente y su color en funcidén del tipo de instalacidn.
En el caso del bafio, se respetan las medidas y se di-

ferencian los tres volumenes:

Volumen 1

Volumen 2

Volumen 3

Acondicionamientos y Servicios 2
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ALEJANDRO SOLDADO SANCHEZ
CURSO 2020-21

EDIFICIO MADRID 0,0

ERQUITECTO:
RUIZ LARREA y ASOCIADOS

ENO:
2020

UBICACION:
Torrejdén de Ardoz, Madrid. Calle Londres.

UBICACION:
Torrejdén de Ardoz, Madrid. Calle Londres.

El Edificio esta situado en Torejdn de Ardez, a las afueras de
Madrid.

Se situa en un barrio nuevo en la Calle Londres, formande parte de un
concurso donde se debia seguir una serie de pautas.

El proyecto responde al reto “Madrid 0,07, lanzade por Sclvia y el
Colegio de Arguitectos de Madrid. “Disedamos 98 viviendas para
consegquir una demanda energética minima v un confort maximo para los
usuarios, entendiéndolas como la eveolucidn consecuente de una
vivienda de bajo consumo energético, en la que la idea predominante
es "Mi edificio es mi vivienda, v cada vivienda una necesidad.”

0,0 La 3in de 3o0lvia sze proyecta siguiendo las pautas de los certifi-
cados mediocambientales ViveCoam y BREEAM, obteniendo en este ultime
la calificacion de Muy Bueno con un €5.€€ 4 y V+, de 22.08, en la
calificacion ViveCoam.

PRESENTACION EDIFICIO
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PLANTA SOTANO Esc 1:100

EDIFICIO MADRID 0,0

ARQUITECTO:
RUIZ LARREA y ASOCIADOS

ANO:

2020 ELl plano de sétano es una reconstrucidn del original a partir
de los planos proporcionados por los arquitectos en Platafor-—
ma de

UBICACI(I)NZ Arquitectura. Me puse en contacto con ellos y me dijeron que

s 2 . siguiera los pilares de planta baja. El segundo sétanc es

Torrejo<ns1:XMLFault xmlns:ns1="http://cxf.apache.org/bindings/xformat"><ns1:faultstring xmlns:ns1="http://cxf.apache.org/bindings/xformat">java.lang.OutOfMemoryError: Java heap space</ns1:faultstring></ns1:XMLFault>